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Anotace 

 

Tato diplomová práce se zabývá budováním a užíváním sociálních sítí a zahrnuje 

co možná nejvíce jevů s nimi spojených. Cílem práce bylo dokázat, že uživatelé 

používají sociální sítě především ke komunikaci s přáteli, které znají ze skutečnosti a 

chovají se na sítích jako ve skutečnosti. Vybrané sociální sítě jsou v předkládané práci 

popsány, přičemž k rozboru byly vybrány čtyři nejoblíbenější sítě v USA a Evropě a tři 

české sítě, které byly v České republice spuštěny ještě před příchodem velkých 

celosvětových sociálních sítí. V praktické části je doplněn pohled na souvislosti 

analyzované v teoretické části. Cílem  provedeného průzkumu bylo zjistit, které 

sociální sítě a kolik jich používají žáci vyšších ročníků základní školy ve srovnání s 

dospělými studenty univerzity, kolik času na nich tráví a jak k sítím přistupují z 

hlediska bezpečnosti. 
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Annotation 

 

This diploma thesis work deals with a building and use the social networking sites 

including description and explanation of  related phenomena. This thesis attempted to 

demonstrate that users employ social networking sites especially for communication 

with friends from real life and they behave on these websites as they do in real life. As 

sample websites, four most popular networks in the U.S. and Europe were selected to 

be analyzed in addition to three Czech network sites that had been launched in the 

Czech Republic prior to the launch of the international websites. The theoretical part 

describes the attitudes towards various topics pertaining to the social network website 

issues, and they are further analyzed in the practical part. The goal of this research was 

to find out which social network websites and how many of them are used by pupils of 

higher grades of elementary school as compared to university students; how much  

time they spend on social network websites and how they approach them in terms of 

safety. 
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ÚVOD 

 Sociální sítě se začaly objevovat na internetu teprve v nedávné době, přičemž první 

z nich byly spuštěny v Americe kolem roku 1997. Boom sociálních sítí začal po roce 2000 

a masové, celosvětové rozšíření zaznamenaly velké sociální sítě až od roku 2006, kdy na 

scénu vstoupil Facebook. Ten byl sice spuštěn již o dva roky dříve, ale pouze pro studenty 

Harvardské univerzity a v roce 2006 byl pak zpřístupněn všem uživatelům s e-mailovou 

adresou. I když ještě před Facebookem byly spuštěny jiné velké sítě (Friendster a 

MySpace), které byly do určité míry předlohou pro tvůrce Facebooku, dnes patří Facebook 

k nejoblíbenější síti na světě. Vznik sociálních sítí byl umožněn převratným vynálezem – 

internetem a dá se říci, že je to vynález tak převratný, jako vynález Gutenbergova knihtisku 

v 16. století a že po éře Guttenbergovy a Marconiho galaxie, vstupujeme do nové éry 

komunikace - „Internetové galaxie“.1 Nejen Facebook, ale mnoho dalších sociálních sítí se 

rychle stalo pevnou součástí života lidí, kteří mají přístup k internetu. Téměř veškeré lidské 

činnosti můžeme nalézt na sociálních sítích. Ty nám pomáhají vzájemně komunikovat mezi 

sebou, můžou nám ušetřit čas a pomoci najít rychle důležité informace. Poté, co byly 

sociální sítě nejdříve používány jako komunikační a  seznamovací nástroj, staly se posléze i 

pomocníkem při různých přírodních katastrofách, či mobilizačním nástrojem při vzpourách 

proti diktátorským režimům. Jsou však i prostorem k sebeprezentaci, seznámení se či 

prostému odpočinku. Jako většina převratných lidských objevů, mají však svá pozitiva i 

negativa. Všechny tyto aspekty sociálních sítí, které se začaly objevovat, přiměly vědce, 

sociology, psychology, různé organizace, nadace, studenty i samotné provozovatele 

sociálních sítí k jejich zkoumání a v necelé poslední dekádě bylo provedeno mnoho studií 

věnujících se tomuto tématu. To, že sociální sítě mají být zkoumány vzhledem k jejich 

velkému vlivu a jejich schopnosti extenze sociálních vztahů, je i důvodem, proč byly 

vybrány jako téma této práce. 

 V souvislosti se sociálními sítěmi se často hovoří o jejich negativních dopadech, 

zejména o ztrátě soukromí, kriminální činnosti, ale také o disinhibici jednotlivců, tedy 

zbavení se zábran díky anonymitě uživatelů. Avšak, pokud jde o anonymitu, práce vychází 

z předpokladu, že pod anonymními identitami či přezdívkami, vystupují uživatelé zejména 

na chatovacích portálech, nikoliv na sociálních sítích. Na sociálních sítích se registrují lidé 

zejména proto, aby komunikovali s lidmi, které znají ze skutečného života. Proto se tato 

                                                           
1 CASTELLS, 2001, s. 3 
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práce tématu jako je disinhibice nevěnuje, protože je zaměřena na sociální sítě, nikoliv na 

chatovací portály. 

Tato práce se věnuje sociálním sítím jako fenoménu dnešní doby a zahrnuje co 

možná nejvíce jevů s nimi spojených. V první kapitole teoretické části práce mapuje vznik 

internetu, bez kterého by zrod sociálních sítí nebyl možný, jeho podstatu a uživatele. Na 

kapitolu o internetu navazuje kapitola věnující se historii a podstatě sociálních sítí a rovněž 

počtům uživatelů různých sítí na celém světě. Ve třetí kapitole následuje rozbor vybraných 

sociálních sítí, oblíbených zejména v USA a Evropě – Facebook, Twitter, MySpace a 

LinkedIn a rovněž tří českých sociálních sítí – Lidé, Spolužáci a Líbímseti, které byly 

v České republice spuštěny ještě před příchodem Facebooku. Čtvrtá kapitola Psychologická 

a sociologická hlediska sociálních sítí, shrnuje pozitiva a negativa spojená s užíváním sítí a 

dále rozebírá sebeprezentaci jednotlivců. Sociální sítě však již neslouží pouze ke 

komunikaci jednotlivců, ale jejich potenciál objevily i různé firmy, politické strany a 

známé osobnosti – proto se jedna z podkapitol věnuje i těmto subjektům. V další 

podkapitole je popsán poměrně nový jev, organizovaný prostřednictvím sociálních sítí, 

poprvé zaznamenaný v roce 2003 – Flashmobbing. V neposlední řadě je věnován prostor 

sociálním sítím, jako mobilizačnímu nástroji společnosti, což je velice zajímavá a 

fascinující dimenze sociálních sítí. 

Cílem praktické části práce je doplnit pohled na souvislosti uvedené v její teoretické 

části a zjistit, jak se na sítích chovají a jak k nim přistupují, žáci vyšších ročníků ZŠ, ve 

srovnání s přistupem a chováním dospělých jedinců – studentů kombinovaného studia 

mediálních studií, Univerzity Jana Amose Komenského. V průzkumu bylo zjišťováno, 

které sítě a kolik jich je uživateli využíváno, hlavní důvody registrace a množství času na 

nich strávených. Další zjišťování se týkala toho, zda uživatelé zakládají skutečné profily, 

uvádějí o sobě pravdivé údaje a chovají se na sítích stejně jako ve skutečnosti. Cílem 

průzkumu bylo rovněž potvrzení hypotéz, že hlavním důvodem registrace na sítích je 

udržování a posilování dosavadních vztahů, nikoliv vytváření nových; dále, že uživatelé 

uvádějí do svých profilů pravdivé údaje a nevystupují tedy pod falešnou identitou a že se 

na sítích chovají stejně, jako ve skutečnosti. Poslední hypotézou, která se měla v průzkumu 

potvrdit je předpoklad, že mezi uživateli první a druhé sledované skupiny je rozdíl 

v přístupu k užívání sítí z hlediska bezpečnosti, důvodu připojování, stráveného času a 
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v typech používaných sociálních sítí. V průzkumu byla použita kvantitativní metoda a jako 

nástroj průzkumu posloužil standardizovaný dotazník s uzavřenými otázkami. 
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TEORETICKÁ ČÁST 

1. Internet 

„The network is the message“ 

(Manuel Castells, 2001) 

1.1 Podstata internetu 

Internet  – 1. Více počítačových sítí navzájem propojených a schopných 

komunikace 2. Celosvětová informační a komunikační síť postavená na 

protokolu TCP/IP. Vychází z celé řady sítí, které jsou navzájem přemostěny 

(propojeny).2 

TCP/IP – (Transmission Control Protocol/Internet Protocol) – přenosový a 

komunikační protokol, který se stal jedním z nejpoužívanějších standardů. Byl 

vyvinut Ministerstvem obrany USA k účelům americké armády, ale vzhledem 

ke své kvalitě je dnes používán téměř všeobecně a stal se významným 

standardem.3 

 Parafráze známého výroku kanadského mediálního teoretika Marshalla 

McLuhana v úvodu této kapitoly „Internet is the Message“ vystihuje, jak velký 

význam má internet pro společnost, kdy dochází k interakci mezi internetem, 

ekonomikou a společností. McLuhan pojmenoval dobu, ve které Guttenberg 

vynalezl knihtisk „Gutenbergovou galaxií“, Castells nazývá dnešní nový svět 

komunikace „Internetovou galaxií“.4 Podle Gordona Grahama, profesora 

morální psychologie na Univerzitě ve skotském Aberdeenu, je internet jedna 

z nejrychleji se rozvíjejících technologií, jakou svět kdy poznal a je ve svém 

raném stádiu vývoje.5 Vzhledem k tomu, že nová využití a funkce internetu 

vznikají téměř denně, není jednoduché jej popsat. Ironií je, že jeho počátky leží 

ve vojenské bezpečnosti, zatímco rozšíření jeho technologie pro civilní využití 

představilo nejvolnější, nejméně regulovaný, nejrozšířenější mezinárodní 

komunikační systém v historii lidstva a středem zájmu softwarových společností 

                                                           
2 HLAVENKA, 1997, s. 209 
3 Tamtéž, s. 401 
4 CASTELLS, 2001, s. 3 
5 GRAHAM, 1999, s. 146 
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se rychle stalo snadné zpřístupnění programů běžným zákazníkům. „K tomu, 

abychom pochopili, co je internet, si musíme představit kombinaci knihovny, 

galerie, nahrávacího studia, kina, reklamy, poštovního systému, nákupní 

pasáže, jízdního řádu, učebny, novin a klubového bulletinu. Pak to vše musíme 

vynásobit neurčitě velkým číslem a dát tomu neomezenou zeměpisnou rozlohu. 

Taková experimentální myšlenka nám může pomoci představit si velikost a účel 

internetu, co by se však nemuselo podařit zdůraznit je nejdůležitější vlastnost – 

interakce....... Zkrátka není možno pouze pozorovat svět internetu; je možno 

existovat a jednat v něm.“6 

 Díky internetu můžeme tedy používat elektronickou poštu – e-mail, 

obchodní společnosti mohou zakládat své webové stránky a provozovat 

internetový obchod, můžeme využívat inzerci, internetové bankovnictví, hledat 

v jízdních řádech, a knižních katalozích, seznamovat se, či studovat pomocí e-

learningu. Internet nám však pomáhá i v dalších oblastech, usnadňuje nám 

například život zavedením služeb státní správy, tzv. e-government a my tak 

máme možnost vyplňovat daňové a statistické formuláře bez osobní návštěvy 

úřadu. Díky neustálému technologickému vylepšování internetu dnes již běžně 

posloucháme internetové rádio, sledujeme internetovou televizi a čteme denní 

tisk. V neposlední řadě umožnil vznik sociálních sítí. „Jeden můj student na 

semináři vyslovil názor, že internet je podle něho komplexním odrazem 

společnosti a člověka, a to v dobrém i zlém, je pouhým odrazem nás samých a 

jeho obsah vypovídá nejvíce o tom, jací jsme my sami.“ 7 

1.2 Historie internetu 

 Počátek internetu můžeme nalézt v USA v roce 1969, v počítačové síti 

ARPANET, vybudované agenturou Advanced Research Projects Agency 

(ARPA). ARPA byla založena v roce 1958 Ministerstvem obrany USA za 

účelem mobilizace výzkumných zdrojů, zejména univerzitních, k vybudování 

technologické válečné převahy nad Sovětským Svazem, bezprostředně po 

vypuštění prvního Sputnika v roce 1957. ARPANET byl pouze okrajový 

program agentury ARPA a měl sloužit ke sdílení výpočetního času on-line mezi 

                                                           
6 GRAHAM, 1999, s. 24 
7 ŠMAHEL, 2003, s. 9 
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různými počítačovými centry a výzkumnými skupinami pracujícími pro 

agenturu.8 První uzly sítě byly propojeny v roce 1969 mezi Kalifornskou 

univerzitou, Los  Angelskou univerzitou, Univerzitou v Santa Barbaře, 

Univerzitou v Utahu a Stanfordským výzkumným institutem. V roce 1971 bylo 

propojeno již patnáct uzlů a o rok později byl ARPANET s úspěchem 

představen na mezinárodní konferenci ve Washingtonu. Dalším krokem bylo 

propojení ARPANETu s ostatními sítěmi – PRNET a SATNET, rovněž 

řízenými agenturou ARPA. Tím byl představen nový koncept: síť sítí. 

Následovala standardizace komunikačních protokolů TCP (transmission control 

protocol) v roce 1973, představená na Stanfordském semináři skupinou vědců 

vedenou Vintem Cerfem. Vint Cerf, Robert Kahn a Paul Baran, jsou dnes 

označováni jako „otcové internetu“.9 V tomto roce se na počítačovou síť 

připojují univerzity v Anglii a Norsku. V roce 1978 byl TCP rozdělen na dvě 

části přidáním IP (inter-network protocol). TCP/IP je dodnes používaný 

komunikační a přenosový protokol. V roce 1983 se Ministerstvo obrany USA 

rozhodlo vytvořit samostatnou síť MILNET z obavy o narušení bezpečnosti 

ARPANETu. Z ARPANETu se tak stal ARPA-INTERNET a byl věnován 

výzkumu.10 Touto dobou bylo v síti zapojeno více než 1000 počítačů a o rok 

později byl vytvořen doménový systém jmen (DNS). V roce 1987 bylo 

propojeno již více než 10 000 počítačů a v roce 1989 přes 100 000. Hranice 

jednoho milionu propojených počítačů padla v roce 1992.11 

 V únoru 1990 byl ARPANET, jako technicky zastaralý a zbavený 

vojenského zaměření, vyřazen z provozu. Americká vláda pověřila NSF 

(National Science Foundation = Národní nadace pro vědu) jeho správou. 

Vzledem k technologii počítačových sítí ve veřejné doméně a deregulaci 

telekomunikací však NSF rychle ztratila kontrolu nad sítí a přistoupila 

k privatizaci internetu. Ministerstvo obrany USA se navíc rozhodlo internet 

komercionalizovat a finančně podpořilo americké výrobce počítačové techniky 

při výrobě počítačů se síťovou funkcí, což umožnilo rozvoj internetové sítě.12  

                                                           
8 CASTELLS, 2001, s. 10 
9 PETERKA, 2007, [cit. 2012-03-18] 
10 CASTELLS, 2001, s. 11 
11 VERNER, 2007, s. 35 
12 CASTELLS, 2001, s. 12 
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 Nicméně ARPANET nebyl jediný zdroj vzniku internetu. Je třeba zmínit 

dva chicagské studenty – Warda Christensena a Randyho Suesse, kteří v roce 

1977 vytvořili program MODEM, jenž přenášel soubory mezi dvěma počítači a 

o rok později další program Computer Bulletin Board System umožňující 

ukládat a odesílat zprávy. Na ně pak navázal programátor Tom Jennings, když 

vytvořil svůj vlastní BBS program FIDO a spustil síť FIDONET. Více studentů 

z různých univerzit se podílelo na vývoji internetu, lze jmenovat například Ira 

Fuchse a Greydona Freemana, kteří v roce 1981 spustili síť pro IBM univerzitní 

uživatele, jenž se zapsal jako BITNET („Because it´s there“).13 Další revoluci 

pak v roce 1990 přinesl hypertext (HTTP, HTML) který jeho tvůrce, anglický 

programátor Tim Berners-Lee působící ve výzkumném středisku CERN v 

Ženevě, nazval „word wide web“ (www) -  aplikace pro sdílení informací. 

Dalším krokem ke zdokonalení internetu byl internetový prohlížeč (internet 

browser) Netscape Navigator, který společnost Netscape Communications 

v roce 1995 poskytla veřejnosti pro vzdělávací účely zdarma a pro obchodní 

účely za 39 US dolarů. Po úspěchu Navigátora, přišla společnost Microsoft se 

svým softwarem Windows 95 společně s vlastním internetovým prohlížečem 

Internet Explorer. Zde je třeba zmínit, že první „Windowsy“ firma Microsoft 

představila již v roce 1983 rovněž díky revolučnímu vynálezu firmy Xerox – 

myši. Pomocí pohybu myší po podložce, bylo možno zároveň táhnout kurzorem 

po obrazovce a přemisťovat tak soubory z jednoho okna do druhého (window = 

okno) a nebo mít otevřeno více programů najednou, každý ve vlastním okně.14 

 Shrneme-li zrod internetu, můžeme citovat Manuela Castellse, profesora 

sociologie na Kalifornské univerzitě a rovněž působícího v Internet 

Interdisciplinary Institute v Barceloně: „Internet byl zrozen 

na nepravděpodobné křižovatce velké vědy, vojenského výzkumu a liberální 

kultury. Zatímco internet se zrodil v myslích počítačových vědců počátkem 

šedesátých let a počítačová komunikační síť byla založena v roce 1969, tak 

rozšíření počítačů, interaktivní komunity vědců a hackerů se začaly objevovat 

                                                           
13 Tamtéž, s. 13 
14 VERNER, 2007, s. 37 
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od sedmdesátých let, avšak pro většinu lidí, pro obchod a pro společnost ve 

velkém, se internet zrodil v roce 1995.“ 15 

 První internetové sítě v České republice se objevily v roce 1990 a byly to 

sítě FIDONET a EUNET. O rok později proběhl úspěšný pokus s připojením na 

internet v rakouském Linci, ovšem oficiálně se tehdejší ČSFR připojila 

k internetu 13. února 1992 a to pouze na ČVUT v Praze. Tentýž rok vznikla 

počítačová síť vysokých škol CESNET, jejíž provoz byl oficiálně zahájen 

v roce 1993. Dalším impulsem pro rozvoj internetu v Čechách byl spojený 

kongres dvou mezinárodních počítačových konferencí – International 

Networking Conference INET´94 a Joint European Networking Conference 

JENC5 pořádaný v červnu 1994 v Praze, pod společným názvem 

INET´94/JENC5. Koncem roku 1995 tak česká síť zahrnovala kolem 22 000 

počítačů a následovala rovněž propojení se světovou sítí poskytovatelů připojení 

ISP (Internet Service Provider) v roce 1996. V tomtéž roce Ivo Lukačovič 

zakládá a spouští první katalogový vyhledávací server Seznam.cz,16 který se 

postupně rozvíjí a rozšiřuje o další služby, například o e-mailovou schránku a 

službu Lidé.cz pro vyhledávání e-mailových adres, portál Sreality, Mapy, 

zpravodajství Novinky a mnoho dalších.17 Po Seznamu je v roce 1997 spuštěn 

portál Centrum.cz a Atlas.cz, který je v roce 1998 portálem Centrum.cz koupen.  

 

1.3 Uživatelé 

Konec roku 1995 byl první rok, kdy se začal internet celosvětově široce 

využívat. Počet uživatelů počítačové sítě byl touto dobou kolem 16 milionů. 

Počátkem roku 2001 bylo uživatelů již 400 milionů a odhad vývoje tou dobou 

byl, že do roku 2005 bude uživatelů 1 miliarda a v roce 2010 dvojnásobek, tedy 

přibližně 2 miliardy uživatelů.18 Tyto odhady z roku 2001 se naplnily, jelikož 

v roce 2011 bylo uživatelů internetu přibližně 2 miliardy a podle nejnovějších 

odhadů společnosti CISCO by se měl počet uživatelů internetu navýšit do roku 

2015 přibližně o jednu miliardu. Závratný růst se očekává rovněž v souvislosti 
                                                           
15 CASTELLS, 2001, s. 17 
16 VERNER, 2007, s. 36 
17 O firmě: Historie firmy. SEZNAM.CZ,.2012 [cit. 2012-03-20]  
18 CASTELLS, 2001, s. 3 
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s přibýváním přenosných zařízení, zvýšení pokrytí, vyšší propustnosti sítě a 

větším rozšířením datově náročných služeb.19 

Využívání internetu občany  České republiky rovněž stále narůstá. Dle údajů 

Českého statistického úřadu vzrostl počet uživatelů internetu od roku 2006 do 

roku 2011 o 60 %, jak je patrno z následující tabulky. 

Tab. 1: Počet uživatelů internetu v České republice 

Rok 2006 2007 2008 2009 2010 2011 

 v tis. % v tis. % v tis. % v tis. % v tis. % v tis. % 

Celkem 3541,3 41,0 3921,2 45,0 4760,9 54,0 4970,4 55,9 5483,3 61,8 5779,8 65,5 

 

         Zdroj: ČSÚ, 2012:  http://www.czso.cz/csu/2011edicniplan.nsf/t/500043D78B/$File/97011117.pdf  

Za poslední sledované čtvrtletí roku 2011 bylo mezi uživateli internetu více 

mužů – 69 %, než žen – 62 %. Vzhledem k tomu, že internet využívají nejvíce 

mladí lidé, z věkové skupiny 16 – 24 let jej používá 95 % osob. Rovněž 

vysokoškolsky vzdělaná populace využívá internet hojně a to  v 91 %. 

Středoškoláci s maturitou jsou uživateli ze ¾ a lidé s dokončeným základním 

vzděláním používají internet v 19 %. Není zřejmě překvapením, že u studentů 

se podíl uživatelů internetu blíží 100 % a u důchodců činila uživatele pouze 

pětina. Při srovnání s ostatními zeměmi z roku 2010, byla Česká republika s 66 

% jednotlivců užívajících internet, na 15. místě. Na prvních místech byly 

Nizozemsko, Lucembursko, Velká Británie a Německo s více než 80 % 

populace užívající internet. Rozdíly byly však nejvíce patrné u starších ročníků, 

naopak co se týče vysokoškolsky vzdělané skupiny a studentů, využívání 

internetu je v České republice naprosto srovnatelné k západní a severní 

Evropě.20  

  

                                                           
19 TÁBOR, 2011 [cit. 2012-03-18]  
20 ČESKÝ STATISTICKÝ ÚŘAD. VYUŽÍVÁNÍ INFORMAČNÍCH A KOMUNIKAČNÍCH TECHNOLOGIÍ, 
2011 [cit. 20.3.2012] 
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2. Sociální sítě 

2.1 Podstata sociálních sítí 

Nejdříve je třeba definovat pojem sociální sítě, z jejichž podstaty on-line 

sociální sítě vycházejí. Tento sociologický pojem poprvé použil ve vědeckém 

kontextu J. A. Barnes v roce 1954, ve svém díle Class and committees in a 

Norwegian island parish (Třída a výbory v norské ostrovní farnosti).21 Ovšem 

teorii, či ideu sociálních sítí můžeme nalézt již v dřívějších pracích. Emile 

Durkheim a Ferdinand Tönnies koncem 19. století nastínili ideu sociálních sítí 

ve svých teoriích a výzkumech sociálních skupin. Dle Tönniese sociální skupiny 

tvoří osobní a přímé sociální vazby, které spojují jedince sdílející hodnoty a víru 

nebo neosobní, formální a instrumentální sociální vazby.22 Na tyto dva vědce 

navázali další, jako Georg Simmel, který na přelomu 19. a 20. století zkoumal 

pravděpodobnost interakcí v sítích, spíše než v sociálních skupinách a poukázal 

na vliv povahy a velikosti sítí na jejich interakci. K velkému rozvoji v této 

oblasti pak došlo ve třicátých letech 20. století v několika vědních oborech 

nezávisle. V psychologii to byl Jacob L. Moreno, který analyzoval sociální 

interakce v malých skupinách, zejména ve třídách a pracovních skupinách. 

V antropologii byla základem teorie sociálních sítí etnografická práce 

Bronislawa Malinowskeho a dalších vědců spojených s Manchesterskou školou. 

Ze sociologů zabývajících se tématem sociálních sítí lze jmenovat Eltona Mayo 

se studiemi zaměřenými na pracovní skupiny (třicátá léta 20. století) a Petera 

Blau, s teorií sociální směny (šedesátá léta 20. století).23 Touto dobou se již 

studium sociálních sítí stává běžným. 

Sociální sítě je tedy možno definovat jako společenskou síť, ve které jsou 

její členové vzájemně provázáni. „Jde o strukturu uzlů, které reprezentují buď 

jednotlivce nebo skupiny či organizace a tak dále. Tyto uzly jsou propojeny 

vzájemnými vazbami. Touto vazbou nemusí být nutně přátelství či partnerství, 

ale klidně i společné názory, koníčky, sexuální vztahy nebo nenávist.“24  

                                                           
21 BARNES, 1954 [cit. 2012-03-21]  
22 Social Network. In: Wikipedia: the free encyclopedia, 2012 [cit. 2012-03-21] 
23 Tamtéž 
24 PLATKO, 2011 [cit. 2012-03-20] 
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S rozvojem internetu se lidé začali „elektronicky“ sdružovat kolem různých 

webů s jistou tématikou a to zejména díky diskusím vznikajícím přímo na 

internetových stránkách, ale i prostřednictvím e-mailu a chatu (chat/chatování = 

přímá komunikace mezi účastníky sítě nebo modemového spojení. V režimu 

chatu píší účastníci rozhovoru vzkazy na klávesnici; psané znaky se okamžitě 

objevují i na obrazovce druhého účastníka rozhovoru25). Interakce a vazby 

v těchto „elektronických“ nebo-li „on-line“ sociálních sítích nejsou nové svým 

druhem, ale pouze svou formou. Zájem lidí o sdružování se na internetu byl 

impulsem ke vzniku a budování on-line sociálních sítí, v angličtině známých 

jako Social Networking Sites, případně Social Network Sites. Jejich vznik byl 

umožněn mnohými technologickými zdokonaleními internetu souhrnně 

nazvanými Web 2.0. Tento pojem poprvé použil Tim O´Reily při konferenci 

pořádané v roce 2004. Oproti „statickému“ Webu 1.0, který bylo uživatelem 

možno pouze přijímat, Web 2.0, mimo jiné, uživatelům umožnil spolupodílet se 

na tvorbě jeho obsahu a komunikovat formou „many to many“.26  

K definici pojmu on-line sociálních sítí dobře poslouží studie autorek danah 

m. boyd27 a Nicole B. Ellison, které sociální sítě - Social Network Sites (SNS) - 

definují jako webové služby, které umožňují jednotlivcům 1) vybudovat veřejný 

nebo částečně veřejný profil v rámci systému, 2) vytvořit seznam ostatních 

uživatelů, se kterými sdílí spojení a 3) vidět a procházet si profily svých 

kontaktů v rámci tohoto systému.28 

Dále studie výše uvedených autorek zdůrazňuje, že to, co činí sociální sítě 

unikátními není fakt, že dovolují uživatelům seznamovat se s neznámými 

osobami, ale spíš to, že jim umožňují zveřejnit své sociální vazby, tedy seznam 

přátel, ale i aktivity na síti. Na mnoha velkých sociálních sítích uživatelé 

nehledají nutně nové lidi, ale primárně komunikují s lidmi, které již znají ve 

skutečnosti. Zatímco se různé sociální sítě mezi sebou liší různými technickými 

parametry, jejich kostra se skládá z viditelného profilu, včetně seznamu přátel, 

kteří jsou rovněž uživateli systému. Po registraci na síti je většinou uživatel 

                                                           
25 HLAVENKA, 1997, s.74 
26 ZBIEJCZUK, .2007  
27 Autorka sama používá malá písmena ve svém jméně, proto jsou  používána i v této práci 
28 boyd, ELLISON, 2007 [cit. 2012-03-20]. 
 



 19  
 

požádán o vyplnění několika údajů jako je věk, zájmy, lokace a sekce „o mě“. 

Většina síti rovněž vyzve uživatele k uložení profilové fotografie.29   

Některé sítě jsou konkrétně zaměřeny, například etnicky, umělecky, 

nábožensky, politicky atd. Je dokonce síť zaměřená na psy (Dogster) a na kočky 

(Catster), i když jejich profil jim musí založit majitel. Ačkoli většina sítí je 

navržena tak, aby byla přístupna všem, mnoho z nich přitahuje homogenní 

skupiny, které se chtějí segregovat podle národnosti, věku, vzdělání, i když to 

nebyl původní záměr tvůrců.30 

Organizace Childnet International ve Velké Británii, jejímž posláním je 

mezinárodně spolupracovat s jedinci, organizacemi a vládami za účelem 

zlepšení bezpečnosti internetu, zejména pro děti a rovněž edukace dětí v 

používání internetu k jejich užitku, zveřejnila studii, která, mimo jiné, rozděluje 

sociální sítě následovně:31  

Profilově založené sociální sítě – jsou uspořádány zejména kolem 

profilových stránek, které obsahují informace o uživateli včetně fotografie. 

Uživatelé mohou psát své vzkazy, pocity, sdílet různé příspěvky, hudbu, videa 

apod. Typickými příklady takových sítí jsou Facebook, Myspace a Bebo. 

Obsahově založené sociální sítě – rovněž jsou na nich profily 

s informacemi o uživateli, ale jsou druhotné, prvotní jsou zejména fotografie 

(Flickr) či videa (Youtoobe). 

Sociální sítě typu White-label – umožňují uživatelům vytvořit vlastní mini 

sociální sítě, které podporují specifické zájmy nebo aktivity (PeopleAggregator, 

Ning). 

Virtuální sociální sítě – uživatelé vytvoří svůj virtuální profil, definují jej 

podle svých představ a používají jej při komunikaci s ostatními uživateli, kteří 

rovněž vytvořili takové virtuální profily (avatary). Typickými představiteli 

takových sítí jsou Second Life a World of Warcraft. 

                                                           
29 boyd, ELLISON, 2007 [cit. 2012-03-20  
30 Tamtéž 
31 FRASER, 2008 [cit. 13.3.2012] 
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Mobilní sociální sítě – mnoho sociálních sítí je dostupných na mobilních 

telefonech (například MySpace a Twitter). 

Mikroblogovací sítě – umožňují publikovat krátké zprávy do sto čtyřiceti 

znaků a to buď veřejně nebo uvnitř své skupiny kontaktů. Tyto sítě jsou 

navrženy jako mobilní, ale jsou užívány rovněž jako web (Twitter, Jaiku). 

Studiem sociálních sítí se zabývá mnoho jednotlivců i organizací. Jedna 

z nejnovějších studií „Social Media around the World z roku 2011, společnosti 

InSites Consulties, podrobně zmapovala využívání sociálních sítí v pětatřiceti 

zemích, zejména v Evropě.32 Ze studie vyplývá, že nejčastějším důvodem 

spojení s ostatními lidmi na síti je komunikace s přáteli, kolegy, spolužáky 

apod., kteří jsou známí ze skutečného života. Dále studie uvádí, že nejčastější 

činností na síti je kontrola statusů ostatních uživatelů, chatování a posílání 

vzkazů, následovaných hraním her a sledováním produktů a značek. Důvodem 

zrušení přátelství na síti pak byl zejména nedostatečný kontakt s konkrétní 

osobou a nechuť zveřejňovat před ní své příspěvky, či přílišná aktivita této 

osoby na síti (příliš mnoho zveřejňovaných statusů apod.). 

Vznik sociálních sítí přinesl debaty o jeho pozitivech i negativech33. 

Největší obavy se týkají bezpečnosti sociálních sítí, úniku osobních dat, 

možnosti jejich zneužití ke kriminální činnosti a podobně. Kritiky se týkají 

rovněž zakládání falešných profilů, falešných identit. Zejména mladí lidé někdy 

rádi experimentují s falešnou, či spíše skrytou identitou, ale to se odehrává 

z větší části při chatování. V tom případě se nejedná o nebezpečnou činnost, ale 

spíše o zbavení se ostychu a vyzkoušení si jiných rolí, „neboť mladý člověk 

hledá ideální podobu sebe sama a chce zkusit, jaké to je být ideálem, hvězdou, 

změnit sebe sama k lepšímu.“34  Na sociálních sítích lidé většinou zakládají 

pravé profily a udávají o sobě pravdivé údaje, protože hlavní záměr registrace je 

komunikovat s přáteli, které znají ze skutečného života. K zakládání falešných 

identit samozřejmě občas dochází a správci sociálních sítí se tomu snaží čelit 

různými nařízeními. Například je možnost nahlášení stránky, profilu, fotografií 

a příspěvků, které jsou v rozporu s pravidly, správci sítě a ten přiměřeně zakročí 
                                                           
32

 VAN BELLEGHEM, EENHUIZEN, VERIS, 2011 [cit. 20.3.2012] 
33 O pozitivech a negativech podrobněji v podkapitolách 4.1 a 4.2 
34 ŠMAHEL, 2003, s. 55 
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většinou smazáním takového závadného obsahu, ale i spoluprací s orgány 

činnými v trestním řízení.  

V některých, zejména totalitních, zemích, byly mnohé sociální sítě dokonce 

zakázány nebo při nejmenším monitorovány, jak se tomu dělo například při 

„Arabském jaru“ (více o tomto tématu v podkapitole 4.6). 

 

2.2 Historie sociálních sítí 

Pokud do prvních sociálních sítí nezarhnujeme e-maily a následný objev 

finských programátorů IRC (Internet Relay Chat), umožňující „chat“ (= 

povídání) on-line, čili v reálném čase, pak by se za první sociální síť dala 

považovat Classmates.com založená v roce 1995. Tato síť umožňovala 

registrovaným uživatelům hledat a udržovat vztahy mezi spolužáky a známými, 

ale neumožňovala jim vytvářet profily a seznamy přátel ještě několik let po 

svém vzniku. Proto za opravdu první sociální síť se všemi výše jmenovanými 

atributy, bývá označována SixDegrees.com, spuštěná v roce 1997. Přesto, že 

SixDegrees zpočátku přitahla miliony uživatelů, nakonec byla zrušena v roce 

2000. Důvodem nezájmu byl nedostatek přátel, kteří by byli online a rovněž 

nezájem seznamovat se s neznámými lidmi. V následujících letech, 1997 až 

2001, byly objeveny nové nástroje ke zdokonalení profilů a vytváření seznamů 

přátel a další vznikající sítě jako AsianAvenue, BlackPlanet, MiGentle a 

LiveJournal, tak umožnily uživatelům vytvářet osobní, pracovní i seznamovací 

profily. Ze sítí, které v této době vznikaly mimo USA můžeme jmenovat 

švédskou LunarStorm (2000) a korejskou Cyworld (2001).35  

Další vlna nově vznikajících sociálních sítí byla zahájena spuštěním 

Ryze.com v roce 2001. Šlo o první síť, která pomáhala uživatelům rozšířit 

obchodní sítě, navázat a udržovat pracovní vztahy, přičemž stejně založený 

LinkedIn,  spuštěný v roce 2003 se později stal nejúspěšnějším portálem v této 

oblasti. Dalšími sociálními sítěmi vznikajícími mimo USA v těchto letech byly 

například polské Grono (2003); Mixi v Janponsku a Hyves v Holandsku (obě 

2004; a QQ v Číně (2006). 

                                                           
35 Boyd, ELLISON, 2007 [cit. 2012-03-20] 
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Největšími fenomény sociálních sítí byly ovšem Friendster, MySpace a 

Facebook. Friendster, spuštěný v roce 2002, byl založen jako seznamovací 

portál. Oproti jiným seznamkám nebyl primárně nastaven tak, aby se uživatelé 

seznamovali s cizinci, ale vycházel z předpokladu, že se budou lépe seznamovat 

přátelé přátel. Popularita Friendsteru natolik vzrostla, že začal mít problémy 

technické (byl pomalý) i sociální. Byly na něm zakládány falešné profily, 

zejména celebrit, za účelem nashromáždění velkého počtu přátel. Z tohoto 

důvodu byli tvůrci Friendsteru nuceni vymazat mnoho profilů, což vedlo 

k hromadnému odchodu uživatelů ke konkurenční, v té době vznikající, síti 

MySpace (rok 2003). V US byl sice patrný odliv uživatelů, zato v Asii byl 

Friendster stále oblíbenější a v roce 2008 tvořily dvě třetiny z 58 milionů 

celosvětových uživatelů právě uživatelé z jihovýchodní Asie, zejména z Filipín, 

Indonézie, Malajsie a Singapuru.36 Nakonec byl Friendstser v roce 2009 prodán 

velké internetové malajské společnosti MOL Global.37  

MySpace, který přitáhl dosavadní uživatele Friendsteru, umožnil těmto 

vytvářet profilové stránky libovolným způsobem (více v podkapitole 3.3 této 

práce) a rovněž pružně reagoval na požadavky uživatelů na nové funkce sítě. 

Kromě mladistvých, kteří původně měli účty na Friendsteru, se na MySpace 

začali přidávat i starší uživatelé a v neposlední řadě profesionálové – hudebníci 

apod. Zájem o MySpace začal pomalu klesat s nástupem sítě Facebook, jejíž 

provoz byl zahájen v roce 2004. Ještě v roce 2006 byl MySpace celosvětově 

nejoblíbenější sociální sítí, ale v roce 2008 toto prvenství patřilo již 

Facebooku38 a s celosvětovým počtem přes 833 miliónů uživatelů mu patří 

dodnes. 

V roce 2006 nastupuje na scénu ještě jedna velice úspěšná sociální síť – 

Twitter . K její expanzi došlo v roce 2007, kdy na každoročně pořádaném 

festivalu South by Southwest (SXSW) na různých místech USA, byla umístěna 

velká plazmová obrazovka, na které byly on-line stránky Twitteru s tweety 

k právě probíhajícímu festivalu.39 V lednu 2009 je již na třetím místě 

                                                           
36 WOO LIU, 2008 [cit. 2012-03-18]  
37RAO, 2009 [cit. 2012-03-18] 
38 ALBANESIUS, 2009 [cit. 2012-03-18] 
39 DOUGLAS, 2007 [cit. 2012-03-18] 
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v návštěvnosti sociálních sítí, za prvním Facebookem a druhým MySpace a v 

současnosti má již téměr 530 miliónů uživatelů (podrobněji o Twitteru 

v podkapitole 3.1). Vzhledem k velkému množství sociálních sítí není možné 

v této práci všechny popsat,40 nicméně za zmínku stojí ještě nejvíce oblíbená síť 

ve Velké Británii – Bebo; v Rusku – Vkontakte; Orkut, která je nejoblíbenější 

v Brazílii a Tuenti masivně používaná ve Španělsku. V červnu 2011 byla 

spuštěna další ze sociálních sítí společnosti Google – Google+, která má ambice 

stát se konkurencí Facebooku.41 

2.3 Uživatelé 

Sociální sítě mají své uživatele po celém světě a jejich oblíbenost stále 

stoupá. Popularita sociálních sítí se v různých koutech světa liší a dá se říci, že 

sociální sítě přicházejí a odcházejí, jak je tomu v případě Friendster či české 

Líbímseti.cz. Jsou tu však i stálice jako Facebook, Twitter, Vkontakte, apod. 

Agentura InSites Consulting42 provedla v roce 2011 rozsáhlou studii mapující 

využívání sociálních sítí v 35 zemích, zejména v Evropě, ale i v Rusku, 

Ukrajině, Austrálii, Brazílii, Číně, Indii, Japonsku a USA. Z jejich zjištění 

vyplývá, že celosvětově přes miliardu lidí užívá sociální sítě, což je kolem 70 

procent z těch, kdo mají přístup k internetu. Dále 38 % uživatelů internetu 

používá chytrý telefon (“smart phone”) a jsou díky tomu mnohem aktivnějšími 

uživateli sociálních sítí, než ti, co tento telefon nemají. Nejvíce jsou sociální sítě 

užívané v Indii, kde se uživatelé sítí registrují na 3,9 síti, následované Čínou se 

3,4 sociální sítě na uživatele a Brazílií s 3,1 sítí na  uživatele.  Nejméně je pak 

uživatelů v Austráliii (1,5 sítě na uživatele) a v Evropě, kde vychází 1,9 sítě na 

uživatele. V Evropě pak nejnižší podíl tvoří severní Evropa (1,5 sítě na 

aktivního uživatele) a nejvyšší podíl jižní Evropa (2,2 sítě na aktivního 

uživatele). V USA připadá 2,1 sítě na uživatele. V Japonsku je uživatelem 

alespoň jedné sítě 34 procent obyvatel a připadá zde 1,8 sítě na jednoho 

uživatele. 

Denně se, podle studie, do sociálních sítí loguje přes 600 milionů lidí. 

Nejvíce každodenních uživatelů sociálních sítí je, s 82 procenty, v Indii. Nejvíce 
                                                           
40 Graf s daty spuštění hlavních sociálních sítí je přílohou E této práce 
41 PASTUCHOVÁ, 2011 [cit. 2012-03-18] 
42 VAN BELLEGHEM, EENHUIZEN, VERIS, 2011 [cit. 20.3.2012] 
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času stráveném  na stránkách  patří  síti VKontakte, kde činí  jedna  návštěva  

průměrně  49 minut, dále Facebook s 37 minutami a Twitter, kde návštěva činí 

21 minut. 

Nejoblíbenější sítí v Evropě, Austrálii a USA je jednoznačně Facebook, 

následuje Twitter, MySpace a LinkedIn. Věkovou skupinou nejvíce využívající 

jmenované sociální sítě v Evropě, tvoří souhrnně uživatelé ve věku od 15 do 54 

let, přičemž u LinkedIn je pak skupina mladších uživatelů 15 až 24 let nejméně 

početná, narozdíl od skupiny ve věku 35 až 54 let, kteří tvoří nejvíce uživatelů 

této sítě. Pokud jde o MySpace, tam je rovněž oproti ostatním sítím rozdíl ve 

věkových skupinách a nepočetnější skupinu tvoří uživatelé ve věku 15 až 24 let. 

V Rusku a na Ukrajině vede v oblíbenosti síť VKontakte, v Číně Qzone a v 

Brazílii a Indii Orkut.43  

  

                                                           
43 LAUSCHMANN, 2011 [cit. 2012-03-18] 



 

3.

3.1 Twitter 

„Twitter je informa

informacemi, jenž

pokládáte za nejpř

nalezneme na webové stránce Twitter

cvrlikání a jednotlivé p

stránkách zveřejň

zobrazující se v profilu uživatel

mohou být sdíleny bu

závislosti na zvoleném nastavení

stočtyřiceti znaků pro jednu zprávu, se jedná o tzv. mikroblo

nutí uživatele vyjád

K tomu jeden z tvů

inspirativní tweet s

Do zprávy (tweetu) je rovn

na podrobnější informace 

seznam svých kontakt

kontakty, vyzveme h

Tato osoba má pak možnost žádost potvrdit a

 

                                                          
44 TWITTER. Twitter: About, 2012 [cit. 2012
45 SAGOLLA, 2009 [cit. 2012-03-18].
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3. Nejznámější sociální sítě 

                  

informační síť v reálném čase, která vás spojí 

jenž pokládáte za zajímavé. Jednoduše najděte veřejné téma, které 

pokládáte za nejpřesvědčivější a sledujte konverzaci.“ Tuto úvodní v

na webové stránce Twitter v sekci „about“.44  „ Twitter

cvrlikání a jednotlivé příspěvky, které zaregistrovaní uživatelé moh

řejňovat, se nazývájí „tweety“, tedy pípnutí. Jednotlivé tweety, 

profilu uživatele, mohou obsahovat maximálně

mohou být sdíleny buď pouze s potvrzenými přáteli a nebo se všemi

na zvoleném nastavení vlastního profilu. Díky omezenému prostoru 

iceti znaků pro jednu zprávu, se jedná o tzv. mikroblog. Omezený 

jádřit podstatu svého sdělení co nejvýstižněji a nejstru

tvůrců Twitteru, Jack Dorsey v únoru 2007 rozeslal sv

tweet s textem „ Člověk by mohl stočtyřiceti znaky zm

(tweetu) je rovněž možno vložit link, který ostatní uživatel

ější informace či fotografie. Chceme-li si některou osobu p

seznam svých kontaktů a zároveň, aby si nás tato osoba rovněž př

kontakty, vyzveme ho tak ikonou „Follow“  – tedy „následuj (či sleduj)

Tato osoba má pak možnost žádost potvrdit a nebo odmítnout.  

 

                   
2012 [cit. 2012-03-18] 

18]. 

 

ase, která vás spojí s nejnovějšími 

veřejné téma, které 

“ Tuto úvodní větu 

Twitter“  znamená 

zaregistrovaní uživatelé mohou na 

, tedy pípnutí. Jednotlivé tweety, 

e, mohou obsahovat maximálně 140 znaků a 

áteli a nebo se všemi uživateli v 
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Omezený prostor 

ěji a nejstručněji . 

rozeslal svůj vlastní 

iceti znaky změnit svět.“ 45  

uživatele odkáže 

ěkterou osobu přidat na 

přidala mezi své 

(či sleduj) mne.“ 
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Obr. 1: Vtip na známé heslo a funkci Twitteru “Následuj mne” 

 

Zdroj: http://www.facebook.com/home.php?#!/ToSamo?sk=photos  

 

Zaregistrovaní uživatelé mohou vystupovat buď pod reálným jménem nebo 

pod přezdívkou. V každém případě je při vyplňování registrace vyžadováno 

jméno, přezdívka, e-mail a heslo. Stejně jako u Facebooku je zde možnost 

uložení profilové fotografie, vyhledávání přátel a nebo vyhledání skupiny se 

stejnými zájmy. 

Zajímavou funkcí Twitteru je „hashtag“ - jedná se o znak #, který uživatel 

zadá před slovo vystihující téma ve svém tweetu. Tím vytvoří jakýsi „předmět“ 

svého příspěvku. Tato funkce umožňuje vyhledávat konkrétní témata a rovněž 

zjistit, o čem lidé zrovna nejvíce diskutují. V neposlední řadě slouží k měření a 

vyhodnocení nejžhavějších témat na síti. Funkce retweet potom umožní tweety 

jiných uživatelů (případně označených hashtagem) přeposlat dalším uživatelům. 

Tím dochází k takovým fenoménům, jako byla podpora nepokojů v Iránu.46  

Twitter byl založen v roce 2006 podnikatelem a softwarovým architektem 

Jackem Dorseym v San Franciscu, ale je využíván téměř v celém světě. Zatím 

ještě nekomunikuje v češtině, ale od svých počátků je dostupný v agnličtině, 

                                                           
46 DELTAR, 2010 [cit. 2012-03-18] 
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francouzštině, němčině, italštině, japonštině a, španělštině. Od září 2011 bylo 

zpřístupněno dalších pět jazyků – zjednodušená a tradiční čínština, hindština, 

Tagalog (nejrozšířenější jazyk na Filipínách) a malajština. V budoucnu budou 

zpřístupněny ještě švédština, norština, dánština, finština, polština a 

maďarština.47  

„My v Twitteru věříme, že otevřená výměna informací může mít pozitivní 

globální dopad. Každý den jsme inspirováni příběhy lidí používajících Twitter, 

abychom neočekávaným způsobem pomohli učinit svět lepším místem.“ Tato 

filozofie lidí z Twitteru je rovněž uvedena na stránce v sekci „about“ a je zde 

link na další vlastní stránky hope140.org, kde je možno zjistit podrobnosti o 

projektech pomoci, které Twitter podporuje. V současné době se jedná 

například o pomoc Japonsku a Haiti postiženým zemětřesením a vybavení 

nejchudších dětí v Indii knihovnami a podpořit tak jejich vzdělávání.  

V září 2011 Twitter uveřejnil na svých stránkách, že od svých počátků, kdy 

bylo zaregistrováno 7 uživatelů, po pěti letech existence, přesáhl počet aktivních 

uživatelů hranici sto milionů. Z nich více než polovina navštěvuje stránky 

Twitteru každý den, aby sledovali své zájmy a 40 % aktivních uživatelů se 

pouze připojí, aby se dozvěděli, co se děje ve světě.48 V březnu 2012 je 

uživatelů Twitteru na světě již téměr 530 miliónů.49 V České republice bylo 

v červenci 2011 zaregistrováno přibližně 40.000 účtů a na Slovensku 12.000.50 

V březnu 2012 bylo již českých a slovenských uživatelů přes 95 000.51  

Twitter na svých stránkách každoročně zveřejňuje nejčastěji diskutovaná 

témata a Top hashtagy za uplynulý rok. Za rok 2011 sahají nejčastěji 

diskutovaná témata od vážných, jako je odstoupení egyptského prezidenta 

Mubaraka až po triviální debatu o tom, zda společnost McDonald uvede na 

americký trh hamburger s humrem nazvaný McLobster, prodávaný doposud 

pouze v kanadských McDonaldech. 

                                                           
47 Five new languages. In: Twitter Blog, 2011 [cit. 2012-03-21] 
48 One hundred million voices. In: Twitter blog, 2011 [cit. 2012-03-21] 
49 Estimated time until account 600,000,000 is registered:. Twopcharts, 2012 [cit. 2012-03-19] 
50 Češi a Slováci na Twitteru v číslech. Twitblog: Český web o Twitteru, 2011 [cit. 2012-03-19] 
51 Vývoj počtu twitteristů v Čechách a na Slovensku. Klábosení: Český a slovenský Twitter v číslech, 2012 
[cit. 2012-03-19] 
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Top Hashtagy za rok 2011 podle pořadí:52 

1. #egypt (Egypt; nepokoje a následná rezignace prezidenta Mubaraka) 

2. #tigerblood (tygří krev; herec Charlie Sheen o sobě v televizní debatě 

prohlásil, že má tygří krev, což na Twitteru rozpoutalo převážně humornou 

debatu) 

3. #threewordstoliveby (Tři slova, se kterými se má žít; různé příspěvky od 

uživatelů) 

4. #idontunderstandwhy (Nerozumím proč; různé příspěvky od uživatelů) 

5. #japan (Japonsko; zemětřesení v Japonsku) 

6. #improudtosay (Jsem hrdý říci; různé příspěvky od uživatelů) 

7. #superbowl (Super Bowl; finálový zápas v americkém fotbale) 

8. #jan25 (25. ledna; nepokoje v Egyptě) 

 

Nejčastěji diskutovaná zpravodajská témata za rok 2011:53 

1. Mubarak’s resignation (Mubarakova rezignace) 

2. Raid on Osama bin Laden (Razie na Usámu bin Ládina) 

3. Japanese earthquake and Fukushima nuclear disaster (Zemětřesení v 

Japonsku a nukleární katastrofa ve Fukušimě) 

4. Shooting of Gabrielle Giffords (Střelba na Gabrielu Giffordsovou) 

5. Gaddafi’s death (Smrt Kaddáfího) 

6. Swine Flu outbreak (Prasečí chřipka) 

Kromě zpravodajství jsou ve zprávě Twitteru za rok 2011 dále vyhodnocena 

nejčastěji diskutovaná témata v oblasti technologie, televize, filmu, hudby, 

herců, sportu a dalších. Zlatou cenu Twitteru pak získala nejčastěji přeposlaná 

zpráva (tedy retweet) od užitele Wendy´s (síť restaurací), která pomohla dětem 

v pěstounské péči tím, že za každé přeposlání zprávy bylo vyplaceno 0,50 centů. 

                                                           
52 Twitter´s 2011 Year in review: Hot topics. Year in review, 2011 [cit. 2012-03-19] 
53 Tamtéž 
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Celková částka nashromážděná pro děti v pěstounské péči tak činila 50 tisíc 

amerických dolarů.  

 „Twitter u nás má jen omezená skupina ´světáků´ a mezi ´běžnou populaci´ 

si stále ještě svou cestu hledá, přitom se jedná o síť ze všech nejsociálnější a 

byly jí třeba oficiálně přisouzeny nepokoje v Íránu.“54  

 

3.2  Facebook 

        

„Díky Facebooku můžete navázat kontakty s lidmi a sdílet s nimi své 

zážitky.“ Touto klíčovou větou nás uvítá přihlašovací stránka Facebooku.  

Sociální síť Facebook byla založena studentem psychologie Markem 

Zuckergbergem na Harvardské univerzitě v roce 2004, s původním názvem 

thefacebook.com. Název thefacebook byl vypůjčen z papírových letáků s profily 

studentů a zaměstnanců univerzity, rozdávané nováčkům – studentům prvních 

ročníků. Dalšími spoluzakladateli byli Dustin Moskovitz, Chris Hughes a 

Eduardo Saverin. Původně to měla být síť pouze pro studenty Harvardu a jejím 

prostřednictvím se měli vyhledávat, sbližovat a vzájemně si pomáhat se 

studiem. „A čkoliv byl thefacebook spuštěn teprve krátce, skutečně měnil život 

na Harvardu. Stal se každodenní rutinou: vstal jsi, zkontrolovat svůj účet na 

Facebooku, abys viděl, kdo tě pozval, aby ses stal jeho přítelem a kdo 

akceptoval nebo zamítl tvé pozvání k přátelství. Pak sis šel po svém. Když ses 

vrátil domů, pokud jsi potkal dívku v nějaké ze tříd – nebo pouze někoho 

v jídelně,  jednoduše sis jí našel na Facebooku, poslal jí návrh na přátelství a 

pak už jen čekal, jestli ho přijme. Když si ona otevřela svůj účet, mohla vidět tvé 

pozvání, prohlédnout si tvou fotku a možná tvé pozvání přijmout. Byl to opravdu 

úžasný nástroj umožňující, aby se vše odehrálo mnohem rychleji. Ale nebyl to 

seznamovací web jako Friendster a MySpace, kde se snažíš najít neznámé lidi a 

seznámit se. Rozdíl byl v tom, že na Facebooku už jsi znal lidi, kterým jsi poslal 

                                                           
54 DELTAR, 2010 [cit. 2012-03-18] 
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návrh na přátelství “55 Zájem studentů o thefacebook.com byl tak velký, že 

hned během roku 2005 došlo k jeho zpřístupnění i dalším univerzitám v 

Americe a Kanadě, posléze středním školám, velkým společnostem a v říjnu 

2005 se rozšíšřil i na mezinárodní školní sítě. Touto dobou, přesně v srpnu 

2005, je již thefacebook.com přejmenován na Facebook.com.  K velkému 

rozšíření Facebooku došlo v září 2006, kdy byl povolen přístup všem osobám 

starším třinácti let vlastnících e-mailovou adresu.56   

Obliba Facebooku je, mimo jiné, zapříčiněna množstvím podporovaných 

jazyků, v březnu 2011 jich bylo již sedmdesát sedm.57 V současné době má 

Facebook již přes 833 miliónů uživatelů,58 přičemž jejich počet stále narůstá. V 

České republice je dle Socialberkares v březnu 2012 evidováno přes 3,6 miliónu 

uživatelů, přičemž nejpočetnější věkovou skupinou jsou uživatelé ve věku 18 – 

34 let (56 %)  následovaní další věkovou skupinou 35 – 54 let s 22 % uživatelů. 

Skupina ve věku 13 – 17 let činí 15 % a nejmenší, pětiprocentní skupina je ve 

věku 55 let a více. Co se rozdělení dle pohlaví týče, Facebook je používán 49 %  

mužů a 51 % žen.59. 

Facebook nabídl sdílení fotografií, statusů a jiných informací v takové 

formě, v jaké je doposud žádná jiná síť nenabídla. Genialita Facebooku spočívá 

rovněž v jeho jednoduchosti, přehlednosti a vizuální stránce. 

Při registraci na Facebooku je vyžadován věk od 13 let výše, pravé jméno, 

e-mail, pohlaví, celé datum narození (u nějž je možnost nastavit, že se bude 

zobrazovat pouze den a rok) a heslo. Takto je vytvořena první část osobního 

profilu uživatele. Dále se osobní profil vytváří tím, že kromě fotky na hlavní 

stránce, má uživatel možnost vyplnit různé údaje o své osobě. Takto vznikne 

dokonalý a velmi podrobný profil uživatele, samozřejmě za podmínky, že údaje 

budou vyplněny pravdivě. Profil je strukturován následovně: 

Základní informace: současné bydliště, rodné město, pohlaví, datum narození, 

mám zájem o ženy/muže, jazyky, o mě. 
                                                           
55 MEZRICH, 2009, s. 85 
56 PHILLIPS, 2007 [cit. 2012-03-18] 
57 Centrum nápovědy. FACEBOOK. Facebook.com, 2012 [cit. 2012-03-21] 
58 Checkfacebook. FACEBOOK. Checkfacebook.com: Facebook Marketing Statistics, Demographics, 
Reports, and News, 2012 [cit. 2012-03-11] 
59 Czech Republic Facebook Statistics. Socialbakers: The Recipe for Social Marketing Success, 2012 [cit. 
2012-03-11] 
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Profilový obrázek: zde je možno uložit svou fotku buď přímo z vlastního 

souboru v počítači nebo se vyfotit webovou kamerou.  

Přátelé a rodina: všechny osoby, které máme ve svém seznamu kontaktů 

můžeme nějak definovat a vytvořit z nich skupiny – například označením „v 

manželství/ve vztahu s“, dále můžeme zařadit členy rodiny do skupiny „rodina“ 

a vybrat z nabídnutého seznamu příbuzenský vztah (matka, dcera, vnučka,...). Ze 

zbývajících přátel můžeme vytvořit skupiny „blízcí přátelé“ či si skupinu 

definovat vlastním způsobem (spolužáci, spolupracovníci, basketbal, apod.). 

Vzdělání a zaměstnání: lze uvést současného zaměstnavatele, přidat projekt, na 

kterém uživatel pracuje; dále všechny školy, na kterých studoval či studuje. 

Filozofie: vyznání, politické názory, lidé, kteří vás inspirují, oblíbené citáty. 

Umění a zábava: zde jsou podsložky hudba, knihy, filmy, televize, hry, do 

každé z nich lze vyplnit oblíbený žánr, či konkrétní knihu, film atd. 

Sport: oblíbené sporty a oblíbené týmy. 

Činnosti a zájmy: aktivity (co rádi děláte) a zájmy (jaké). V této části je rovněž 

seznam uživatelových oblíbených webových stránek. 

Kontaktní údaje:  možnost přidat více e-mailových adres, telefon, přezdívky, 

vlastní webové stránky. 

 Jak je patrno z výše uvedených položek, které se na profilu dají vyplnit, 

z Facebooku se stal další ze strategických marketingových nástrojů. Do rukou 

majitelů a tvůrců Facebooku se tak dostává podrobný popis uživatelů, jejich věk, 

zájmy, vyznání, lokalita, zkrátka všechny informace důležité k identifikaci cílové 

skupiny zákazníků (socio-demografickému cílení). Mnoho obchodních 

společností již tuto skutečnost pochopilo a umisťuje na Facebooku své reklamy. 

„Spojte se s více než 800 miliony potenciálních zákazníků. Volba cílového 

publika podle místa, věku a zájmů.“ 60 Reklama se zde dá realizovat několika 

způsoby: 1) formou vlastní facebookové stránky, která kromě základních 

informací o společnosti odkazuje i na oficiální webové stránky zadavatele 

reklamy, 2) formou tzv. Facebook Ads, což je inzerát objevující se spolu 

s dalšími inzeráty na stránkách každého uživatele, 3) přidáním funkce v podobě 

                                                           
60 Facebook Ads. Facebook: The Recipe for Social Marketing Success, 2012 [cit. 2012-03-11] 
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tlačítka „To se mi líbí“ přímo na vlastních webových stránkách.  Návštěvník 

firemní webové stránky má pak možnost na tlačítko kliknout – tím se stránka 

objeví v uživatelově profilu s poznámkou „Toto se líbí....(uživatelovo jméno). 

Ostatní uživatelé pak mají možnost na toto tlačítko rovněž kliknout a tím se 

odkaz na firemní stránky šíří mezi ostatní. Unikátní funkcí je možnost odstranění 

reklamy přímo uživatelem kliknutím na křížek v pravém horním rohu reklamy, 

pokud si nepřeje, aby byla na jeho stránkách zobrazena. Následně však musí 

vybrat důvod svého zablokování reklamy ze seznamu, který se mu bezprostředně 

po zavření reklamy objeví. Z odpovědí na otázku „Proč se vám nelíbila tato 

reklama“ má na výběr z těchto možností: nezajímavá, zavádějící, sexuálně 

explicitní obsah, neslučuje se s mými názory, urážlivá, opakující se, jiný důvod. 

 První věcí, kterou by měl každý uživatel hned po založení svého profilu 

udělat, je nastavení soukromí, jelikož „ za ochranu osobních údajů jste 

odpovědni vy a nikoli Facebook a jen vy si ji můžete nastavit podle vlastních 

potřeb.“61 Uživatel má na výběr, zda jeho příspěvky a fotografie uvidí úplně 

všichni uživatelé Facebooku nebo pouze určené osoby. Ve funkci nastavení 

soukromí se nabízí celkem čtyři možnosti:  

• Veřejný – obsah je dostupný všem jeho uživatelům 

• Přátelé  - obsah je dostupný pouze potvrzeným přátelům  

• Přátelé přátel – obsah je dostupný i přátelům uživatelových přátel 

• Vlastní nastavení  - zde je možno vybrat konkrétní osoby, kterým se 

obsah bude zobrazovat 

Kromě výše popsaného profilu včetně nastavení soukromí, je uživatelova 

stránka na Facebooku rozdělena do několika částí: 

Přátelé – seznam přátel je zobrazen v levé části hlavní obrazovky. Jedná se o 

všechny osoby, kterým jsme potvrdili žádost o přátelství nebo které jsme naopak 

požádali o přátelství my a naší žádosti bylo posléze vyhověno. Nemusí to tedy 

být přátelé v pravém slova smyslu, ale všichni lidé, kterým umožníme sdílet o 

sobě všechny informace, příspěvky, fotografie, videa a vše, co na stránky 

Facebooku vložíme.  

                                                           
61 KULHÁNKOVÁ, ČAMEK, 2010, s. 30 
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Skupiny – pod seznamem přátel je zobrazen i seznam skupin, ke kterým jsme se 

přihlásili. Skupinu může založit kterýkoliv uživatel Facebooku. Jedná se o 

skupinu lidí spojenou stejným zájmem. Skupina nesmí být komerční povahy, 

k tomu slouží tzv. Stránky – na nich si můžou zakládat profily různé obchodní 

společnosti a taková služba je zpoplatněna. 

Zeď – skryta pod Profilem, ale je rovněž zobrazena na Hlavní stránce 

v prostřední části obrazovky. Jsou na ní zobrazeny veškeré aktuální příspěvky, 

fotky, komentáře, videa atd. od přátel a vůbec veškerá jejich a uživatelova 

aktivita. Aktivita je popsána způsobem „uživateli Jiří se líbí Vaše fotka“ či 

„uživatel Karel přidal nové fotky do alba“. Na hlavní stránce je také okénko 

s nápisem „Co se vám honí hlavou“ – do něj je možno vepsat tzv. „status“ , který 

se zobrazí všem přátelům. Uživatelé do něj většinou vkládají své pocity, ale i 

zprávy, co právě prožili a podobně. Veškeré příspěvky přátel, které se na hlavní 

stránce objeví, je možno buď „Sdílet“  nebo označit tlačítkem „To se mi líbí“ – 

ikona se zdviženým palcem. 

Aplikace – sem patří zejména fotky,  uživateli velice oblíbená funkce. Můžeme 

zde zakládat alba s velkým počtem fotografií. Facebook předběhl v množství 

uložených fotek i k tomuto účelu založený portál Picassa, denně je na Facebook 

uloženo 14 milionů fotek.62  Pokud vložíme na své stránky fotky s přítelem, 

kterého máme v seznamu přátel, můžeme jej na fotografii „označit“ ( „označit 

tuto osobu“ je jedna z dalších funkcí Facebooku) a tím uložíme fotografii i 

v seznamu fotek zmíněného přítele. Ten má ovšem možnost fotografii ze svých 

stránek odstranit. K fotografiím se můžou ostatní přátelé vyjadřovat, různě je 

komentovat. Dalšími aplikacemi jsou například Hry, Otázky (můžeme klást 

otázky a to i formou ankety), Poznámky a Šťouchnutí (šťouchnutí se dá přirovnat 

k tzv. prozvonění mobilním telefonem, kdy pouze vytočíme něčí číslo a necháme 

jej jednou zazvonit bez toho, aby jej volaný zvednul; zrovna tak šťouchnutí je 

pouze připomenutí se přítelem, na které se dá odpovědět oplacením – „oplatit 

šťouchnutí“). 

Vytvořit událost – možnost vytvořit událost, například zorganizovat sraz nebo 

oslavu narozenin a pozvat na ni své přátele. Ti mají možnost účast potvrdit nebo 

                                                           
62 KŠIŇAN, 2011 [cit. 2012-03-18] 
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slíbit. Událost se dá nastavit jako soukromá (tedy pouze s vybranými přáteli) 

nebo jako veřejná. Tato funkce je často používána k různým společenským 

protestním nebo happeningovým akcím (například Protest proti ACTA, popsaný 

v podkapitole 4.6 této práce). 

Facebook rovněž vyhodnocuje a uveřejňuje na síti nejčastěji diskutovaná 

témata za uplynuý rok, stejně jako v předešlé podkapitole popsaný Twitter. Za 

rok 2011 to byla následující témata (Top Ten Global Topics):63  

1. Death of Osama bin Laden (Smrt Usama Bin Ladina) 

2. Packers win the Super Bowl (Super Bowl; finálový zápas v americkém 

fotbale) 

3. Casey Anthony found not guilty (Casey Anthony shledána nevinnou; případ, 

při kterém byla matka obviněna z vraždy své dcery) 

4. Charlie Sheen (Charlie Sheen;. různé diskuse o slavném americkém herci) 

5. Death of Steve Jobs (Smrt Steva Jobse; zakladatele počítačové firmy Apple) 

6. The Ryal Wedding (Královská svatba; svatba královského páru ve Velké 

Británii) 

7. Death of Amy Winehouse (Smrt Amy Winehouse; mladé britské zpěvačky) 

8. Call of Duty: Modern Warfare 3 (Počítačová hra Moderní válka 3; diskuse o 

nové hře) 

9. Military operations begin in Libya (Vojenská operace v Lybii) 

10. Hurricane Irene (Hurikán Irena) 

Uvedená témata byla vyhodnocena celosvětově, avšak jejich obsah, například 

americký Super Bowl hned na druhém místě, vypovídá o tom, že více než 65 % 

celosvětových uživatelů Facebooku jsou američtí občané.64  

 

                                                           
63 TSUKUYAMA, 2011 [cit. 2012-03-20] 
64Checkfacebook. FACEBOOK. Checkfacebook.com: Facebook Marketing Statistics, Demographics, 
Reports, and News, 2012 [cit. 2012-03-11] 



 

3.3 MySpace 

Do nedávna nejpopulárn

je „A place for friend“ (Místo pro p

k velkému rozšíření konkuren

zejména na umění

profesionálními umě

konkurenci a nechybí na ní ani desítky tisíc um

Stejně jako u podobných sociálních sítí, je základní profil uživatele MySpac

tvořen profilovou fotografií, místem, pohlavím, jménem, ale i identifika

číslem. Dále zde mohou být údaje, které uživatel m

zájmy, vzdělání, oblíbená hudba, videa, foto alba a jiné. V

„Your Stream Settings“

uživatel prostřednitvím sít

možno sledovat, který z

funkce lze blokovat, pokud si uživate

na MySpace není unifikován jako u jiných sítí a je zde prostor pro kreativitu 

uživatele. Ten tak m

informace o sobě zveř

V době svého vrcholu (v letech 2009 a 2010) se MySpace pyšnila skoro 

osmdesáti milióny uživateli, 

hranici třiceti miliónů

MySpace špatně. Poté, co byla prodána novým majitel

značně vylepšena a za

2012 vzrostl o jeden milión.

hudby a vytvoření obrovské data

                                                          
65 HANDL, 2009 [cit. 2012-03-20]
66 Privacy Settings on Myspace: What you need to know. 
67 ZAŠKOLNÝ, 2010 [cit. 2012-03
68 HLAVENKA, 2011 [cit. 2012-03
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vna nejpopulárnější sociální síť na světě MySpace, jej

je „A place for friend“ (Místo pro přátele) ustupuje do pozadí zájmu

ření konkurenčního Facebooku. MySpace je přitom sí

ění, sdílení hudby a videa a je z velké části využívána 

profesionálními umělci. Ve sdílení multimediálního obsahu nemá 

a nechybí na ní ani desítky tisíc umělecky založených Č

ě jako u podobných sociálních sítí, je základní profil uživatele MySpac

en profilovou fotografií, místem, pohlavím, jménem, ale i identifika

íslem. Dále zde mohou být údaje, které uživatel může a nemusí zadat, jako 

ělání, oblíbená hudba, videa, foto alba a jiné. V další č

„Your Stream Settings“ je možno sdílet s ostatními přáteli všechny písn

řednitvím sítě poslouchal a v části „Your My Visitors Settings“ je 

možno sledovat, který z přátel sledoval uživatelův profil. Obě dvě

funkce lze blokovat, pokud si uživatel nepřeje takové informace sdílet.

na MySpace není unifikován jako u jiných sítí a je zde prostor pro kreativitu 

uživatele. Ten tak může své stránce dát osobitý vzhled tím, že vybere

ě zveřejní, kde bude jeho fotka, video a libovolný html kód.

ě svého vrcholu (v letech 2009 a 2010) se MySpace pyšnila skoro 

milióny uživateli, ale v roce 2011 počet uživatelů prudce 

miliónů.68 I přes tato negativní čísla však nevypadá budoucnost sít

ě. Poté, co byla prodána novým majitelům v červnu 2011, byla 

 vylepšena a začala přitahovat nové uživatele. Jejich poč

2012 vzrostl o jeden milión. Noví majitelé se zaměřili na vylepšení p

ření obrovské databáze skladeb, která činí 42 milion

                   
20] 

Privacy Settings on Myspace: What you need to know. MySpace 2012 [cit. 2012-03-21]  
03-20] 
03-20] 

 

jejímž sloganem 

ustupuje do pozadí zájmu, vzhledem 

řitom síť zaměřená 

části využívána 

nemá doposud 

lecky založených Čechů.65  

 jako u podobných sociálních sítí, je základní profil uživatele MySpace 

en profilovou fotografií, místem, pohlavím, jménem, ale i identifikačním 

že a nemusí zadat, jako 

další části MySpace 

áteli všechny písně, které 

ásti „Your My Visitors Settings“ je 

ě dvě výše popsané 

eje takové informace sdílet.66 Profil 

na MySpace není unifikován jako u jiných sítí a je zde prostor pro kreativitu 

že své stránce dát osobitý vzhled tím, že vybere, jaké 

ovolný html kód.67   

 svého vrcholu (v letech 2009 a 2010) se MySpace pyšnila skoro 

prudce klesl na 

ísla však nevypadá budoucnost sítě 

červnu 2011, byla 

itahovat nové uživatele. Jejich počet jen za únor 

ili na vylepšení přehrávače 

činí 42 milionů. Již při 
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registraci je možno zvolit, zda je uživatel hudebník, či uživatel – posluchač. 

Začínající hudebníci tak na MySpace nacházejí snadno své první fanoušky.69 

 

3.4 LinkedIn 

                   

Sociální síť LinkedIn byla založena v roce 2002 Reidem Hoffmanem a 

spuštěna byla 5. května 2003. Hned po prvním měsíci existence, měla tato síť 

4.500 uživatelů. V únoru 2012 je registrováno již 150 miliónů uživatelů z více 

než 200 zemí a více než 2 milióny společností má na LinkedInu založeny své 

firemní stránky. V současné době je síť LinkedIn dostupná v šestnácti jazycích, 

včetně češtiny. Co se počtu uživatelů v České republice týče, koncem ledna 2012 

jich bylo již čtvrt miliónu.70  

Více než o sociální síť, tak jak jí známe ve smyslu Facebooku, Twitteru a 

dalších, se jedná spíše o pracovní portál. Na LinkedInu můžeme nejen vyplnit 

svůj pracovní profil, ale můžeme přiložit celý životopis. Mnoho personálních 

agentur a firem zde může snadno vyhledat své potenciální zaměstnance. Stejně 

tak uživatel může prostřednictvím LinkedInu najít zaměstnání. Je zde možnost 

vyhledávání firem včetně jejich zaměstnanců, ale i obchodních partnerů. 

Vzhledem k tomu, že LinkedIn je profesně zaměřený, nenajdeme na něm osobní 

vzkazy ani fotografie z večírků a podobně. Uživatelé se snaží prezentovat 

seriózně. Mezi uživatele patří manažeři, konzultanti a odborníci z nejrůznějších 

oborů. Díky funkci LinkedIn Answers je možno klást různé otázky, které mohou 

být odborného i obchodního charakteru. Na tyto otázky lze očekávat spolehlivou 

odpověď vzhledem k zaměření této profesní sítě.71  Uživatel LinkedInu dostává z 

portálu pravidelně e-maily s aktuálními zprávami týkající se oblasti jeho 

profesního působení – například, pokud při registraci vyplnil, že pracuje ve 

farmacii, dostává zprávy ze světa velkých farmaceutických firem, ale i různé 

                                                           
69 ČERNÝ, 2012 [cit. 2012-03-20] 
70 LinkedIn je ode dneška v češtině. Lupa.cz, 2012[cit. 2012-03-20] 
71 LinkedIn. In: Wikipedia: the free encyclopedia, 2001 [cit. 2012-03-21 



 

rady ohledně zamě

jedná o nejlepší portál

vzájemné vazby minulých 

3.5 Lidé a Spolužáci 

           

Lidé.cz je velice úsp

1997, původně jako službu pro vyhledávání e

pokrývají všechny vě

tvoří největší uživatelskou základnu. 

1,620.574 uživatelů

portál Lidé.cz své uživatel

spojeným seznamováním, diskusím, sdílením videí a jiných informací. Za tím 

účelem je rozdělen do

• Chat – možnost

• Profily – seznam všech

hodnotit a informace o t

podobně  

• Diskuse – velká nabídka témat k diskusi

• Videa – jakákoliv videa nahraná uživateli

• Seznamka – z mnoha podkategorií typu „vá

hledá jeho“ atd. č

za konkrétním úč

• Párty a srazy – 

• Spolužáci – poslední sekce p

                                                          
72 O firmě: Historie firmy. Seznam.cz
73 Naše internetové servery. Seznam.cz
74 SEZNAM.CZ, a.s. Lidé.cz,2012 [cit. 2012
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ě zaměstnání – jak se prezentovat při pohovoru apod. 

portál, který usnadňuje orientaci na pracovním trhu a podporuje 

vzájemné vazby minulých i současných kolegů, zaměstnanců i zamě

 

                        

velice úspěšný český portál, který provozuje Seznam.cz od roku 

ě jako službu pro vyhledávání e-mailových adres

rývají všechny věkové kategorie a zájmové skupiny. Mladší generace zde 

ětší uživatelskou základnu. V roce 2011 měla síť Lidé.cz

uživatelů měsíčně.73 I přesto, že je Facebook velkou konkrencí, drží s

portál Lidé.cz své uživatele.  Lidé.cz slouží hlavně k zakládání profil

seznamováním, diskusím, sdílením videí a jiných informací. Za tím 

ělen do následujících sekcí:74  

st vstoupit do některé z chatovacích místností  

seznam všech zaregistrovaných lidí s fotografiemi, které je možno 

informace o těchto lidech s údaji o věku, stavu, vzd

velká nabídka témat k diskusi 

jakákoliv videa nahraná uživateli 

mnoha podkategorií typu „vážná seznámení – on hledá ji, ona 

atd. či „dopisování a přátelé“ je možno vybrat osobu k

za konkrétním účelem 

– seznam srazů pořádaných skupinami či jednotlivci

poslední sekce přesměruje uživatele na portál Spolužáci.cz.

                   
Seznam.cz,.2012 [cit. 2012-03-20] 

Seznam.cz: O nás,2012 [cit. 2012-03-11] 

2012 [cit. 2012-03-11] 

i pohovoru apod. Bezesporu se 

uje orientaci na pracovním trhu a podporuje 

ů i zaměstnavatelů. 

 

Seznam.cz od roku 

mailových adres.72  Uživatelé 

kové kategorie a zájmové skupiny. Mladší generace zde 

ť Lidé.cz v průměru 

esto, že je Facebook velkou konkrencí, drží si 

zakládání profilů a s tím 

seznamováním, diskusím, sdílením videí a jiných informací. Za tím 

fotografiemi, které je možno 

ěku, stavu, vzdělání a 

on hledá ji, ona 

átelé“ je možno vybrat osobu k seznámení 

či jednotlivci 

olužáci.cz. 
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Portál Spolužáci.cz byl Seznamem koupen v roce 2004 a po změně jeho 

designu byl nasazen jako další komunitní služba.75 Tento komunitní server je 

provozován i v zahraničí, například na Slovensku - spoluziaci.atlas.sk, v Polsku 

– NaszaKlasa.pl, v US – Classmates.com. V České republice je velice oblíbený. 

Nachází se na něm databáze tříd jednotlivých základních a středních škol, učilišť 

i vysokých škol a to současných i ukončených. Sdružuje tak spolužáky v rámci 

celé ČR. Za prosinec 2011 byla návštěvnost serveru vyčíslena počtem 1,018.138 

uživatelů.76 Na stránkách spolužáků je možno chatovat, nechávat vzkazy na 

nástěnce, ukládat a sdílet dokumenty, fotografie a videa. Do konkrétní třídy se 

nemůže přihlásit každý, zájemce o zapsání do třídy musí při registraci odpovědět 

na kontrolní otázku zvolenou „správcem třídy“. Odpověď na otázku většinou 

mohou znát pouze lidé, kteří do třídy chodili. Otázka může znít například 

„Jméno třídní učitelky“ apod. Při registraci je, jako na většině sociálních sítí, 

možnost vložit fotografii a veškeré kontaktní údaje plus informace o stavu, 

dětech a jménu za svobodna, kvůli lepší identifikaci. 

 

3.6 Líbímseti 

               

Tento zábavně-komunitní portál, uživateli nazývaný rovněž „Libko,“ vznikl, 

dle slov jeho tvůrce Oldřich Neubergera, “na koleně po večerech po škole“77 a 

poprvé byl spuštěn v roce 2002. Původně šlo o jakousi seznamku, kam bylo 

možno vložit vlastní fotografii, čekat na její hodnocení známkou 1 až 10 od 

ostatních uživatelů a rovněž hodnotit fotografie jiných. Inspirací této služby byl 

server HotOrNot.com, který se částečně stal inspirací i Marku Zuckerbergerovi 

při vytváření jeho Facebooku. Libimseti.cz tak obsadil volný prostor v České 

republice a jeho obliba rychle rostla. V roce 2006 byla pak síť vylepšena po 

grafické stránce a obohacena o nové služby, jako vlastní profil, video, 

horoskopy, chat, diskuse, klubové akce, soutěže a vlastní lifestylový magazín. 

V roce 2009 byl pak ještě otevřen Club Libimseti v Praze s pravidelně 

                                                           
75 O firmě: Historie firmy. SEZNAM.CZ. Seznam.cz,.2012 [cit. 2012-03-20] 
76 Naše internetové servery. Seznam.cz: O nás,2012 [cit. 2012-03-11] 
77 AMBROŽ, 2007[cit. 2012-03-20] 
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pořádanými seznamovacími akcemi Libimseti Life a All Inclusive Party. Na tyto 

akce se mladí domlouvají i prostřednictvím sítě Facebook, kde je plánovaný sraz 

založen formou veřejné události s uvedením počtu pozvaných a počtu těch, co se 

zúčastní. Akce bývají kritizovány za to, že při nich jde o divokou zábavu, kdy se 

mladí lidé nepřiměřeně opíjejí.78 

V době největší oblíbenosti v letech 2008 - 2009, činila denní návštěvnost, 

dle NetMonitoringu, již 300 tisíc (přes milion reálných uživatelů). Po expanzi 

sociální sítě Facebook obliba Libimseti.cz klesla a již v polovině roku 2011 jeho 

návštěvnost činila přibližně 30 tisíc návštěvníků denně.79 

Portál Libimseti.cz měl v době své největší oblíbenosti, v roce 2008, problém 

s únikem fotografií chráněných heslem. Několika hackerům se v říjnu 2008 

podařilo hesla prolomit a choulostivé fotografie mladých dívek kolovaly 

internetem bez jejich souhlasu. Hesla byla následně provozovateli portálu lépe 

zabezpečena.80 

  

                                                           
78 ZAŠKOLNÝ, 2010 [cit. 2012-03-20] 
79 DOČEKAL, 2011 [cit. 2012-03-20] 
80 ZANDL, 2009 [cit. 2012-03-20] 
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4. Psychologická a sociologická hlediska sociálních sítí 

4.1 Pozitiva  

Nesporným a zřejmě největším pozitivem sociálních sítí je snadný a 

permanentní kontakt s přáteli, kteří mohou být i prostorově vzdáleni, včetně 

sdílení fotografií, odkazů na další obsahy apod. To je vlastně důvod, proč 

sociální sítě začaly vznikat. Většina sociálních sítí má tuto „náplň“ uvedenou na 

svých úvodních stránkách. Například Facebook: „Díky Facebooku můžete 

navázat kontakty s lidmi a sdílet s nimi své zážitky“, či Twitter: „Nejrychlejší a 

nejsnadnější způsob jak zůstat blízko všemu, co Vás zajímá.“ Uživatelé sítí tak 

mohou komunikovat s přáteli i ve chvíli, kdy nemají čas se osobně setkat a to 

nejen přímo z domova, od svých počítačů, ale díky rozšiřující se možností 

mobilního připojení, i z mobilních telefonů. Tuto skutečnost oceňují zejména 

mladiství uživatelé, “kteří mají potřebu konverzace, popovídání si, sounáležitosti 

a také potřebu prožívání vlastní důležitosti.“81 Takto je umožněno rozvíjení a 

posílení dosavadních vztahů, ale na sociálních sítích je, díky funkci 

„vyhledávání“, rovněž možno nalézt osoby, se kterými jsme z nějakého 

důvodu ztratili kontakt. Nejde jen o spolužáky, či přátele z dětství, ale objevil 

se i případ, kdy matka prostřednictvím Facebooku našla po dvaadvaceti letech 

svého syna odvezeného bývalým manželem do zahraničí.82  

Dalším pozitivem, zejména pro mladistvé uživatele, je možnost navazování 

nových vztahů, například s člověkem, se kterým se krátce seznámí ve 

skutečnosti a poté s ním komunikuje na síti a prohlubuje tak svou známost a 

vědomosti o novém člověku. Samozřejmě se nemůže jednat o negativní jev 

nazývaný „meeting strangers“, o kterém pojednává oddíl 4.2.3  této práce. 

Mnoho nesmělých jedinců se prostřednictvím komunikace na sociálních 

sítích může zbavit nesmělosti a ostýchavosti, vzhledem k času, který mají na 

reakci. V reálné komunikaci tváří v tvář by museli reagovat hned a přítomnost 

osoby by je činila nervózními. Tento problém na síti odpadá, jedinec má šanci 

lépe se prezentovat, uvolnit a získat tak větší sebejistotu. „Dospělí udávají, že ve 

virtuálním prostředí pociťují méně úzkosti, strachu, obav ze sankcí, méně tenze. 

                                                           
81 VYBÍRAL, 2000, s. 152-153 
82 MICHNA, 2010 [cit. 2012-03-20] 
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Zde je zřejmý vliv internetu jako prostředí bez zábran, které často produkuje 

pocit uvolnění a bezstarostnosti.“83  

Sociální sítě rovněž umožňují rychlé získání informací, stálou 

propojenost se světem a zjištění, o čem se nejvíce hovoří, což je potřeba 

dnešní doby a dnešní populace. Nabízí však i psychické uvolnění a odpočinek. 

K tomu může docházet i při hraní her, kde je možno hrát jednu hru i s více lidmi 

najednou. To však samozřejmě platí jen do určité míry. Ve chvíli, kdy člověk 

začne být na hraní her a vůbec na jakémkoli používání počítače, závislý, stává se 

z této „výhody“ negativum (více viz oddíl 4.2.1). 

Jistým kladem může být i vlastní uspokojení jedinců ze sebeprezentace na 

sociální síti, pocit „opravdu tu jsem“, přičemž vytvářením vlastních profilů 

zanechávají jakýsi otisk na tomto světě, o čež se v dřívějších dobách museli lidé 

mnohem více zasloužit (uměním, vzdělaností). Tento jev souvisí s dnešní 

postmoderní dobou přinášející individualismus jedince. Další uspokojení vychází 

z možnosti přidání se k určité diskusní skupině, založené na sociální síti, která 

jedince spojuje stejnými zájmy, koníčky, či názory. V rámci těchto skupin je 

navíc jedinec „sociálně rovnocenný“. 

Dalších pozitiv by se dalo jistě vyjmenovat ještě mnoho, například pro 

obchodní společnosti to je dobrý marketingový nástroj, ale jako poslední, 

nikoliv však zanedbatelný pozitivní jev sociálních sítí, je jejich mobilizační 

potenciál pro společnost (o sociálních sítích jako mobilizačním nástroji 

společnosti, podrobněji v podkapitole 4.6). 

 

4.2 Negativa 

4.2.1. Všeobecná negativa spojená s užíváním internetu 

Pokud jde o negativa na sociálních sítích, jsou většinou shodná 

s všeobecnými riziky a nežádoucími jevy na internetu, jak je definoval Musil:84  

• Ilegální obsahy a aktivity odporující stávající legislativě, zejména: 

                                                           
83 ŠMAHEL, 2003, s. 56 
84 MUSIL, 2003, s. 175-176 
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Organizování a šíření terorismu; šíření drog; obchod s bílým masem; 

pedofilie a ostatní druhy zvláště nebezpečné pornografie; organizační a 

komunikační prostředek mafie a dalších forem organizovaného zločinu; 

podvody usnadněné anonymitou webu; finanční kriminalita včetně praní 

špinavých peněz; rasismus; porušování autorských práv; šíření počítačových 

virů. 

• Škodlivé obsahy nežádoucí za jistých podmínek, zejména: 

Pornografie, pokud není trestným činem; vystupování jménem jiného, 

desinformace; mystifikace ohledně autorství; hackerství. 

• Další nežádoucí aktivity: 

Porušování soukromí prostřednitvím sítě; žebrání (cyberbegging); 

nevyžádaná reklama (ačkoli ta je v současnosti pokládána za přijatelnou cenu 

za neplacené používání sítě) 

Dalším negativem sociálních sítí je rovněž závislost a trávení velkého 

množtví času „on-line“ – jako každá jiná závislost, je i závislost na internetu a 

potažmo na sociálních sítích nežádoucím a nebezpečným jevem. „Rovněž dopady 

na psychiku a život závislého jsou obdobné: ztráta smyslu pro realitu, anonymita 

internetu jen zrychluje rozpad sociálních vazeb závislého, projevuje se ztráta 

norem chování, rozpad rodiny, izolovanost a deprese.“85  Podle Šmahela není 

jednoduché určit, co znamená být závislý a jakým způsobem se „závislý“ 

odlišuje od „běžného uživatele“, avšak různé studie považují za nadměrné 

užívání internetu 5 – 25 hodin týdně, přičemž se tyto neshodují ani v názoru, co 

znamená „normální použití internetu“.86  

Dle Griffithse lze závislost vymezit na základě přítomnosti těchto 

symptomů:87 

• Důležitost – příslušná aktivita se stává nejdůležitější v životě, dominuje 

myšlení, pocitům chování. Pokud se činnosti (závislosti) právě 

nevěnujeme, alespoň o ní přemýšlíme. 

                                                           
85 Tamtéž, s. 178 
86 GROHOL In: ŠMAHEL, 2003, s. 141 
87 GRIFFITHS In: ŠMAHEL, 2003, s.141 
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• Změna nálady – nevykonáváme-li činnost, na níž jsme závislí, mění se nám 

nálada, nejsme schopni se soustředit atp. 

• Zvyšování tolerance – zvyšujeme dávku drogy nebo času, kdy hrajeme hry 

apod. 

• Abstinenční příznaky – přerušíme-li činnost, na níž jsme závislí, dostaví se 

nepříjemné psychické a fyzické pocity 

• Konflikt – dochází ke konfliktu mezi naší závislostí a okolním světem 

(rodinou, prací, školou apod.) 

• Recidivy – opětovné a stále rychlejší návraty do dřívějších stavů 

vyvolaných činností, na níž jsme závislí. 

 I když závislost na internetu a potažmo sociálních sítích není chemická, jako 

je tomu u drog, dochází nejen k psychickým, ale i k fyzickým příznakům, jakými 

jsou například bolesti hlavy apod.88 

 Trávení velkého času na internetu, potažmo na sociálních sítích, má beze 

sporu vliv i na fyzické zdraví. Rizika s tím spojená zahrnují například problémy 

s pohybovým systémem a s tím spojené vadné držení těla, špatné jídelní návyky, 

které mohou způsobit obezitu zvyšující riziko cukrovky, ale i opačný problém – 

vynechávání jídla. Dalším negativním projevem může být i virtuální nevolnost, 

tendence riskovata úrazy. V neposlední řadě dlouhé vysedávání u počítače kazí 

zrak:89 

• Sedavý způsob života, který vede k řadě onemocnění jako obezita, 

cukrovka, vadné držení těla, bolesti zad. 

• Nemoci očí. 

• Špatná organizace času, nepravidelnost v jídle, nedostatek spánku. 

• Horší školní prospěch u dětí. 

  

                                                           
88 ŠMAHEL, 2003, s. 142 
89 CSÉMY, NEŠPOR, 2007 [cit. 2012-03-20] 
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4.2.2. Kyberšikana 

Cílem kyberšikany je někomu ublížit nebo ho zesměšnit za použití 

elektronických prostředků. Je to úmyslné, nepřátelské chování, které se obvykle 

opakuje. Jednotlivec nebo skupina útočníků ubližuje takovým způsobem, že se 

oběť nemůže účinně bránit.90 Rozlišujeme různé druhy kyberšikany, jak je 

definovala Vanessa Rogers:91  

• Flaming (Nářez) – elektronické zprávy používající agresivní a útočný jazyk 

• Harassment (Obtěžování) – opakované posílání útočných, urážlivých nebo 

nevyžádaných zpráv 

• Denigration (Pomlouvání) – rozšiřování pomluv a lží s cílem poškodit 

pověst 

• Impersonation (Předstírání) – posílání materiálů a komentáře pod cizím 

jménem 

• Outing (Prozrazení) – sdělování cizích tajemství a citlivých informací bez 

souhlasu dotčených 

• Trickery (Podvod) – přesvědčení oběti k prozrazení tajemství či citlivých 

informací a následné zveřejnění na internetu 

• Exclusion (Vyloučení) – záměrné vyloučení z online skupiny 

• Cyberstalking (Kyberpronásledování) – opakované a intenzivní obtěžování 

a ponižování, které zahrnuje výhrůžky nebo zastrašování 

Kyberšikana ohrožuje zejména děti a mládež. V roce 2010 byl proveden na 

základních školách průzkum v rámci projektu Minimalizace šikany. Z průzkumu 

vyplynulo, že 10 % žáků třetích až devátých tříd základních škol přišlo do styku 

s kyberšikanou. Z celkového počtu žáků, kteří se s kyberšikanou setkali, činily 

sociální sítě 14 %. Ostatní formy kyberšikany byly realizovány formou sms 

zpráv na mobilních telefonech, e-maily a dalšími, jak je uvedeno v grafu níže.92  

 

                                                           
90 ROGERS, 2011, s. 59 
91 Tamtéž, s. 35 
92 NADACE O2. Minimalizace šikany: Informační portál o šikaně na školách, 2010 [cit. 2012-03-20] 
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Graf 1: Podíl elektronických médií na kyberšikaně žáků ZŠ 

 

Zdroj: http://www.minimalizacesikany.cz/pro-media/171   

Vybrané skutečné kauzy kyberšikany tvoří přílohu F této práce. 

 

4.2.3. Meeting Strangers 

Pojem meeting strangers má dva významy – může jít o „pouhé“ seznámení 

s cizím člověkem na sociální síti, ale může jít rovněž o osobní setkání s cizím 

člověkem ve skutečnosti. Ačkoli je zde poměrně malá pravděpodobnost, že se 

uživatel sítě, zejména adolescent, osobně setká s neznámým člověkem, kterého 

zná pouze z internetu (například z některého z chatů nebo sociálních sítí), je 

třeba tuto možnost nepodceňovat. Institut pro studium rizika komunikace 

adolescentů (Adolescent Risk Communication Institute) při Public Policy Center 

v americké Pensylvánii provedl v roce 2006 studii, ze které vyplynulo, že 40 % 

dospívajících ve věku 14 až 22 let, kteří používají sociální sítě, bylo 

kontaktováno neznámým člověkem. Uživatelé internetu, kteří pouze vyhledávali 

informace na internetu, či si posílali zprávy formou instant messaging (Skype, 
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ICQ) byly kontaktováni neznámou osobu dvakrát méně. Několik uživatelů 

sociálních sítí (3,3 %) uvedlo skutečné osobní setkání s neznámou osobou.93  

Další velice podrobná a rozsáhlá studie z roku 2006, vypracovaná pro Národní 

centrum pro pohřešované a zneužité děti v USA (National Center for Missing 

and Exploited Children) vyhodnotila rizika americké mládeže užívající internet. 

Z výsledků studie vyplynulo:94 

• Více než třetina (34%) mladistvých uživatelů internetu viděla on-line 

nevyžádané materiály se sexuální tematikou a to i přes nainstalovaný 

software v domácím počítači, který by měl blokovat a monitorovat 

podobný obsah internetu. 

• On-line obtěžování (harassment) byl vykázán u 9 % mladistvých uživatelů, 

přičemž obtěžováním je zde myšleno například zveřejňování údajů (i 

natočeného videa apod.) o mladistvém uživateli bez jeho vědomí. Nejedná 

se zde o sexuální obtěžování, ale například o kyberšikanu. 

• Na 13 % mladistvých uživatelů internetu bylo sexuálně naléháno; přičemž 

4 % uživatelů byla naváděna nebo přímo přiměna ke schůzce offline 

(osobně, ve skutečnosti) agresivním způsobem. Z těcho případů 

agresivních kontaktů, jich 75 % požádalo o schůzku, 18 % přišlo 

k mladistvému domů, 12 % dalo mladistvému peníze nebo dárky, 3 % 

koupilo mladistvému jízdenku a ve dvou případech došlo ke znásilnění.95 

• 34 % mladistvých uživatelů internetu komunikovalo s člověkem, kterého 

neznali osobně a někteří z nich si utvořili s takovou osobou blízký vztah 

(pouze on-line, na síti) 

• Ze studie rovněž vyplynulo, že 14 % všech hlášených případů sexuálního 

naléhání a 44 % případů obtěžování (harassment), bylo učiněno osobou 

mladistvému uživateli známou (offline) a většinou šlo o vrstevníky. Toto 

zjištění odhalilo skutečnost, že bychom neměli být zaměřeni pouze na 

neznámé osoby obtěžující mladistvé na internetu, ale že by se pozornost 

                                                           
93 THE ANNENBERG PUBLIC POLICY CENTER OF THE UNIVERSITY OF PENNSYLVANIA. 
Stranger Contact in Adolescent Online Social Networks Common, 2006, [cit. 20.3.2012] 
94 WOLAK, MITCHELL, FINKELHOR, 2006 [cit. 20.3.2012]. s. 1 – 3  
95 Tamtéž, s. 18 
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měla zaměřit rovněž na to, co se děje, pokud je mladistvý v nějaké sociální 

síti spolu se svými vrstevníky. 

• 4 % mladistvých uživatelů uvedla, že neznámá osoba vyžadovala zaslání 

jejich obnažené nebo sexuálně explicitní fotografie 

• 9 % mladistvých užívatelů bylo nevyžádanými sexuálními obsahy, 

obtěžováním či sexuálním naléháním, zneklidněno  

 

4.2.4. Kybergrooming 

Pojem kybergrooming (z anglického cybergrooming) znamená chování 

uživatelů internetu  - predátorů, „kybergroomerů“, které má v oběti (nejčastěji 

děti ve věku 11-17 let) vyvolat falešnou důvěru a přimět ji k osobní schůzce. 

Výsledkem této schůzky může být sexuální zneužití oběti, fyzické násilí na oběti, 

zneužití oběti pro dětskou prostituci, k výrobě dětské pornografie apod. 

Kybergrooming je druhem psychické manipulace realizované prostřednictvím 

internetu, mobilních telefonů a dalších souvisejících technologií. Kybergroomeři 

mají většinou patologický zájem o děti, jsou jimi trestané i netrestané osoby, 

někdy i známí obětí. V některých případech kybergroomeři vzájemně 

spolupracují a podílejí se na únosech dětí. Vystupují pod různými identitami, 

zpravidla uvádějí nižší věk - předstírají, že jsou vrstevníci mladistvého uživatele 

internetu. Falešná identita může být buď statická, kdy si útočník vytvoří jednu 

identitu; dynamická, která je útočníkem upravována dle potřeby (účelově si 

přizpůsobuje věk, zájmy, pohlaví, apod., aby oslovil obět co nejefektivněji); 

nebo falešná, kdy kybergroomer vystupuje například jako představitel firmy a 

nabízí nějaký užitek, jako je sociální výpomoc apod.96 Jedná se o 

nejnebezpečnější negativní činnost na internetu. Vybrané skutečné kauzy 

kybergroomingu tvoří přílohu G této práce. 

 

4.2.5. Únik osobních dat, Phishing a ztráta soukromí  

Zveřejněním svých osobních údajů na sociálních sítích se vystavujeme 

riziku jejich zcizení i přes veškerá zabezpečení nastavená správci a tvůrci těchto 

                                                           
96 KOPECKÝ, 2010, [cit. 20.3.2012] 
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sítí, i přes opatření přijatá Evropskou komisí v dokumentu Zásady pro 

bezpečnější sociální sítě, ke kterému dne 10. února 2009 připojilo své podpisy 

dvacet společností provozujících sociální sítě.97  Zcizením dat může dojít 

k neoprávněnému nakládání s osobními údaji. „Existuje mnoho způsobů, jak 

přimět uživatele Facebooku k vyzrazení osobních informací. Použít lze viry či 

trojské koně, např. Koobface (přesmyčka slova Facebook), ale také skupiny 

Facebooku přímo vytvořené podvodníky za účelem získaní citlivých údajů 

důvěřivých uživatelů. Provozovatelé Facebooku sice již udělali pro zabezpečení 

svých uživatelů řadu věcí (např. oznamování o přihlášení), nicméně samozřejmě 

nemohou garantovat 100% bezpečnost.“98 V roce 2011 došlo k odcizení 45 tisíc 

přihlašovacích loginů a hesel k Facebooku zákeřným počítačovým červem 

„Ramnit“ – jedním z nejrozšířenějších virů na světě. Zástupci Facebook.com 

poté vyzvali dotčené uživatele, kteří byli většinou z Velké Británie a Francie, aby 

si co nejdříve zajistili bezpečnost svých účtu.99  

S únikem osobních dat souvisí i pojem Phishing – podvodné získávání 

důvěrných a citlivých informací za účelem obohacení se z cizích zdrojů. 

Nejčastější formou je zasílání podvodných e-mailových zpráv k získání např. 

hesel k internetbankingu a informací k platebním kartám. „Typické pro tento 

druh počítačové kriminality je využívání nikoli slabin počítačových technologií, 

ale slabin vlastních samotnému člověku“,100 jelikož se nejedná o „nabourání“ do 

počítačového systému, ale o získání důvěry, či využití naivity uživatele. Slovo 

Phishing vzniklo z anglického slova fishing (rybaření) přičemž „Ph“ je běžná 

náhrada počítačových hackerů (počítačových specialistů a programátorů, kteří se 

umí „nabourat“ do počítačového systému) za písemno „f“. Původně se tedy jedná 

především o činnost spojenou se snahou podvodníků vylákat z uživatelů 

internetového bankovnictví přístupové údaje k účtům, ale i na sociálních 

stránkách již tuto činnost můžeme pozorovat. Jedná se o podvodné žádosti o 

přátelství za účelem získání co nejvíce informací a osobních dat. Na obrázku 

níže je ukázka jedné takové žádosti ze srpna 2008. Z internetového odkazu na 

                                                           
97 ÚŘAD PRO OCHRANNU OSOBNÍCH ÚDAJŮ. Informační bulletin 1/2010,.2010 [cit. 20.3.2012] 
98 KHUDHUR, 2010 [cit. 2012-03-20] 
99 Počítačový červ ukradl desítky tisíc hesel uživatelů Facebooku. In: Novinky.cz, 2012 [cit. 2012-03-20] 
100 KOTROUŠOVÁ, 2008 [cit. 2012-03-20] 
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spodní části obrazovky (označeno červeně) je patrno, že žádost o přátelství 

nebyla zaslána z domény Facebook.com.101   

Obr. 2: Podvodná žádost o přátelství na Facebook.com 

 

Zdroj: http://www.hoax.cz/phishing/facebook---podvodna-zadost-o-pratelstvi-20110824/   

 Ztráta soukromí  uživatelů sociálních sítí je téměř jistá, jedná se pouze o 

její míru. Většina sociálních sítí má totiž několik možností, jak nastavit profil 

uživatele. Ten se dá nastavit jako „veřejný/všichni“, což znamená, že je dostupný 

všem ostatním uživatelům; dále „přátelé přátel“ – údaje jsou přístupné i 

přátelům osob, jenž si uživatel sám přidal do seznamu svých přátel; či „vlastní 

nastavení“, které umožňuje zobrazit či skrýt osobní údaje pouze osobám 

zvolených uživatelem. „Z důvodu snahy nalézt přátele, spolužáky, známé či 

kolegy zveřejňují uživatelé Facebooku ve svých profilech velké množství 

osobních údajů. Mnozí z nich si ani nedávají příliš mnoho práce s nastavením 

jejich ochrany a díky tomu se stávají snadným cílem krádeží takových 

informací.”102 Při komunikování prostřednictvím sociálních sítí je třeba si 

uvědomit, že přesto, že profil nebyl nastaven jako veřejný, tak vzhledem k 

rozvětvené síti přátelů přátel, může příspěvky procházet i nám neznámý člověk. 

                                                           
101 DŽUBÁK, 2011 [cit. 2012-03-21] 
102 KULHÁNKOVÁ, ČAMEK, 2010, s. 102 
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Uveřejněné příspěvky, status, fotografie apod. se tak stávají veřejnými. Pokud 

například přítel uživatele Facebooku uloží na svém profilu fotografii a použije 

funkci “označit tuto osobu”, tato fotka se objeví v profilu “označeného” 

uživatele. Ten má možnost předmětnou fotografii, která byla bez jeho přičinění 

uložena na Facebook, vymazat. Je zde však časové prodlení – doba mezi 

uložením fotografie přítelem uživatele a objevením/vymazáním fotografie 

samotným uživatelem. V mezidobí si může fotku kdokoliv z přátel uživatele 

stáhnout a uložit do svého počítače. Tato fotografie zkrátka nikdy nezmizí z 

elektronického světa a osoba, která je na ní zobrazena, ztrácí své soukromí. 

“Zatím ještě neznáme plné důsledky pro generaci, které vyrůstá online nebo 

budoucí nové typy vyhledávačů, které by mohly o osobě seskupit informace z 

různých sociálních sítí na základě jména nebo e-mailové adresy, či vývoj 

vyhledávacího softwaru na principu rozpoznávání obličeje.”103 

 

4.2.6. Prověřování uchazečů o zaměstnání  

V souvislosti s expanzí sociálních sítí se objevil nový fenomén – 

prověřování uchazečů o zaměstnání. V roce 2008 studie společnosti Viadeo 

uveřejněná v časopise The Independent zjistila, že 62 % britských 

zaměstnavatelů prochází stránky uchazečů na Facebooku, MySpace nebo Bebo a 

že čtvrtina z nich některé kandidáty kvůli nim odmítla.104 Další studie ohledně 

lustrování potenciálních zaměstnanců byla provedena v roce 2009 v Americe 

agenturou Harris Interactive pro interentový portál pracovních příležitosti 

CareerBuilder.com.105 Z průzkumu vyplynulo, že 45 % zaměstnavatelů (z 2600 

společností účastnících se průzkumu) prověřovalo kandidáty na sociálních sítích 

a to v následujícím zastoupení: 

• 29 %  Facebook  

• 26 % LinkedIn  

• 21 % MySpace  

                                                           
103 FRASER, 2008 [cit. 13.3.2012] 
104 ROGERS, 2011, s. 84 
105 Forty-five Percent of Employers Use Social Networking Sites to Research Job Candidates, CareerBuilder 
Survey Finds. In: CareerBuilder.com, 2009 [cit. 2012-03-20] 
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• 11 % One-in-ten  

• 7 % Twitter  

Důvody, které vedly k odmítnutí kandidátů do pracovního poměru po 

prověření jejich profilů na sociálních sítích, byly společnostmi uvedeny 

v následujících poměrech: 

• 53 % kandidát na síť umístil provokativní nebo nevhodné fotografie či 

informace 

• 44 % kandidát o sobě zveřejnil obsah usvědčující ho z pití nebo užívání 

drog 

• 35 % kandidát pomlouval předchozího zaměstnavatele, kolegy či 

zákazníky 

• 29 % kandidát projevil slabé komunikační dovednosti 

• 26 % kandidát učinil diskriminační komentáře 

• 24 % kandidát lhal o své kvalifikaci 

• 20 % kandidát sdílel důvěrné informace o předchozím zaměstnavateli 

Naopak důvody, které vedly zaměstnavatele k tomu, aby uchazeče o 

zaměstnání po prověření na sociálních sítích přijaly, byly následující: 

• 50 % profil kandidáta navodil dobrý pocit a vhodnost pro kolektiv 

• 39 % profil potvrdil kandidátovu profesionální kvalifikaci 

• 38 % kandidát je kreativní 

• 35 % kandidát prokázal dobré komunikační schopnosti 

• 33 % kandidátova osobnost je zralá 

• 19 % ostatní lidé na kandidáta zveřejňují dobré reference 

• 15 % kandidát obdržel ocenění a uznání 

Při komunikaci na sociálních sítích by tedy uživatel měl být opatrný a 

chovat se podle určitých pravidel – nezveřejňovat kompromitující fotografie, 

uveřejňovat pozitivní zprávy, mluvit raději o úspěších než neúspěších, 
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nepomlouvat osoby ani společnosti a vůbec si uvědomovat, že může být 

potencionálním i současným zaměstnavatelem sledován. Mezi on-line přáteli 

uživatele, kteří mají přístup k jeho profilu, můžou být přátelé přátel, kteří u 

zmíněných zaměstnavatelů mohou být zaměstnáni. Prověřování potenciálních 

zaměstnanců se naopak může stát pozitivem, pokud s touto možností uchazeč o 

zaměstnání počítá. To se dá však předpokládat pouze na profesně zaměřených 

sítích typu LinkedIn, který je zaměřen na zprostředkování zaměstnání a 

prezentaci pracovních zkušeností a schopností 

 

4.3 Sebeprezentace jednotlivců 

4.3.1. Sebeprezentace dle Goffmana  

Prostředí sociálních sítí se dá přirovnat k divadlu, tak jako Erwin Goffman 

přirovnal k divadlu sebeprezentaci v každodenním životě. Učinil tak ve svém 

prvním díle The Presentation of Self in Everyday Life (v češtině vydaném pod 

názvem Všichni hrajeme divadlo: Sebeprezentace v každodenním životě), z roku 

1959, zhruba tedy deset let před tím, než se začal rodit internet. Goffmanova 

teorie platí však dodnes a dá se aplikovat i na sociální sítě, protože ty jsou 

v dnešní době součástí sebeprezentace v každodenním životě jednotlivců. 

Účinkujícím  je zde uživatel sítě, obecenstvem ostatní uživatelé sítě, 

představením je sebeprezentace na síti a jevištěm je samotná sociální síť. Podle 

Goffmana si účinkující (v našem případě uživatel sociální sítě) o sobě vytvoří 

představu - roli, kterou se potom snaží naplňovat.106 Může docházet ke kolizi 

rolí, které uživatel sociálních sítí hraje. Na jednu stranu chce vystupovat jako 

„světák“ před vrstevníky a na druhou stranu může chtít vystupovat seriózně před 

rodiči, kteří mohou jeho aktivitu na sociální síti sledovat. „Když se jednotlivci 

stanou svědky představení, které nebylo určeno jim, mohou zcela ztratit iluze o 

tomto představení i o představení, které měli zhlédnout.”107 Tento problém se, 

dle Goffmana, řeší „segregací obecenstva“. Tato segregace se dá na sociálních 

sítích (například na Facebooku) zajistit tzv. vlastním nastavením, to znamená, že 

si z nabídky „nastavení soukromí“ vybereme pouze ty osoby, kterým se má 

                                                           
106 GOFFMAN, 1999, s. 27 
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konkrétní příspěvek či fotografie zobrazit. Sebeprezentace, nebo-li představení, 

probíhá v tzv. „předním regionu“, což je v našem případě hlavní stánka sociální 

sítě, na které se zobrazují příspěvky a aktivity uživatele a příprava na tuto 

sebeprezentaci probíhá v tzv. „zadním regionu“ neboli „zákulisí“. Dle Goffmana 

lze v zákulisí: „upravovat kostýmy a další součásti osobní fasády a lze zde 

kontrolovat, zda na nich nejsou nějaké závady“ a „rovněž zde svůj výkon 

vyzkoušet bez přítomnosti obecensta a hledat výrazy, které by obecenstvo mohly 

urazit.“(Goffman, s.113). Za zákulisí podle Goffmana můžeme pro naše účely 

označit prostředí mimo on-line síť a činnost na ní probíhající, například výběr či 

editace fotografie, na níž vypadáme nejlépe, pečlivá příprava a promyšlení 

příspěvku, který na stránky vložíme apod.  

 

4.3.2. Vizuální/audiovizuální a textová složka sebeprezentace 

Uživatel sociální sítě se prezentuje nejen svými příspěvky a fotografiemi, 

které má ve svém profilu, či na hlavní stránce, ale i vyplněním nepovinných 

údajů o svých zájmech. Prezentuje se i svým jménem, pod kterým se 

zaregistruje. Sebeprezentace jednotlivců se dá tedy rozdělit do dvou základních 

složek: vizuální/audiovizuální, což je zejména profilová fotografie a ostatní 

zveřejňované fotografie; včetně videí, hudby a videoklipů a textové, kam 

můžeme zahrnout informace, které o sobě uživatel vyplnil do profilu, veškeré 

textové příspěvky, které zveřejňuje a jméno, či přezdívka, pod kterými se na síti 

zaregistroval.  Většinou se uživatelé registrují pod pravými jmény, ale rovněž 

dochází k registraci buď kombinací pravého jména a přezdívky, či zcela 

smyšleným jménem. Následuje několik ukázek jmen z reálných profilů na 

sociální síti Facebook: Jan Tlemil Čížek, Káťa Xicht Mittelbachová, Kikina Kiki 

Tůmová, Leggo Leggovicz, Ája Prototyp, Šárka Nejrůžovější Růžovka 

Matějíčková. Důležitou složkou sebeprezentace je profilová fotografie uživatele. 

Podrobným rozborem profilových fotografií mladistvých se, mimo jiné, zabývá 

studie Andry Siibak „Self-presentation of the 'Digital Generation' in Estonia“. 

Z výsledků studie vyplynulo, že mladiství kladou větší důraz na vizuální část 

sebeprezentace, než na její textovou část. Protože jsou si dobře vědomi 

očekávání svých vrstevníků, vybírají své fotografie pečlivě, aby jimi byly 
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akceptovány. Ovlivněni jsou při tom především vzory prezentovanými 

hromadnými sdělovacími prostředky a reklamním průmyslem. Zejména dívky 

dbají na výběr svých profilových fotografií více, než chlapci.108 Zatímco dívky 

měly na fotografiích tendenci škádlit a svádět úsměvem a přímým pohledem do 

objektivu, chlapci se dívali mimo objektiv a tvářili se vážně. Chlapci se 

prezentovali více metrosexuálně, než v tradičním masculinním typu a dívky se 

prezentovaly v souladu se společenským očekáváním ideálu ženské krásy - 

většinou s dlouhými vlasy, štíhlým tělem, v odhalujícím oblečení či v téměř 

žádném oblečení.109  

Za způsob sebeprezentace se dá považovat i počet potvrzených přátel, 

kteří se zobrazují v profilu uživatele. Počet lidí, se kterými je jedinec schopen 

udržovat stálé sociální vazby bývá označován jako „Dunbarovo číslo“ a ačkoliv 

jeho hodnota není přesně určena, obvykle se používá hodnota 150.110 Není však 

výjimkou, že uživatelé toto číslo mnohonásobně překračují a tato „trofejová 

přátelství“ mají dát najevo, jak je ten, který uživatel oblíben. Velký počet přátel 

bývá však vnímán ostatními uživateli negativně, jak dokazuje pejorativní 

označení takových „sběratelů přátelství“ – „friends whores“ (pojem převzatý ze 

sítě Friendster, kde byli tito uživatelé označováni za „Friendster-whores“ = 

Friendstrové děvky).111 Studie Facebooku provedená v roce 2011 zjistila, že 

průměrný počet přátel na Facebooku, je 190, ačkoli medián činí 100 přátel. 

Medián je poměrně nízký ve srovnání s průměrným číslem, neboť uživatelé 

s vysoce nadprůměrným počtem vazeb hodnotu zvyšují.112 Vyšší počet přátel, 

než udává „Dunbarovo číslo“ - 150, se dá vysvětlit tím, že na síti nejde o 

skutečné přátele. Běžným zvykem je přidávat si mezi přátele lidi, které jsme 

potkali na dovolené, lidé z různých zájmových skupin, apod. 

4.3.3. Jazykové prostředky 

Jedinec se prezentuje i způsobem vyjadřování, dává najevo, že je „in“, že 

patří k určité skupině. „To, jaké používá člověk při komunikaci jazykové 

prostředky, má silnou vypovídací hodnotu nejen o něm samém, ale i o tom, s kým 
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v tu chvíli komunikuje, jak se cítí.“113 Při komunikaci na internetu, potažmo na 

sociálních sítích, dochází ke zjednodušování a amerikanizaci vyjadřovacích 

prostředků. Dochází tím k poznamenání jazyka syntakticky i sémanticky. Tyto 

jazykové změny jsou vysvětlitelné úsporou času a zrychlením výměny informací 

bez rozmýšení a korektur, kdy si účastníci osvojují společně sdílený jazyk, 

nemají dostatečně kultivovanou slovní zásobu a může jít i o jakési „gesto“, 

kterým komunikující vyjadřují odpor vůči konformním uživatelům spisovného či 

knižního jazyka.114 K tomu lze uvést několik příkladů z bakalářské práce Radky 

Václavíkové o češtině na Facebooku:115 

Imitace anglického jazyka: hey, yako, takowey maley, oukej, jaxe mash? 

Přebírání zkratek používaných v angličtině: omg (Oh My God) thx (thanks) 

btw (by the way) LOL (laughing out loud)  

České zkratky: njn (no jo no), nn (ne ne), mmnt (moment, MTR (mám tě rád/a) 

Mimické a prozodické prostředky: halooooo, emotikony:116 ☺ � 

Anglické akronymy: u2 (you too, ty také); sk8 is gr8 (skate is great, skate je 

skvělý) 

České akronymy: o5 za5 (opět za pět) 

Frazeologie: potěš koště! Máš recht! To je mazec 

Hláskové změny: fcera fsichni f poho; gde ste byli; sqěle jsme se bavili 

Závěrem této kapitoly o sebeprezentaci lze konstatovat, že způsob 

prezentace rovněž vychází ze skutečnosti, zda dotyčný uživatel komunikuje a 

prezentuje se pod vlastní identitou, či zda si vytvořil identitu falešnou. Podle 

boyd (viz podkapitola 2.1) však lidé zakládají profily na sociálních sítích 

primárně proto, aby mezi své přátele na síti zařadili osoby, které znají ze 

skutečnosti, tudíž je zde předpoklad, že většinou jde o komunikaci a prezentaci 

skutečných osob. Seznamování se s novými lidmi bývá rovněž důvod k registraci 

na některých typech sociálních síti (např. Líbímseti.cz), ale pokud jde o 

                                                           
113 ŠMAHEL, 2003, s. 124 
114 VYBÍRAL, 2000, s. 151 - 152 
115 VÁCLAVÍKOVÁ, 2011  
116 Emotikon – emocionální obrázek vyjadřující pocity či náladu pisatele vytvořený za pomocí určitých znaků 
a písmen, které znázorňují například rozesmátý či smutný obličej 



 56  
 

nejznámější sítě jako Facebook, Twitter, MySpace apod., není tento důvod tak 

častý a nebo bývá druhotný. Proto se tato kapitola nevěnuje takovým tématům 

jako je disinhibice (ztráta zábran, odvázanost), ke které dochází především při 

chatování, kde lidé vystupují pod přezdívkami a jejich identita je často 

anonymní. 

 

4.4 Flashmobbing 

Flashmobbing nebo také „flash mobbing/flash mob/flashmob“ znamená 

velkou skupinu lidí mobilizovanou sociálním médiem (prostřednictvím sociální 

sítě) za účelem setkání se na veřejném místě a realizování nezvyklé nebo 

zábavné činnosti krátkého trvání.117 Jedná se více o performanci než demonstraci 

a podstata falsh mobu by měla být apolitická. Na českém webu o flashmobu 

můžeme najít tuto vše vysvětlující definici: „Flashmob je nečekané objevení 

skupiny lidí na předem domluveném místě a v určený čas. Účastníci podle 

scénáře vykonají určité činy a poté se rychle rozejdou, ztratí se v davu stejně 

rychle, jako se objevili. Mob je krátkodobá akce (většinou do 5-ti minut) s 

předem připraveným plánem průběhu. Výrazným a trochu absurdním. Jediným 

cílem mobu je potěšení účastníků. Nejsme strana zelených, nevedeme žádnou 

víru ani filozofii, nepořádáme meetingy ani demonstrace.“118 

Některé pojmy ze slovníčku českého webu o flash mobu:119  

Mobber   člověk jakéhokoliv pohlaví, věku, původu, vyznání a vrstvy, 

který se účastní flashmob akcí 

Maják či čapka zvláštní člověk, nacházející se na místě uskutečnění některých 

akcí, který podává signál a startuje akci. V případě 

přítomnosti majáku je signál popsán v instrukcích 

Kolemjdoucí   jakýkoliv náhodný divák akce, na ulici i v budovách. Úžasný 

člověk. 

                                                           
117 Flash mob. In: Dictionary.com, 2012 [cit. 2012-03-21] 
118 Pravidla Flash-Mobu. Flashmob.cz: Bavíme se sami, bavíme ostatní! 2012 [cit. 2012-03-20] 
119 Slovníček Mobbera. Flashmob.cz: Bavíme se sami, bavíme ostatní! 2012 [cit. 2012-03-20] 
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Tučňák   člověk, který se dozvěděl o konání akce a místo toho, aby se jí 

účastnil s ostatními, stojí v bezpečné vzdálenosti, zírá na to, 

co se děje, občas ukazuje prstem a směje se. (Neplést s 

kolemjdoucím.) 

Blesk   člověk, který začal s realizací scénáře dřív, než bylo nařízeno 

v instrukcích 

Retarda   člověk, pokračující ve hře podle scénáře i po skončení mobu 

Scénář  myšlenka a plán provedení akce 

Instrukce  detailní scénář, obsahující přesný čas, místo akce a jiné nutné 

informace 

Flashmobbing má svá pravidla, při akci je nutné přijít a odejít včas, nesmát 

se, nepřitahovat pozornost, nedívat se kolemjdoucím do očí, nezdravit známé, 

nevytvářet malé skupinky těsně před akcí – má být vyvolán dojem, že dav vznikl 

odnikud a zmizel nikam, mít u sebe průkaz totožnosti a neimprovizovat. Ačkoli 

se mobber musí držet pevně stanovených plánů a být na akci dobře připraven, 

akce musí vyznít náhodně, nepřipraveně, jakoby náhodou – v tom je její kouzlo. 

Jakýkoli náznak přípravy celou akci znehodnotí, stejně tak jako veřejné 

vyhlášení akce předem. Mobbeři se na akcích domlouvají pouze prostřednictvím 

internetu a uzavřených skupin na sociálních sítích.  

První známý flash mob realizoval Bill Wasik, vedoucí redaktor časopisu 

Harper´s Magazine, v Manhattanu v roce 2003. Padesáti lidem rozeslal e-mail, 

ve kterém je vyzval, aby se sešli k náhodné akci na Manhattanu s účelem 

překvapit a zmást ostatní. Známějším a úspěšnějším se stal druhý Wasikův flash 

mob, rovněž v New Yorku, kdy šlo o tři souběžné akce – první stočlená skupina 

nakupovala hromadně jeden drahý koberec, druhá dvousetčlenná skupina 

zaplnila halu a mezipatro hotelu a 15 sekund aplaudovala a třetí skupina v butiku 

s botami v Soho na Manhattanu předstírala, že je autobus turistů ve stejnou chvíli 

telefonující známým.120 V roce 2003 pak došlo k rozšíření vlny flashmobbingu. 

Z dalších známých flash mobů se dá jmenovat například „Silent disco“ – „tiché 

disko“ v Londýně z roku 2006. Při této akci začali lidé vybaveni přenosnými 

                                                           
120 OKSANA, 2011 [cit. 2012-03-20] 
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přehrávači hudby se sluchátky ve stejnou dobu tančit v různých stanicích 

londýnského metra. V samotné stanici metra Victoria bylo přitom více než čtyři 

tisíce lidí, což způsobilo problémy v dopravě a byla přivolána policie.121 O dva 

roky později byl zorganizován dokonce mezinárodní flash mob – Mezinárodní 

den polštářové války (International Pillow Fight Day), který se uskutečnil 22. 

března 2008 v pětatřiceti městech po celém světě. Mezinárodní flash mob ukázal, 

jak jsou sociální média schopna organizovat veřejnost k dosažení prostého cíle – 

v tomto případě čiré zábavy. Howard Rheingold, přednášející na Stanfordské a 

Kalifornské univerzitě komentoval akci slovy „Internet a mobilní telefony 

umožnili, že kdokoli může organizovat kolektivní akci. Místo toho, aby se lidé 

nechali bavit televizním a rozhlasovým vysíláním, vyrábějí si vlastní zábavu“122. 

Mezinárodní den polštářové války se stal tradicí a konal se pak každý rok, hned 

v roce 2009 se k akci připojila také Praha a v roce 2011 se účastnilo již přes 130 

měst. V současné době je mezinárodní akce naplánována na 7. dubna 2012,123 

přičemž v Praze již proběhla 3. března 2012 za účasti stovek flash mobberů, na 

Staroměstském náměstí.124 

  

                                                           
121 Flash Mob. In: Wikipedia: the free encyclopedia, 2012 [cit. 2012-03-21] 
122 ATHAVALEY, 2008 [cit. 2012-03-20] 
123 International Pillow Fight Day: Saturday April 7th, 2012. Pillow Fight Day, 2012 [cit. 2012-03-21] 
124 Annual pillow fight in Prague. Euronews, 2012 [cit. 2012-03-20] 
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Obr. 3: Mezinárodní den polštářové války v Londýně 

 

Zdroj: http://www.guardian.co.uk/world/gallery/2011/apr/03/pillow-fight-

day#/?picture=373275834&index=4  

 

V České republice se flashmobbingem zabývá například sdružení Děsír 

(Děti sídlištní recese), kteří na svém webu desir-cz.org a na webu flashmob.cz 

pravidelně uveřejňují pozvánky na pořádané flash moby. Mají na kontě takové 

akce jako Piknik v metru, Rybičky vyloveny (lovení ryb v kašně na 

Staroměstském náměstí s transparentem „Rybičky, rybičky, rybáři jedou“), Déjà 

vu (několik lidí opakovalo stále stejnou činnost v kaváně Starbucks) a jiné.125 Na 

akci je možno se přihlásit na webových stránkách nebo na Facebooku, je však 

nutná registrace, na základě které zájemce obdrží přesnější informace, z důvodu 

utajení akce před veřejností. 

  

                                                           
125 Reporty z akcí. Děsír: Děti sídlištní recese, 2012 [cit. 2012-03-20] 
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Obr. č. 4: Stránka FlashMob sdružení Děsír na Facebooku 

 

Zdroj: http://www.facebook.com/events/110866962331458/  

 

Dalšími flash mobbery jsou lidé z neoficiálního recesistického spolku 

Omracuc, kteří vyhlašují plánované akce na stránkách studentpoint.cz a 

omracuc.cz. V případě zájmu o účast na flash mobu je rovněž nutno se předem 

zaregistrovat. Na Facebooku pak tento spolek zveřejňuje fotky a videa 

z realizovaných akcí. Omracuc pořádal například Frozen Prague 2009, kdy 

zhruba stovka lidí v jednom okamžiku „zmrzla“ a vypadala jako sochy. Dalšími 

flash moby byly Pyžamová jízda na trase metra C, a Pochod za Ministerstvo 

švihlé chůze, inspirovaný britským recesistou Johnem Cleesem a jeho Monthy 

Pytonovým létajícím cirkusem – tato akce probíhala souběžně v Praze a Brně.126 

  

                                                           
126 ČAPKOVÁ, 2009 [cit. 2012-03-20] 
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Obr. č. 5 Stránka recesistického spolku Omracuc na Facebooku 

 

Zdroj: http://www.facebook.com/pages/Omracuc/182184509725?sk=wall  

Ačkoliv původní myšlenka flosh mobbingu je apolitická, některé 

z proběhlých flash mobů měly i politický podtext. Například akce v Egyptě 

začátkem roku 2011, kdy mobbeři v jednu chvíli vyzdvihli nad hlavu své boty na 

vyjádření protestu vůči prezidentskému režimu a jiný flash mob, rovněž 

v Egyptě, v Alexandrii, vyjadřující smutek nad obětí policejní brutality 

utvořením dlouhé řady mlčících, do dálky hledících lidí.127 Dalším politicko-

ekonomickým flash mobem byla akce uspořádaná v rámci protestu „Occupy 

Wall Street“ v souvislosti s ekonomickou krizí. Shromáždění dvou stovek lidí na 

newyorském hlavním nádraží Grand Central Terminal, hlasitě mluvilo do 

imaginárních megafonů, na výraz nesouhlasu s prezidentovým podpisem nového 

zákona.128 Sociální sítě, skrze něž se flash moby organizují, se tak stávají 

mobilizačním nástrojem společnosti. Tomuto tématu se věnuje podkapitola 4.6 

práce. 

4.5 Politické strany, obchodní společnosti a známé osobnosti na 
sociálních sítích 

To, že sociální sítě zdaleka neznamenají pouze prostor pro sdílení fotografií, 

příspěvků, či nesmyslných statusů typu „právě jsem si vyčistila zoubky a jdu 
                                                           
127 OKSANA, 2011 [cit. 2012-03-20] 
128 HARSHBARGER, 2012 [cit. 2012-03-20] 
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spinkat“ již pochopily obchodní společnosti, politické strany a jinak významné 

osobnosti.  Nejznámějším politikem, který jako první v široké míře použil 

sociální sítě pro svou volební kampaň, byl současný americký prezident Barack 

Obama. V prezidentské volební kampani v roce 2008 tak získal náskok před 

ostatními kandidáty z Demokratické strany a nakonec i před finálním 

protivníkem z Republikánské strany McCainem.129  Obama přímo „obsadil“ svět 

sociálních sítí, z nichž nejvlivnější byly Facebook, MySpace, Twitter a 

YouTube. Obamův tým rovněž vytvořil prezidentskému kandidátovi internetové 

stránky My.BarackObama.com lidově nazývaný MyBo.130 Tento web má mnoho 

služeb a možností jako call centrum, přidání se k určité skupině dle profesí či 

států, vyhledávání akcí apod. a rovněž je na něm možnost se z rozcestníku 

přesměrovat na jakoukoli sociální síť, na které má Obama svůj profil. 

Z následujícího obrázku je patrno, na kolika sociálních sítích současný americký 

prezident při své kampani působil a dosud působí.  

Obr. č. 6: Obama všude 

 

Zdroj: http://www.barackobama.com/index.php. 

Skutečnost, že Barack Obama drží krok s nejnovějšími trendy v oblasti 

komunikačních médií, potvrzuje i fakt, že si krátce po spuštění nové sociální sítě 

Google+ založil profil i zde.131  

                                                           
129Obama a sociální sítě. ObamaBarack.cz: Barack Obama prezident USA, 2012 [cit. 2012-03-20] 
130 HOROWITZ, 2008 [cit. 2012-03-20] 
131 ČERVÁKOVÁ, 2011 [cit. 2012-03-20] 
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V České republice začaly politické strany a jednotliví kandidáti doplňovat 

své volební kampaně založením profilů či stránek na sociálních sítích většinou až 

v roce 2010, kdy probíhaly volby do Poslanecké sněmovny. Impulsem k zahrnutí 

sociálních sítí do politického marketingu bývá označována akce „Vejce pro 

Paroubka v každém městě“, organizovaná prostřednictvím Facebooku. Šlo o 

vyjádření odporu vůči kampani ČSSD na jaře 2009. Síla akce překvapila politiky 

i média a došlo ke zlomu v chápání potenciálu sociálních sítí.132 Zejména na 

Facebooku najdeme téměř všechny politické strany včetně těch, které v roce 

2010 nedosáhly hranice potřebných 5 % hlasů pro vstup do parlamentu. Na 

obrázku níže je přehled favorizovaných stran ve volbách 2010 s uvedením počtu 

hlasů, kromě KSČM, které na Facebooku stránku nemá: 

Tab. 2: Přehled politických stran, fanoušků a hlasů ve volbách na FB 

 

Zdroj: http://www.tyinternety.cz/socialni-site/jak-si-vedou-ceske-politicke-strany-na-

facebooku1-2865  

Co se jednotlivých politiků týče, většinou využívají Facebook. Své stránky 

zde mají například Mirek Topolánek, Jiří Paroubek, Karel Schwarzenberg, 

Ondřej Liška, Zdeněk Škromach  a další. 

Rovněž obchodní společnosti začaly využívat možností sociálních sítí a to 

buď přímo založením vlastní stránky nebo umístěním své reklamy zobrazující se 

cílové skupině uživatelů. Vzhledem k nejsilněji zastoupené věkové skupině 18 – 

34 let, využívají sociálních sítí především takové společnosti, jako jsou mobilní 

operátoři, prodejci elektroniky, automobilů, sportovního zboží a oblečení, 

cestovní kanceláře, pojišťovny a banky. Ani média však nezůstávají stranou a 

například ČT, TV Nova, TV Prima, různé rozhlasové stanice i jejich jednotlivé 

                                                           
132PERLA, 2011 [cit. 2012-03-20] 
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programy, můžeme nalézt na sociálních sítích, v našich podmínkách zejména na 

Facebooku a Twitteru. Ze studie InSites Consulting z roku 2011 vyplynulo, že 

více než 50 % evropanů sleduje obchodní společnost nebo značku na sociální 

síti. V Evropě je však počet lidí sledujících značku a společnost na síti poměrně 

malý, ve srovnání s ostatními zeměmi. V USA je takových uživatelů 57%, 

v Japonsku a Číně přes 60 % a v Indii dokonce 70 % . Nejvíce sledované sektory 

na sociálních sítích byly média a zábava, móda a luxusní zboží, jídlo a 

maloobchod, cestování, sport a automobily.133 

Jistě není překvapující, že umělci – zpěváci, herci, výtvarníci a jiní, si 

rovněž zakládají profily na sociálních sítích. Jistou zajímavostí je však profil 

Papeže Benedikta XVI. na Facebooku. Profil si založil v květnu 2009 s tím, že se 

takto chce obrátit zejména na mladé věřící, kteří již nezískávají informace pouze 

z novin a televize. Na stránkách Papeže Benedikta XVI. si věřící mohou vybírat 

virtuální pohlednnice s poselstvími hlavy katolické církve, osobní vzkazy však 

na „zdi“ zanechávat nemůžou. Tajemník papežské rady pro komunikaci Paul 

Tighe k tomu uvedl, že Vatikán se nemůže uzavírat před změnami mediální 

společnosti, protože církev, která nekomunikuje, přestává být církví.134 Ale i jiný 

duchovní vůdce, Dalajláma, založil svůj profil na sociální síti, na Twitteru.135  

4.6 Sociální sítě jako mobilizační nástroj společnosti 

Sociální sítě přinesly nové způsoby v mobilizaci společnosti. Na stránkách 

sítí vznikají skupiny podporující různá politická, ekonomická a jiná společenská 

hnutí. Sdílení stejného názoru se však neodehrává pouze v rámci skupiny za tím 

účelem založené, ale i v rámci diskuse skupiny přátel, sdílením příspěvků a 

článků v elektronických médiích apod. Jednou takovou skupinou byla například 

aktivita „Occupy Wall Street“  v roce 2011, která vznikla jako výraz protestu 

vůči ekonomické krizi, jenž přinesla sociální a ekonomickou nerovnost, vysokou 

nezaměstnanost, způsobenou chamtivostí, korupcí a nepatřičným ovlivňováním 

vlády ze strany korporací, zejména z finančního sektoru. Přibližně dvěstě 

protestujících se sešlo v Zuccotti parku, v těsné blízkosti Wall Streetu (třídy 

                                                           
133 VAN BELLEGHEM, EENHUIZEN,VERIS, 2011 [cit. 20.3.2012] 
134 ČTK. Papež používá Facebook. Lidovky.cz: Zpravodajský server Lidových novin, 2009[cit. 2012-03-20] 
135 Dalai Lama's Twitter Debut: Spiritual Leader Laughs At Twitter, Then Joins. In: Huff Post Tech: The 
Internet Newspaper: News blogs video community, 2010 [cit. 2012-03-20] 
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s hlavními ekonomickými subjekty Ameriky), kde 17. září okupovali park ve 

spacích pytlích. Samotná akce začala 17. srpna 2011 a již 19. srpna byly 

založeny stránky na Facebooku obsahující videa z prvního dne okupace parku. 

V polovině října Facebook obsahoval již 125 stránek souvisejících s protestem 

Occupy Wall Street a na Twitteru jeden z pětiset hashtagů s označením #OWS 

rovněž náležel tomuto protestu.136  Zuccotti Park byl prvním místem z dalších 

následujících „okupačních“ protestů, které se k Occupy Wall Street přidaly. V 

říjnu 2011 se protesty odehrávaly již v 951 městech osmdesáti dvou států 

Evropy, Ameriky, Asie a Afriky.137 Den 15. října 2011 byl vyhlášen jako den 

protestu proti sociální a ekonomické nerovnosti ve světě a demonstrace proběhla 

i v Praze, kde se zůčastnilo přibližně 300 lidí.138 V březnu 2012 bylo na sociální 

síti meetup.com zaregistrováno již 2 930 komunit z celého světa připojujících se 

k hnutí.139 Aktivisté protestu využili web a sociální média jako IRC, Facebook, 

Twitter a Meetup ke koordinaci akcí. 

Mnoho politických revolucí a svržení státních režimů bylo katalyzováno 

prostřednictvím sociálních sítí. Za zmínku stojí zejména tzv. „Arabské jaro“ , 

kdy došlo k vlně demonstrací a protestů v arabském světě – v Tunisu, Egyptě, 

Libyi, Alžírsku, Jordánsku, Maroku, Sýrii, Bahrajnu, Ománu, Saúdské Arábii a 

v dalších muslimských zemích. Společnými jmenovateleli protestů byli diktatura, 

absolutní monarchie, porušování lidských práv, vládní korupce, nezaměstnanost 

a extrémní chudoba. Protesty začaly v Tunisu v prosinci 2010, kdy se na protest 

proti špatným životním podmínkám upálil mladý prodavač.140 Důsledkem 

protestů byla abdikace dosavadního prezidenta Alího a jeho odchod do exilu. 

Úspěch tuniského protestu inspiroval ostatní africké země a vlna protestů se 

šířila přes Egypt do ostatních arabských zemí s různými výsledky. Ke svržení 

hlavy státu a následné, alespoň částečné demokratizaci systému došlo v Tunisu, 

Egyptě, Lybii, Jemenu, Jordánsku, Maroku a dalších severoafrických zemích a 

zemích středního východu.141 Arabské jaro bylo právem označeno za „Revoluci 

sociálních médií“. Po analýze více než třech miliónů tweetů na Twitteru, obsahu 

                                                           
136 BERKOWITZ, 2011 [cit. 2012-03-20] 
137 'Indignant' protests to go global on Saturday. In: France 24, 2011 [cit. 2012-03-20] 
138 ČTK. Až 300 lidí demonstrovalo proti vládám a finančníkům. In: Deník.cz, 2011 [cit. 2012-03-20] 
139 Occupy Together: Meetups Everywhere. Meetup everywhere [online], 2012 [cit. 2012-03-20] 
140 GARDNER, 2011 [cit. 2012-03-20] 
141 THOMAS, 2011 [cit. 2012-03-20] 
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Facebooku, YouTube a dalších, které provedla Washingtonská univerzita, bylo 

profesorem Philipem Howardem konstatováno, že „sociální média obsahovala 

kaskádu příspěvků o svobodě a demokracii napříč severní Afrikou a středním 

východem a pomohla zvýšit očekávání úspěchu politického povstání. Diktátoři 

měli mnoho politických nepřátel již dlouhou dobu, ale byli roztříštění. A tak 

oponenti začali používat sociální média k identifikování cílů, vybudování 

solidarity a organizaci demonstrací.“142 Sociální sítě se beze sporu staly 

mobilizačním nástrojem Arabského jara i přesto, že vlády dotčených zemí 

nejprve blokovaly internet a poté jej uvolnily, aby sociální sítě a jejich účastníky 

mohly monitorovat. Vznikaly tak obavy, že vládní režim dostává do rukou 

seznam lidí, které může zatknout.143  

Na tomto místě nelze uvést příklady z České republiky, co se zásadních 

politických převratů týče. Je však zajímavé představit si, jaký by byl průběh 

sametové revoluce v roce 1989, kdyby v té době byly již k dispozici sociální sítě. 

Lze zde uvést několik příkladů utváření skupin na sociálních sítích ze 

současnosti a to zejména na Facebooku. V nedávné minulosti to bylo například 

hned několik skupin na podporu knihovny Jana Kaplického, Entropy Davida 

Černého a z politicky zaměřených skupin lze jmenovat „Najde se milion Čechů, 

kteří podepíší petici proti komunistům?“ a „Vejce pro Paroubka v každém 

městě“. Nejaktuálnějším protestem v současné době je nesouhlas s podpisem 

smlouvy ACTA,144 k němuž bylo založeno několik stránek na Facebooku, na 

kterých je možno sledovat plánované i proběhlé protestní akce včetně fotografií a 

videí. Je to například stránka založená jako Veřejná událost „Protestní 

happening proti smlouvě ACTA“, kde je přehled počtu lidí, kteří se buď 

„zúčastní“ (8.186); „možná přijdou“ (6.354) a jsou „pozváni“ (71.038)145 nebo 

stránka „Tímto vyhlašujeme okupační protesty proti ACTA“. 146 Protesty 

proti ACTA probíhají po celém světě a k mezinárodní demonstraci dne 11. února 

                                                           
142 TYLOR, 2011 [cit. 2012-03-20] 
143 DELONG-BAS, 2012 [cit. 2012-03-20] 
144 ACTA (Anti-Counterfeiting Trade Agreement) – mezinárodní obchodní dohoda proti padělatelství. Jejím 
oficiálním cílem je chránit duševní vlastnictví a jejím podpisem by se, mimo jiné, zamezilo možnosti 
stahování děl z internetu. Cíle ACTA jsou zpochybňována různými skupinami, podle nichž jde zejména o 
finanční zisk korporací, vynucování duševního vlastnictví a ohrožení podstaty internetu - svobody . U nás je 
skupinou bojující proti ACTA Česká pirátská strana  www.pirati.cz  
145 Protestní happening proti smlouvě ACTA. Facebook.com, 2012 [cit. 2012-02-11] 
146 TÍMTO VYHLAŠUJEME OKUPAČNÍ PROTESTY PROTI ACTA. Facebook.com, 2012 [cit. 2012-02-
11] 
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2012 se, rovněž díky sociálním sítím, připojili demonstranti ve 30 státech, 

přičemž v České republice demonstrace proběhla v 18 městech. Došlo tak ke 

zdržení ratifikace smlouvy v Polsku, Česku, Slovensku, Německu, Lotyšku, 

Holandsku, Estonsku a Kypru.147 

  

                                                           
147 Protesty proti ACTA pokračují. Ve 30 zemích po celém světě vyjdou lidé do ulic. In: Ihned.cz, 2012 [cit. 
2012-03-20] 
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PRAKTICKÁ ČÁST 

5. Průzkum 

 

5.1 Cíl průzkumu  

Záměrem praktické části práce je doplnit pohled na souvislosti uvedené v 

její teoretické části, zabývající se podstatou a využíváním různých sociálních sítí. 

Tyto se v posledních letech staly fenoménem a jsou masově využívány. O tom 

svědčí neustále narůstající počty uživatelů a rovněž vzrůstající počet studií 

věnujících se tomuto tématu, již zmiňovaných v teoretické části práce. Sociální 

sítě jsou zkoumány zejména z hlediska sebeprezentace, chování a vzájemných 

vztahů jednotlivců, (například J. Donath a danah m. boyd148, Andra Siibak149), z 

hlediska aktivity uživatelů a využívání sítí ke komerčním účelům (například 

studie Social Media Around the World agentury InSites Consulting150), z 

hlediska bezpečnosti dětí (nadace Childnet International a její studie Young 

People and Social Network Services151) nebo z hlediska využití sociálních sítí k 

lustrování potencionálních zaměstnanců firmami (studie CarrerBuilder152).  

Hlavním cílem praktické části je zjištění, které sítě a kolik jich je uživateli 

využíváno, hlavní důvody registrace na sociálních sítích a množství času na nich 

strávených. Průzkum si rovněž klade za cíl potvrdit předpoklad, že jednotlivci 

zakládají skutečné profily, uvádějí o sobě pravdivé údaje a chovají se na sítích 

stejně jako ve skutečnosti. Vedlejším cílem průzkumu jsou zjištění, co si 

uživatelé o sociálních sítích myslí, jakým způsobem se k nim připojují a 

případný důvod neúčasti v nich.  

 

                                                           
148 DONATH, boyd, 2004 [cit. 2012-03-21] 
149 SIIBAK, 2009 
150 VAN BELLEGHEM, EENHUIZEN, VERIS, 2011 [cit. 20.3.2012] 
151

  FRASER, 2008 [cit. 13.3.2012] 
152

 Forty-five Percent of Employers Use Social Networking Sites to Research Job Candidates, CareerBuilder 
Survey Finds. In: CareerBuilder.com, 2009 [cit. 2012-03-20] 
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5.2 Formulace hypotéz 

Z cílů této práce je vyvozeno několik hypotéz, které mají být průzkumem 

ověřeny. Týkají se předpokladu, že uživatelé zakládají na sociálních sítích 

skutečné profily a prezentují se na nich jako ve skutečnosti a předpokladu, že 

mezi uživateli adolescenty a dospělými uživateli je rozdíl v přístupu k užívání 

sociálních sítí. 

Hypotéza č. 1: Důvod registrace na sociálních sítích je udržování a 

posilování dosavadních vztahů, nikoliv vytváření nových. Sociální sítě tedy 

nepřináší revoluční formy v utváření sociálních vztahů, pouze posilují již 

existující pozitivní i negativní vazby. 

Hypotéza č. 2: Uživatelé sociálních sítí uvádějí do svých profilů většinou 

pravdivé údaje, nevystupují tedy pod falešnou identitou. 

Hypotéza č. 3: Uživatelé se na sítích prezentují a chovají stejně, jako ve 

skutečnosti. 

Hypotéza č. 4: Mezi uživateli – adolescenty a dospělými uživateli je rozdíl 

v přístupu k užívání sociálních sítí z hlediska bezpečnosti, důvodů připojování, 

množství času na nich strávených a v typech sociálních sítí, na kterých mají 

založený svůj profil (s výjimkou Facebooku). 

 

5.3 Použité metody 

V průzkumu byla použita metoda kvantitativní analýzy. Jako nástroj 

průzkumu byl zvolen standardizovaný dotazník se sedmnácti uzavřenými 

otázkami, totožný pro obě sledované skupiny. Dotazník byl jako nástroj 

průzkumu zvolen vzhledem k tomu, že se jedná o „vysoce efektivní techniku, 

která může postihnout veliký počet jedinců při relativně malých nákladech.“153 

První skupině, žákům Základní školy v Černošicích, byly dotazníky v papírové 

formě předloženy při vyučování. Byl jim krátce vysvětlen účel průzkumu, i jak 

mají být dotazníky vyplněny. Žákům byl zdůrazněn fakt, že jde o anonymní 

průzkum, jelikož „respektování anonymity je základní požadavek výzkumné 

                                                           
153 DISMAN, 2002, s. 141 
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etiky“154 a  byli  požádáni, aby vyplněné  dotazníky  odevzdali v  zalepené 

obálce,  která jim  byla  poskytnuta spolu s  dotazníkem.  Druhé sledované  

skupině  byl poslán  e-mailem link na elektronický dotazník, vygenerovaný 

pomocí služby vyplnto.cz. a rovněž byla na sociální síť Spolužáci.cz, ve které se 

většina členů sledované skupiny sdružuje, vložena na nástěnku žádost o 

anonymní vyplnění dotazníku včetně linku. 

Dotazník je rozdělen na tři hlavní okruhy – první se týká zjišťování, na 

kterých sítích jsou uživatelé zaregistrováni, jak často se k nim připojují, z jakého 

důvodu a co si o sociálních sítích myslí. Druhý okruh se týká sebeprezentace a 

chování na sociálních sítí – zda se uživatel dělá lepším, či zda se cítí odvážnější a 

nebo se chová stejně jako ve skutečnosti. Třetí okruh otázek se pak týká příštupu 

k sociálním sítím z hlediska bezpečnosti - je zde tedy zjišťováno, jak mají 

uživatelé nastavené soukromí, zda potvrzují přátelství neznámým osobám a zda 

by se s nimi setkali ve skutečnosti. Průzkum proběhl u žáků ZŠ poslední týden 

v únoru 2012 a u studentů UJAK první týden v březnu 2012. 

 

5.4 Vymezení průzkumného vzorku 

Pro průzkum byla zvolena srovnávací metoda dvou různých cílových skupin 

respondentů. První skupina je tvořena cekem sedmdesáti žáky ve věku 14  - 16 

let, ze dvou devátých a jedné osmé třídy Základní školy v Černošicích. Druhou 

skupinu tvoří rovněž žáci, tentokráte šedesát devět dospělých jedinců - 

studujících magisterského kombinovaného studia druhého ročníku oboru sociální 

a mediální komunikace, při Univerzitě Jana Amose Komenského. Druhá skupina 

je tvořena respondenty ve věku 18 až 54 let, přičemž  nejvíce  respondentů v této 

skupině bylo ve věku 25 až 34 let (58 %) a 35 až 44 let (30 %).  

První skupina byla k průzkumu vybrána ke zjištění, jak k sociálním sítím 

přistupují mladiství v době střední adolescence, která je vymezena přibližně 

intervalem od 14 do 16 let. „Adolescence je považována za most mezi dětstvím a 

dospělostí.“155 V této době dochází k hledání osobní identity, tj. vlastní 

                                                           
154 DISMAN, 2002, s. 152 
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jedinečnosti a autentičnosti156 a k osvojování společenského systému rolí, kdy 

dospívající začíná chápat význam sociálních konvencí a standardů.157 Druhá 

skupina byla zvolena z dospělých studujících jedinců, spadajících z větší části do 

skupiny střední dospělosti, v níž „se odehrává hlavní život, kdy se člověk mění 

tělesně i duševně jen pomalu.“158  U této skupiny se předpokládá jistá 

odpovědnost, zralost a racionálnější přístup k užívání sociálních sítí.  

 

5.5 Analýza a interpretace výsledků 

V průzkumu byly srovnávány dvě cílové skupiny. U první skupiny, žáků 

základní školy, byla návratnost dotazníků stoprocentní, vzhledem ke koordinaci  

distribuce i sběru dotazníků třídními učitelkami. U druhé sledované skupiny, 

studentů Univerzity J.A.Komenského, činila návratnost dotazníků 79 %, to 

znamená, že k vyplnění dotazníku se připojilo více, než šedesát devět 

respondentů, ale v průběhu vyplňování z nějakého důvodu odstoupili a dotazník 

nebyl vyhodnocen. V první skupině činil poměr podle pohlaví 30 % dívek a 70 

% chlapců a v druhé skupině byl poměr přesně opačný – dotazník vyplnilo 70 % 

žen a 30 % mužů. Výsledky zjištěné z vyplněných dotazníků u obou skupin jsou 

následující: 

 

Tab. 3: Zaškrtni všechny sociální sítě, na kterých jsi registrován/a 

Počet používaných 
sociálních sítí 

Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Facebook 94,3 76,8 
Twitter 22,9 10,1 
MySpace 8,6 1,5 
Lidé 20,0 10,1 
Líbímseti 1,4 1,5 
Spolužáci 10,0 79,7 
LinkedIn 1,4 20,3 
Jiná 28,6 0,0 
Žádná 0,0 1,5 

Zdroj: Fiurášková, 2012 
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Nejvíce používanými sociálními sítěmi studenty UJAK jsou Spolužáci.cz a 

Facebook. Facebook je pak  nejoblíbenější sítí žáků ZŠ. Vyplývá to z faktu, že to 

je celosvětově nejvíce používaná síť. Poněkud překvapující je zjištění, že Twitter 

je více používán žáky ZŠ, než studenty UJAK. Twitter bývá považován za síť 

společensky uvědomělejších lidí a i když není vyloučen zájem adolescentů, 

rozhodně by se očekával větší počet registrovaných ze skupiny dospělých. 

Překvapující naopak není rozdíl v užívání LinkedInu vyplývající z faktu, že 

dospělí se zde registrují z profesních důvodů, což žáky ZŠ ještě nezajímá. V 

kolonce “Jiné” žáci ZŠ uváděli většinou Skype, ICQ a různé chaty, což ovšem 

nejsou sociální sítě. Dá se předpokládat, že pokud mladí experimentují s 

falešnými identitami, děje se tak zejména na těchto chatových portálech, které 

ovšem nejsou předmětem této práce. Další sociální sítí v kolonce “Jiné” byl žáky 

ZŠ uváděn Google+. To potvrzuje větší pružnost a zájem mladých lidí o vše 

nové,159 ve srovnání se skupinou dospělých, kde do kolonky “Jiné” žádný 

respondent neuvedl jinou síť, než ty, co byly v nabídce. Dospělí studenti UJAK 

naopak výrazně převyšují žáky ZŠ v užívání sítě Spolužáci.cz. To vyplývá ze 

skutečnosti, že v době, kdy byli současní dospělí žáky ZŠ, sociální sítě ještě 

neexistovaly a kontakt s bývalými spolužáky byl často přerušen. Portál 

Spolužáci.cz dal těmto šanci se znovu kontaktovat. Navíc studenti UJAK 

používají Spolužáky.cz k diskusi o studiu a je pro ně vyhovující nemíchat 

spolužáky z UJAKu s přáteli na ostatních sociálních sítích. U žáků ZŠ tak tomu 

není i s ohledem na skutečnost, že jsou spolu ve třídě každý den a jejich 

spolužáci se s přáteli (většinou na Facebooku) v jejich případě velmi často 

překrývají. Portál Lidé.cz je více používán žáky ZŠ, než studenty UJAK, protože 

jednou z hlavních funkcí této sítě je seznamka. Nejméně používanou sítí oběma 

skupinami je Libimseti.cz, z každé sledované skupiny ji uvedl pouze jeden 

respondent. V této otázce byl sledován i důvod, z jakého uživatel není 

zaregistrován na žádné síti, ale z žáků ZŠ takový respondent nebyl ani jeden a z 

dospělých studentů tuto možnost v dotazníku zvolila jedna respondentka, která 

uvedla, že tak učinila omylem, protože si neuvědomila, že Spolužáci.cz, na 

kterých je registrována, je rovněž sociální síť. Její chybná odpověď ovšem 

                                                           
159 Sociální síť Google+ byla spuštěna teprve v červnu 2011 
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zůstala zachycena ve výsledcích (1,5 % studentů UJAK v kolonce “Žádná”, což 

odpovídá jednomu respondentovi). 

 

Tab. 4: Vyber hlavní důvody (max. tři) svého zaregistrování na sociální síti/sítích 

Důvody registrace na soc. 
sítích 

Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Spojení se současnými 
kamarády a nejbližšími 

95,7 78,3 

Vyhledání přátel, se kterými 
jsem ztratil/a kontakt 

45,7 66,7 

Hledání nových kontaktů 20,0 10,1 
Všichni tam jsou 18,6 14,5 
Zvědavost 15,7 13,0 
Jiný důvod 10,0 0,0 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Nejčastějším důvodem registrace na sociálních sítích u obou skupin, bylo 

uvedeno “spojení se současnými kamarády a nejbližšími”, následovaný druhým 

nejčastějším důvodem “vyhledání přátel, se kterými jsem ztratil/a kontakt. Tento 

druhý nejčastější důvod byl více uváděn studenty UJAK, než žáky ZŠ, což je 

pochopitelné vzhledem k věku. Zrovna tak je věkem ovlivněn další nejčastěji 

uvedený důvod žáky ZŠ – “hledání nových kontaktů”, který byl studenty UJAK 

uveden až jako předposlední. U obou skupin byl pak na okraji zájmu důvod 

“zvědavost” a “všichni tam jsou”. Žáci ZŠ pak ještě využili možnost vyplnit 

“Jiný důvod” a tím byl například “mají ho všichni; luxusní holky; zjistit, co je ve 

škole nového; apod.”. Šlo spíš o nepochopení či nevyužití nabízených možností 

v otázce, pod které se tyto důvody daly zařadit (mají ho všichni = všichni tam 

jsou, luxusní holky = zvědavost, zjistit, co je ve škole za úkoly = spojení se 

současnými kamarády)  
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            Tab. 5: Kolik máš na své síti/sítích celkem přátel? 

Počet přátel  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Do 10 přátel 4,3 10,1 

11 až 40 přátel 7,1 21,7 
41 až 70 přátel 10,0 10,14 
71 až 100 přátel 11,4 21,7 
101 až 150 přátel 17,1 23,2 
Více než 150 přátel 50,0 13,0 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Při zjišťování počtu přátel na sociálních sítích byl potvrzen předpoklad, že 

žáci ZŠ jich často mají vice než 150. Pouze velmi malý počet respondentů z této 

skupiny uvedl nízké počty – do deseti přátel, respektive další rozpětí - do 

čtyřiceti přátel. U dospělých respondentů z druhé skupiny, byl počet přátel 

poměrně vyrovnaně rozvrstven do všech nabízených možností, to znamená, že se 

pohybuje nejvíce od 11 do 150 přátel. 

 

            Tab. 6: Jak často se v týdnu připojuješ ke své síti/sítím? 

Frekvence připojování  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Každý den 60,0 42,0 

Obden 17,1 17,4 
Třikrát týdně 12,9 13,0 
Dvakrát týdně 1,4 4,4 
Méně než jednou týdně 5,7 23,2 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Většina respondentů z obou sledovaných skupin se k sítím připojuje každý 

den, menší část žáků ZŠ se připojuje obden a minimum respondentů z obou 

skupin se pak připojuje dvakrát týdně. Rozdíl mezi sledovanými skupinami byl 

shledán u možnosti “méně než jednou týdně”, kde studenti UJAK uvedli tuto 

možnost hned na druhém místě, kdežto žáci ZŠ se k sítím připojují častěji, jak je 

patrno z tabulky. 
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          Tab. 7: Kolik hodin týdně strávíš na sociálních sítích? 

Strávený čas Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Do 2 hodin 41,4 63,8 
3 – 6 hodin 27,1 26,1 
7 až 10 hodin 15,7 1,5 
11 až 14 hodin 4,3 2,9 
Více než 14 hodin 11,4 5,8 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

I přes časté připojování se k sítím, jak vyplynulo z odpovědí na předchozí 

otázku, se nejvíce uváděný počet hodin strávených na síti rovnal možnosti „do 

dvou hodin týdně“ u obou skupin. Z toho vyplývá, že respondenti z obou skupin 

se sice připojují k sítím často, ale většinou na nich netráví příliš času. Žáci ZŠ 

stráví o něco více času na sítích, ve srovnání se studenty UJAK, jak vyplývá 

z tabulky, zejména v rozmezí 7 až 10 hodin. Rovněž extrémní rozmezí „více než 

14 hodin týdně“, uvedlo více žáků ZŠ, než studentů UJAK. 

 

            Tab. 8: Jak se ke své síti/sítím nejčastěji p řipojuješ? 

Způsob připojování  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Doma - počítač 84,3 74,5 
Přes mobilní telefon 7,1 8,7 
Ve škole/v zaměstnání 0,0 17,4 
Jinde 0,0 0,0 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

U způsobu připojování u obou skupin jasně převládá připojování 

z domácího počítače. Pouze u dospělých respondentů navíc odpovědělo přes 17 

procent uživatelů, že se připojuje v zaměstnání. 
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                   Tab. 9: Z jakého důvodu se nejčastěji na síť/sítě připojuješ (max 3)? 

Důvod připojování  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Psát si se známými/kamarády 80,0 68,1 
Sdílet své fotografie 8,6 18,8 
Seznámit se 11,4 1,5 
Hrát hry 15,7 1,5 
Prohlížet si příspěvky a fotky 
přátel 

38,6 66,7 

Odreagování, uvolnění 14,3 36,2 
Dozvědět se, co je nového 51,4 0,0 
Jiné 14,3 0,0 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Jako důvod nejčastějšího připojování, tedy převažující činnosti na sítích, byl 

oběma skupinami uveden „kontakt se známými a kamarády“ a u žáků ZŠ navíc 

důvod „dozvědět se, co je nového“. Z odpovědí na tuto otázku rovněž vyplynulo, 

že mnohem raději si uživatelé obou skupin prohlíží fotografie svých známých, 

než by sdíleli své vlastní. Ce se týče důvodu „seznámit se“ a „hrát hry“, zde tato 

činnost výrazně převažuje u žáků ZŠ nad studenty UJAK – tyto dvě činnosti 

uvedl ze skupiny dospělých studentů pouze jeden respondent. Rovněž 

„odreagování a uvolnění“ uvedli mnohem častěji dospělí studenti, což 

koresponduje s tím, že se v některých případech připojují k sítím v zaměstnání, 

jak vyplynulo z předchozí otázky. Žáci ZŠ navíc využili možnosti vyplnit 

kolonku „Jiné“. Do té pak uváděli nejčastěji důvody „dozvědět se, jestli ve škole 

píšeme písemku; holky; domluvit se na airsoft“. Tyto aktivity zařazené žáky ZŠ 

do kolonky „Jiné“ mohly být opět zařazeny do možností v nabídce, například 

„dozvědět se, co je nového“, „psát si s kamarády“ „sdílet fotografie“ apod. 
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             Tab. 10: Jak se prezentuješ (chováš) na síti? 

Sebeprezentace  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Chovám se stejně, jako ve 
skutečnosti 

80,0 92,8 

Jsem odvážnější, méně 
ostýchavý/á 

14,3 2,9 

Dělám se lepší/m 5,7 4,4 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

U otázky sebeprezentace se potvrdil předpoklad, že se respondenti obou 

skupin chovají stejně jako ve skutečnosti. U dospělých studentů dosáhla tato 

zvolená možnost téměř 93 %. Více žáků ZŠ, než studentů UJAK uvedlo, že jsou 

odvážnější a méně ostýchaví, což odpovídá skutečnosti, že mladí lidé, se spíše 

zbaví svého ostychu, když nemusí jednat s druhou osobou tváří v tvář. Pouze 

malé množství respondentů z obou skupin uvedlo, že se dělá lepší, což opět 

vyplývá z předpokladu, že se znají se svými kontakty na síti ze skutečnosti. 

 

Tab. 11: Jseš si vědom/a rizik na sociálních sítích (kyberšikana, kybergrooming)? 

Uvědomění si rizik  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Ano, jsem si rizik vědom/a 85,7 75,4 

Ne, nejsem si rizik vědom/a 2,9 0,0 

Jsem si částečně rizik vědom/a 11,4 24,6 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Vcelku vyrovnaný poměr odpovědí u obou sledovaných skupin vyšel ze 

zjišťování, zda jsou si respondenti vědomi rizik spojených s užíváním sociálních 

sítí. Jen velmi malé procento žáků ZŠ uvedlo, že si nejsou rizik vědomi, jinak 

jsou respondenti s těmito riziky  dobře obeznámeni.  Vyplynulo to z odpovědí, 

kdy téměř 86 % žáků ZŠ a 75 % studentů UJAK jsou si rizik vědomi a zbytek 

respondentů si je rizik vědomo alespoň částečně. 
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          Tab. 12: Máš svůj profil nastaven jako soukromý nebo veřejný? 

Nastavení profilu  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Veřejný – všichni můžou vidět 
mé příspěvky a fotky 

27,1 11,6 

Pouze některé osoby můžou 
vidět mé příspěvky a fotky 71,4 88,4 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Uvědomění si rizik spojených s užíváním internetu, zjištěné v předchozí 

otázce, koresponduje i s nastavením profilu. Většina respondentů z obou skupin 

má profil nastaven tak, že jej můžou sledovat pouze potvrzení přátelé, není tedy 

veřejný. Zde je patrný rozdíl mezi žáky ZŠ a dospělými studenty, kdy více žáků 

(27 %) má nastaveno profil jako veřejný, oproti skupině dospělých, kdy má takto 

profil nastaven přes 11 % respondentů. Vyplývá to z faktu, že žáci ZŠ mají větší 

potřebu se seznamovat. 

 

           Tab. 13: Uvedl/a jsi o sobě při registraci na síti/sítích pravdivé údaje? 

Pravdivost údajů  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Ano, všechny 47,1 72,1 

Pouze některé 50,0 26,5 
Založil/a jsem falešnou identitu 1,4 1,5 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Při zjišťování, zda o sobě respondenti uvádějí pravdivé údaje, bylo zjištěno, 

že pouze jeden respondent z každé sledované skupiny založil falešnou identitu. 

Dále z odpovědí na tuto otázku vyšel překvapivý závěr, že mnohem více 

dospělých studentů o sobě uvedlo všechny pravdivé údaje oproti žákům ZŠ, kdy 

tak učinila necelá polovina dotázaných. Druhá polovina žáků ZŠ o sobě uvedla 

pouze některé pravdivé údaje, což zřejmě vychází z obav spojených s riziky 

užívání sociálních sítí i přes zabezpečení soukromí  nastavením profilu jako 

neveřejného.  
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            Tab. 14: Jakou máš na síti profilovou fotografii? 

Profilová fotografie  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK 
v procentech 

Žádnou 2,9 23,2 
Na které vypadám co nelépe 17,1 17,4 
Na které vypadám jako ve skutečnosti 47,1 42,0 
Takovou, kde mě není poznat 4,3 4,4 
Bláznivou nebo “akční” fotku 12,9 5,8 
Fotku, na které nejsem já (ale např. 
Zvířátko, herec apod.) 

14,3 7,3 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Z odpovědí na otázku, jakou mají uživatelé na svých sítích profilovou 

fotografii bylo zjištěno, že většinou to je fotografie, na které vypadají jako ve 

skutečnosti. Další častou odpovědí, vyrovnanou pro obě skupiny, byla 

„fotografie, na které vypadám co nejlépe“. U žáků ZŠ se pak poměrně často 

objevila odpověď, že byla zvolena fotografie „bláznivá či akční“ a „fotka, na 

které je někdo jiný, například herec nebo zvířátko“. Tyto dvě jmenované 

možnosti uvedli i dospělí studenti, ale v menší míře, než žáci ZŠ. Nejméně 

volená odpověď v obou skupinách byla „fotografie, kde mě není poznat“. 

Žádmou fotografii nemají na svých profilech mnohem častěji dospělí studenti 

(23,2 %), než žáci ZŠ (pouze 2,9 %). 

 

    Tab. 15: Bojíš se zneužití osobních údajů, které jsi o sobě na síti/sítích uvedl/a? 

Obavy za zneužití osobních 
údajů  

Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Ano 14,3 21,7 

Ne 44,3 33,3 
Částečně 40,0 14,9 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Poměrně málo žáků ZŠ má obavy ze zneužijí osobních údajů uvedených na 

sociálních sítích. To koresponduje se skutečností, že většina z nich má profil 

nastaven jako neveřejný a rovněž se skutečností, že o sobě v profilu neuvedli 

všechny pravdivé údaje (viz tab. 13). Vyrovnaná část žáků ZŠ pak obavy nemá 

vůbec (44,3 %) a nebo má obavy částečné (40 %).  Studenti UJAK uvedli 
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vícekrát, než žáci ZŠ, že obavy mají, ale i tak v odpovědích této skupiny 

převažovala odpověď „ne“ – ve 33,3 % a částečné obavy mělo necelých 15 % 

z nich. 

 

                  Tab. 16: Co si o sociálních sítích myslíš? 

Názor na sociální sítě  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Jsou dobré 50,0 71,0 

Jsou špatné 2,9 4,4 
Je to ztráta času 24,3 17,4 
Jsou zbytečné 10,0 5,8 
Nedovedu si bez nich svůj život 
představit 

8,6 1,5 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Většina respondentů z obou skupin považuje sociální sítě za „dobré.“ Tuto 

možnost uvedlo více studentů UJAK, než žáků ZŠ. Žáci ZŠ naopak vícekrát 

uvedli možnost „je to ztráta času“ a „jsou zbytečné“, než studenti UJAK. 

Důvodem těchto odpovědí je pravděpodobně fakt, že dospělí studenti užívají sítě 

více k praktickým záležitostem s ohledem na větší zaneprázdněnost, než žáci ZŠ, 

kteří sítě mohou užívat pouze ke konverzaci „o ničem“ s vrstevníky. Nejméně 

odpovědí bylo pro možnost „jsou špatné“ ze skupiny žáků ZŠ a „nedovedu si bez 

nich svůj život představit“ ze skupiny dospělých studentů.  

 

          Tab. 17: Potvrdil/a jsi někdy žádost o přátelství neznámé osobě? 

Potvrzená přátelství neznámé 
osobě  

Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Ne 50,0 71,0 

Ano 48,6 29,0 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Velký počet žáků ZŠ potvrdilo někdy přátelství neznámé osobě, méně tomu 

tak je u dospělých studentů. Počet takto potvrzených neznámých, se u žáků ZŠ 

pohybuje nejčastěji do deseti osob (20 respondentů), více než dest osob potvrdilo 

pět respondentů a více než 150 dva respondenti. Jeden žák ZŠ uvedl třista a 
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jeden dokonce sedmset osob. Téměř všichni dospělí studenti uvedli počet 

potvrzených neznámých rovněž do deseti osob (19 respondentů) a více než dest 

osob uvedl pouze jeden respondent. 

 

Tab. 18: Je pro tebe virtuální přátelství s neznámou osobou stejně uspokojivé, jako 

skutečné přátelství? 

Kvalita přátelství  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Takovou osobu v přátelích nemám 21,4 58,0 
Nejsem si jist/a 2,9 17,4 
Ano 17,1 1,5 
Ne 57,1 24,0 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Na předchozí otázku navazuje zjišťování, zda je pro uživatele virtuální 

přátelství stejně uspokojivé jako to skutečné. 21,4 % žáků ZŠ a 58 % studentů 

UJAK využilo možnosti vybrat odpověď „takovou osobu v přátelích nemám“. 

Ostatní se vyjádřili v tom smyslu, že pro 57 % žáků a 24 % dospělých studentů 

takové přátelství není stejně uspokojivé, pro 17 % žáků a jednoho respondenta 

z UJAK uspokojivé je a zbytek (3 % žáků a 17 % studentů) si nebyl jist. 

 

Tab. 19: Setkal/a byses s takovou osobu ve skutečnosti, kdyby tě o to požádal/a? 

Setkání s neznámou osobou  Žáci ZŠ v 
procentech 

Studenti UJAK v 
procentech 

Ano 15,7 8,8 

Ne 38,6 51,5 
Ano, ale až po delší době 44,3 39,7 

Zdroj: Fiurášková, 2012 

Poslední otázka si kladla za cíl zjistit, zda by respondenti podstoupili riziko 

a setkali se s neznámou osobou, kterou znají pouze ze sociální sítě. Z odpovědí 

vyplynulo, že většina žáků ZŠ, celých 44,3 %, by se s takovou osobou setkala, 

ale až po delší době. „Ne“ odpovědělo necelých 39 % žáků a s neznámou osobou 

by se jich sešlo skoro 16 % . Takto žáci odpověděli i přesto, že v otázce týkající 

se uvědomění si rizik jich téměř 86 % uvedlo, že jsou si rizik vědomi. Dospělí 
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studenti by se v 52 % s neznámou osobou nesetkali, v 9 % ano a ve 40 % by se 

setkali, ale až po delší době. 

 

5.6 Shrnutí a vyhodnocení hypotéz 

V předchozí podkapitole byly podrobně analyzovány výsledky vyplněných 

dotazníků. Shrnutí hlavních zjištění je následující: 

U první sledované skupiny - žáků ZŠ, je nejoblíbenější sociální sítí 

Facebook, dalšími pak Twitter a Spolužáci. Hlavními důvody registrace na 

sociální síti je spojení se současnými kamarády a hledání přátel, se kterými 

uživatelé ztratili kontakt, přičemž počet přátel v sítích byl nejčastěji uváděn nad 

150 osob. Na sítích pak žáci ZŠ zakládají své skutečné profily. Žáci se ve většině 

připojují k síti každý den a týdně na nich stráví 2 hodiny, někteří 6 hodin a 16 % 

z nich až 10 hodin týdně, ovšem 11 % respondentů z této skupiny uvedlo 

dokonce více než 14 hodin týdně. Nejčastější činností po připojení na síti je 

kontakt s kamarády, zjišťování, co je nového a prohlížení fotek a příspěvků 

přátel. Polovina respondentů si myslí, že sítě jsou dobré a 24 % je považuje za 

ztrátu času. Pokud jde o sebeprezentaci, z průzkumu vyplynulo, že žáci ZŠ se 

z velké většiny na síti chovají stejně, jako ve skutečnosti a profilovou fotografii 

mají rovněž takovou, kde vypadají jako ve skutečnosti. Menší část respondentů 

pak uvedla, že je na síti odvážnější a méně ostýchavá a rovněž fotografii, kde 

vypadají co nejlépe, má na síti 17 % žáků. Co se týče přístupu k bezpečnosti na 

sociálních sítích, velká většina žáků sice uvedla, že si je vědoma rizik spojených 

s užíváním sociálních sítí a svůj profil má nastaven jako neveřejný, ale na druhou 

stranu téměř polovina z nich již potvrdila v minulosti přátelství neznámé osobě a 

16 % by bylo ochotno se s takovou osobou setkat a celých 44 % by bylo ochotno 

se setkat až po delší době. Tomu rovněž odpovídá fakt, že pouze 14 % 

respondentů uvedlo, že mají obavy ze zneužití osobních údajů, které o sobě 

uvedli. Ostatní mají pouze částečné obavy (40 %) nebo dokonce žádné (44 %). 

Virtuální přátelství většina žáků nepovažuje za rovnocenné s přátelstvím ve 

skutečnosti. 

U druhé sledované skupiny – studentů UJAK, je nejpoužívanější sítí 

portál Spolužáci.cz a Facebook. Další používanou sítí je profesně zaměřený 
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LinkedIn. Hlavními důvody registrace na sociální síti je, stejně jako u první 

sledované skupiny, spojení se současnými kamarády a hledání přátel, se kterými 

uživatelé ztratili kontakt. Počet přátel v sítích byl dospělými studenty velmi 

různorodý, pohyboval se v rozpětí od 11 do 150 přátel. Při registraci zakládají 

studenti UJAK své skutečné profily. Stejně jako skupina žáků, se i většina 

dospělých studentů připojuje k síti každý den a týdně na nich stráví 2 hodiny, 

někteří až 6 hodin. Více než 14 hodin týdně strávených na síti, uvedlo necelých 6 

% dospělých respondentů. Celkový čas strávený na síti je menší, než u žáků ZŠ, 

protože nejčastěji uvedené časové rozpětí se u dospělých pohybuje mezi 2 až 6 

hodinami, kdežto u žáků mezi 2 až 10 hodinami. Nejčastější činností po připojení 

na síti je kontakt s kamarády a na rozdíl od skupiny žáků ZŠ, je druhou 

nejoblíbenější činností dospělých prohlížení fotek a příspěvků přátel, 

následovaný „odreagováním a uvolněním“. Dospělí studenti jsou více nakloněni 

sociálním sítím, než žáci ZŠ – 71 % jich uvedlo, že sítě považují za dobré a jen 

17 % je považuje za ztrátu času. Pokud jde o sebeprezentaci, téměř všichni 

studenti UJAK (93 %) uvedli, že se na síti chovají stejně, jako ve skutečnosti a 

profilovou fotografii má 42 % respondentů rovněž takovou, na které vypadá jako 

ve skutečnosti. Na rozdíl od žáků ZŠ, je více dospělých studentů, kteří na síti 

nemají fotografii žádnou a stejný počet studentů, jako žáků ZŠ, má na síti 

fotografii, na které vypadá co nejlépe. Dospělí studenti přistupují k sociálním 

sítím opatrněji, než žáci ZŠ, pokud jde o bezpečnost. Jsou si stejně, jako žáci ZŠ, 

vědomi rizik na sociálních sítích a mají svůj profil nastaven jako neveřejný 

(pouze 11,6 % má profil veřejný ve srovnání s žáky ZŠ, kde má veřejný profil 27 

% respondentů), ale přátelství neznámé osobě jich potvrdilo jen 29 % oproti 49 

% žáků ZŠ. Ve skutečnosti by se s takovou osobou setkalo 9 % respondentů, což 

je o polovinu méně, než u skupiny žáků ZŠ a 40 % studentů by se s takovou 

osobu setkalo až po delší době.  Obavy ze zneužití osobních dat uvedlo 22 % 

dospělých studentů oproti 14 % žáků ZŠ. Částečné obavy uvedlo 15 % studentů 

oproti 40 % žáků a žádné obavy 33 % studentů oproti 44 % uvedeným žáky ZŠ. 

Virtuální přátelství druhá sledovaná skupina studentů nepovažuje za rovnocenné 

s přátelstvím ve skutečnosti, stejně jako první skupina žáků ZŠ. 
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Následuje vyhodnocení hypotéz stanovených v podkapitole 5.2: 

Hypotéza č. 1: Důvod registrace na sociálních sítích je udržování a 

posilování dosavadních vztahů, nikoliv vytváření nových. Sociální sítě tedy 

nepřináší revoluční formy v utváření sociálních vztahů, pouze posilují již 

existující pozitivní i negativní vazby. Z výsledků dotazování vyplynulo, že 

spojení se současnými přáteli a vyhledávání přátel, se kterými byl ztracen 

kontakt, patří k nejčastějším důvodům zakládání profilů na sociálních sítích. 

Hypotéza se tímto potvrdila. 

Hypotéza č. 2: Uživatelé sociálních sítí uvádějí do svých profilů většinou 

pravdivé údaje, nevystupují tedy pod falešnou identitou. Jak je patrno 

z průzkumu, 72 % dospělých studentů a 47 % žáků ZŠ o sobě uvedlo pravdivé 

údaje. Dále 50 % žáků a 27 % studentů o sobě uvedlo pouze část pravdivých 

údajů. Založení falešné identity uvedl pouze jeden respondent z každé skupiny. 

Hypotéza však byla většinou odpovědí potvrzena. 

Hypotéza č. 3: Uživatelé se na sítích prezentují a chovají stejně, jako ve 

skutečnosti. Naprostá většina respondentů, 80 % žáků ZŠ a 93 % studentů UJAK 

uvedla, že se na sítích chovají stejně jako ve skutečnosti. Rovněž profilovou 

fotografii mají na síti nejčastěji takovou, kde vypadají jako ve skutečnosti. 

Výsledky dotazování tedy potvrdily i tuto hypotézu. 

Hypotéza č. 4: Mezi uživateli – adolescenty a dospělými uživateli je rozdíl 

v přístupu k užívání sociálních sítí z hlediska bezpečnosti, důvodů připojování, 

množství času na nich strávených a v typech sociálních sítí, na kterých mají 

založený svůj profil (s výjimkou Facebooku). Co se týče bezpečnosti, více žáku 

ZŠ potvrdilo přátelství neznámé osobě (49 %) oproti dospělým studentům (29 

%) a rovněž více žáků ZŠ (18 %) než dospělých (9 %) by se s neznámou osobou 

sešlo ve skutečnosti. Množství času strávené na síti uváděli žáci ZŠ vyšší, než 

studenti UJAK. Důvodem připojování se k sítím byl žáky ZŠ nejčastěji uváděn 

kontakt s kamarády, stejně jako u studentů UJAK, dále se pak již důvody lišily, 

žáci se častěji chtěli dozvědět, co je nového, hrát hry a seznamovat se, než 

studenti UJAK. Studenti UJAK naopak častěji sdílejí své fotografie a užívají sítí 

k odreagování a uvolnění. Pokud jde o typ sociálních sítí, na kterých jsou obě 

skupiny registrovány, žáci jsou o něco častěji registrování na Facebooku, 
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Twitteru, Lidé.cz a MySpace. Oproti tomu studenti UJAK, jsou nejvíce 

registrováni na Spolužácích.cz, Facebooku a LinkedInu. I tato poslední hypotéza 

byla průzkumem potvrzena. 
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ZÁVĚR 

 Sociální sítě jsou novým fenoménem posledního desetiletí. Poskytují nejen prostor 

pro komunikaci a sebeprezentaci jednotlivců, ale jsou i novým strategickým 

marketingovým nástrojem obchodních společností a politiků, prostředkem ke sdružování 

různých zájmových skupin a organizování libovolných událostí a v neposlední řadě se stal i 

mobilizačním nástrojem společnosti. Jako většina komunikačních prostředků, má svá 

pozitiva i negativa. Sociální sítě bývají kritizovány za umožnění ztráty soukromí, zneužití 

osobních údajů, kyberšikany, napomáhání závažné trestné činnosti, jako je kybergrooming 

a dalších jiných negativ. Sociální sítě však samy o sobě nemají žádný zlý úmysl, ale stávají 

se tím, čím jsme my sami v tom smyslu, že podle toho, jak se k nim chováme, respektive 

jak s nimi zacházíme, jaké činnosti na nich provádíme a jaké informace na ně vkládáme, 

takovou odezvu můžeme očekávat. Sociální stíě jsou zkrátka extenzí sociálních vazeb a 

společenských jevů a negativa společnosti, popsaná výše, existují nezávisle na nich. 

V každém případě se však mohou stát jedním z nástrojů těchto negativních jevů, pokud jim 

to, jako uživatelé, svým chováním na síti umožníme. Sociální sítě mohou být našimi 

velkými pomocníky, vzhledem k rychlému a snadnému šíření obsahů, můžou se stát i 

zdrojem zábavy a odpočinku. Všechny tyto aspekty jsou rozebrány a popsány v teoretické 

části práce. 

 Jak v teoretické, tak v praktické části práce bylo zjištěno a potvrzeno, že uživatelé 

se na sociálních sítích registrují kvůli kontaktu s již existujícími přáteli. Rovněž nejčastější 

činností po připojení se k síti je komunikace s přáteli a sdílení fotografií. Počet přátel na 

sociálních sítích se u poloviny mladších uživatelů, v našem případě žáků ZŠ, pohyboval 

nad 150 osob, což potvrzuje výsledky poslední studie, kterou provedl Facebook.160 U druhé 

sledované skupiny, dospělých studentů UJAK, byl počet uživatelů, kteří mají více než 150 

přátel ve svých kontaktech podstatně nižší, celkem 13 % respondentů. Dále bylo 

průzkumem zjištěno, že ačkoliv mají uživatelé obavy z rizik spojených s užíváním 

sociálních sítí a mají svůj profil ve velké většině nastaven jako neveřejný, tak jsou přesto 

ochotni se sejít s neznámou osobu. U žáků ZŠ byla tato ochota vyšší, než u dospělých 

studentů UJAK (60 % žáků oproti 48 % studentů, přičemž většina by se sešla až po delší 

době známosti na síti), což vyplývá z potřeby mladých seznamovat se, ale i z jejich naivity 

a nezkušenosti. Překvapivým závěrem průzkumu je fakt, že nejpoužívanější sítí u skupiny 

                                                           
160

 BEDNÁŘ, 2011 [cit. 2012-03-20] 
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dospělých studentů jsou Spolužáci a teprve potom Facebook a také, že Twitter je 

oblíbenější u žáků ZŠ, než u dospělých studentů. Větší počet uživatelů sítě Spolužáci u 

skupiny dospělých studentů se dá vysvětlit skutečností, že se na tomto portálu studenti 

sdružují kvůli výměně informací ohledně studia. 

 V praktické části byly stanoveny čtyři hypotézy, které byly průzkumem potvrzeny. 

Jednalo se o hypotézu, že důvod registrace na sociálních sítích je udržování a posilování 

dosavadních vztahů, nikoliv vytváření nových; hypotézu, že uživatelé uvádí do svých 

profilů většinou pravdivé údaje a nevystupují tedy pod falešnou identitou a hypotézu, že se 

uživatelé prezentují a chovají na síti stejně, jako ve skutečnosti. Poslední hypotéza, že mezi 

uživateli – adolescenty a dospělými uživateli je rozdíl v přístupu k sociálním sítím 

z hlediska bezpečnosti, důvodů připojování, množství času na nich strávenných a v typech 

používaných sociálních sítí, se rovněž potvrdila. 

 Sociální sítě jsou poměrně novým komunikačním prostředkem a jsou studovány a 

sledovány teprve krátce. Gordon Graham před třinácti lety ve své publikaci o internetu 

napsal, že internet je jedna z nejrychleji se rozvíjejích technologií, jakou kdy svět poznal a 

je ve svém raném stádiu vývoje.161 Mohlo by se zdát, že výrok je již neplatný, že už 

vývojoví pracovníci nemohou přijít s velkými novinkami. Opak je však pravdou. Jak je 

vidět na sociálních sítích, které jsou důsledkem technického zlepšování internetu, zažívá 

internet neustálý rozvoj a Grahamova slova zůstávají stále v platnosti. Počet uživatelů, 

hlavně těch mladých, bude s největší pravděpodobností stále narůstat a jak již bylo 

mnohokrát řečeno „kdo není na Facebooku, jako by nebyl“. Tento výrok se dá aplikovat na 

sociální sítě všeobecně. Z důvodů obav o bezpečnost, zejména mladistvých uživatelů, by 

bylo vhodné zavést osvětu v rámci výuky předmětu Mediální výchova na základních i 

středních školách. Pro další zkoumání a studie by bylo zajímavé zjištění, jak silný je 

potenciál sociálních sítí coby mobilizačního prostředku společnosti při takových 

fenoménech jako bylo například Arabské jaro nebo Occupy Wall Street. Šlo by o zjištění, 

zda podobná hnutí vznikají v takovém měřítku díky sociálním sítím či zda by vznikly i bez 

nich, pouze by nebyly sítěmi potencované. 
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Příloha A – Vzor dotazníku – žáci ZŠ 

Dotazník k diplomové práci na téma: 

INTERNET A BUDOVÁNÍ SOCIÁLNÍCH SÍTÍ 

Milý žáku/milá žákyně, 

prosím Tě o laskavé vyplnění dotazníku. Výsledky z dotazníku použiji k  průzkumu v mé  
diplomové práci. Na otázky odpovídej, prosím, zakroužkováním čísla pro hodící se odpověď.  

Příklad vyplnění: 

5. Jak často se v týdnu připojuješ ke své sociální síti (všem sítím)? 
Každý den 1 Třikrát týdně   3 Méně než jednou týdně 5 

Obden   2 Dvakrát týdně   4  

Dotazník je anonymní, to znamená, že nikdo nebude vědět, žes ho 
vyplnil/a ty. Nikde nepiš své jméno.  

Vyplněný dotazník odevzdej, prosím, v zalepené obálce své  učitelce. 
Prosím o pravdivé odpovědi a velmi Ti děkuji za spolupráci.     
          Petra Fiurášková 
------------------------------------------------------------------------------------------------------------ 

1. Jsi 

Kluk   1 
Dívka   2  
 
2. Zaškrtni všechny sociální sítě, na kterých jsi registrován/a (kde máš založen svůj profil):  
Facebook 1 Lidé   4 Spolužáci  6 
Twitter   2 Líbímseti 5 LinkedIn  7 
MySpace 3 Jiná (uveď)_______________________ _____ 8 

Žádná  9 

 

Pokud nejsi registrován/a na žádné sociální síti, prosím, vyplň důvod v tabulce níže a vrať 
dotazník paní učitelce, i tento údaj je průzkumem sledován. 

 
 

Jsem zásadně proti           1              Ještě jsem o tom nepřemýšlel/a                        3 

Nezajímá mě to                2                Rodiče mi to nedovolí                                     4 

Jiný důvod (uveď) ______________________________5 

 



 II   
 

3. Vyber hlavní důvody (maximálně tři) svého zaregistrování na sociální síti (sociálních 
sítích): 
Spojení se současnými kamarády a nejbližšími    1 
Vyhledání přátel, se kterými jsem ztratil/a kontakt   2 
Hledání nových kontaktů      3 
Všichni tam jsou       4 
Zvědavost        5 
Jiný důvod (uveď)______________________________________ 6 

 

4. Kolik máš na své síti přátel? Vyplň rozmezí (Pokud jsi na více sítích, vyznač celkový počet 
přátel na všech sítích dohromady, každého člověka počítej jen jednou): 
Do 10 přátel  1 41 až 70 přátel  3 101 až 150  5 
11 až 40 přátel  2 71 až 100 přátel 4 více než 150   6 

 

5. Jak často se v týdnu připojuješ ke své sociální síti (všem sítím)? 
Každý den 1 Třikrát týdně   3 Méně než jednou týdně 5 

Obden   2 Dvakrát týdně   4  
 

6. Kolik hodin týdně, podle svého odhadu, strávíš na sociální síti (sítích)? 
0 až 2 hodiny 1 7 až 10 hodin  3 více než 14 hodin 5 
3 až 6 hodiny  2 11 až 14 hodin  4  
 

7. Jak se ke své síti (sítím) nejčastěji  připojuješ? Vyber jen jednu možnost:  
Doma - počítač  1  Ve škole    3 
Přes mobilní telefon 2  Jinde (uveď)____________________ 4 
 

8. Z jakého důvodu se nejčastěji  na síť (sítě) připojuješ? Vyber maximálně tři možnosti 
z nabídky: 
Psát si se známými/kamarády 1 Hrát hry    4 
Sdílet své fotografie  2 Prohlížet si příspěvky a fotky přátel 5 
Seznámit se   3 Odreagování, uvolnění   6 
Dozvědět se, co je nového 7 
Jiný důvod (uveď) _____________________________________________8 
 

9. Jak se prezentuješ (chováš) na síti?  
Chovám se stejně jako ve skutečnosti  1 Dělám se lepší/m 3 
Jsem odvážnější, méně ostýchavý/á 2 
 

10. Jseš si vědom/a rizik sociálních sítí, jako je například kyberšikana (šikana, která se někdy 
děje ve školním prostředí, šířená prostřednitvím sítí) nebo kybergroomingu (oklamání 
mladého uživatele sítě a jeho vylákání ke schůzce za účelem ublížení)? 
Ano, jsem si rizik vědom/a  1 
Ne, nejsem si rizik vědom/a  2 
Jsem si částečně rizik vědom/a  3 
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11. Máš svůj profil na síti (sítích) nastaven jako soukromý nebo veřejný, uveď (netýká se 
serveru „Spolužáci.cz“): 

Veřejný  - všichni můžou vidět mé příspěvky a fotky  1 

Pouze některé osoby můžou vidět mé příspěvky a fotky  2 
 
 
12. Uvedl/a jsi o sobě při registraci na sociální síť (sítích) pravdivé údaje? 

Ano, všechny  1 Založil/a jsem falešnou identitu 3 

Pouze některé   2  
 
13. Jakou máš na síti profilovou fotografii? 
Žádnou        1 
Takovou, na které vypadám co nejlépe    2 
Takovou, na které vypadám jako ve skutečnosti   3 
Takovou, kde mě není poznat     4 
Bláznivou nebo „akční“ fotku     5 
Fotku, na které nejsem já (ale např. zvířátko, herec apod.) 6 
 
14. Bojíš se zneužití osobních údajů, které jsi o sobě na síti (sítích) uvedl/a (jméno, věk, záliby, 
adresa) cizí osobou? 

Ano   1 Částečně   3 

Ne    2  
 
15. Co si o sociálních sítích myslíš? Vyber jednu nejvhodnější odpověď: 
Jsou dobré 1 Je to ztráta času  3 Jsou zbytečné   4 
Jsou špatné 2 Nedovedu si bez nich svůj život představit   5 
 
16. Potvrdil/a jsi někdy žádost o přátelství neznámé osobě? 

Ne      1 

Ano (Uveď kolik):____________ 2 
 
17. Je pro tebe „virtuální“ přátelství s osobou, kterou znáš jen ze sítě stejně uspokojivé, jako 
přátelství s osobou, kterou znáš ve skutečnosti? 

Takovou osobu v přátelích nemám 1 Ano      3 

Nejsem si jist/a     2 Ne     4 
 
18. Setkal/a by ses s takovou osobou ve skutečnosti, kdyby tě o to požádal/a? 

Ano   1  Ano, ale až po delší době  3 

Ne    2 
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Příloha B – Vzor dotazníku – studenti UJAK 

1. Uveďte pohlaví 

Žena  Muž 

povinná otázka  

2. Zaškrtněte všechny sociální sítě, na kterých jste registrován/a (kde máte založen 

svůj profil):  

Zvolte alespoň jednu možnost, maximálně 8 možností.  

Facebook  Twitter  MySpace  Lidé  Líbímseti  Spolužáci  LinkedIn  

Žádná 

povinná otázka  

3. Vyberte hlavní důvody (maximálně tři) svého zaregistrování na sociální síti 

(sociálních sítích): 

Zvolte alespoň jednu možnost, maximálně 3 možnosti.  

Spojení se současnými kamarády a nejbližšími  Vyhledání přátel, se kterými jsem 

ztratil/a kontakt  Hledání nových kontaktů  Všichni tam jsou  Zvědavost 

povinná otázka  

4. Kolik máte na své síti přátel? Vyplňte rozmezí: (Pokud jste na více sítích, vyznačte 

celkový počet přátel na všech sítích dohromady, každého člověka počítejte jen jednou): 

Do 10  11 až 40  41až 70  71 až 100  103 až 150  více než 150 

povinná otázka  

5. Jak často se v týdnu připojujete ke své sociální síti (sítím)? 

Každý den  Obden  Třikrát týdně  Dvakrát týdně  Méně než jednou týdně 

povinná otázka  

6. Kolik hodin týdně, podle svého odhadu, strávíte na sociálních sítích? 

0 až 2  3 až 6  7 až 10  11 až 14  více než 14 

povinná otázka  

7. Jak se ke své síti (sítím) nejčastěji připojujete? Vyberte jen jednu možnost: 

Doma - počítač  Přes mobilní telefon  V zaměstnání  Jiná odpověď:  
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8. Z jakého důvodu se nejčastěji na síť (sítě) připojujete? Vyberte maximálně tři 

možnosti z nabídky: 

Zvolte alespoň jednu možnost, maximálně 3 možnosti.  

Psát si se známými a kamarády  Sdílet své fotografie  Seznámit se  Hrát hry  

Prohlížet si příspěvky a fotky přátel  Odreagování, uvolnění 

povinná otázka  

9. Jak se prezentujete (chováte) na síti? 

Chovám se stejně, jako ve skutečnosti  Jsem odvážnější, méně ostýchavý/á  Dělám 

se lepší/m 

povinná otázka  

10. Jste si vědom/a rizik sociálních sítí, jako je například kyberšikana (šikana, která se 

někdy děje ve školním prostředí nebo v zaměstnání, šířená prostřednitvím sítí) nebo 

kybergroomingu (oklamání uživatele sítě a jeho vylákání ke schůzce za účelem 

zneužití, ublížení)? 

Ano, jsem si rizik vědom/a  Ne, nejsem si rizik vědom/a  Jsem si částečně rizik 

vědom/a 

povinná otázka  

11. Máte svůj profil na síti (sítích) nastaven jako soukromý nebo veřejný, uveďte 

(Netýká se serveru „Spolužáci.cz“): 

Veřejný - všichni můžou vidět mé příspěvky a fotky  Pouze některé osoby můžou vidět 

mé příspěvky a fotky 

povinná otázka  

12. Uvedl/a jste o sobě při registraci na sociální síť (sítě) pravdivé údaje? 

Ano, všechny  Pouze některé Založil/a jsem falešnou identitu 

povinná otázka  

13. Jakou máte na síti profilovou fotografii? 

Žádnou  Takovou, na které vypadám co nelépe  Takovou, na které vypadám jako ve 

skutečnosti  Takovou, na které mě není poznat  Bláznivou nebo "akční" fotku  Fotku, 

nakteré nejsem já (ale např. zvířátko, herec apod.) 

povinná otázka  



 VI   
 

14. Bojíte se zneužití osobních údajů, které jste o sobě na síti uvedl/a (jméno, věk, 

záliby, adresa) cizí osobou? 

Ano  Ne  Částečně 

povinná otázka  

15. Co si o sociálních sítích myslíte? Vyberte jednu nejvhodnější odpověď: 

Jsou dobré  Jsou špatné  Je to ztráta času  Jsou zbytečné  Nedovedu si bez 

nich svůj život představit 

povinná otázka  

16. Uveďte počet potvrzených přátelství neznámé osobě/neznámým osobám 

0  1-5  5-10  více než 10 

povinná otázka  

17. Je pro Vás „virtuální“ přátelství s osobou, kterou znáte jen ze sítě stejně uspokojivé 

jako přátelství s osobou, kterou znáte ve skutečnosti? 

Takovou osobu v přátelích nemám  Nejsem si jist/a  Ano  Ne 

nepovinná otázka  

18. Setkal/a byste se s takovou osobou ve skutečnosti, kdyby Vás o to požádal/a? 

Ano  Ne  Ano, ale až po delší době 

povinná otázka  

19. Váš věk 

18 - 24  25 - 34  35 - 44  45 - 54 

Odeslat dotazník 
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Příloha C – Výsledky průzkumu – žáci ZŠ 

 

 

 

 

 

Q2.1  Facebook

66 94,3 94,3 94,3

4 5,7 5,7 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2.2  Twitter

16 22,9 22,9 22,9

54 77,1 77,1 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2.3  MySpace

6 8,6 8,6 8,6

64 91,4 91,4 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2.4  Lidé

14 20,0 20,0 20,0

56 80,0 80,0 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2.5  Líbímseti

1 1,4 1,4 1,4

69 98,6 98,6 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Q2.6  Spolužáci

7 10,0 10,0 10,0

63 90,0 90,0 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2.7  Linkedln

1 1,4 1,4 1,4

69 98,6 98,6 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2.8  Jiné

20 28,6 28,6 28,6

50 71,4 71,4 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2.9  Žádná

70 100,0 100,0 100,02  NeuvedenoValid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q2A

70 100,0SystemMissing

Frequenc
y Percent

Q3.1  Spojení se souèasnými kamarády a nejbližšími

67 95,7 95,7 95,7

3 4,3 4,3 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Q3.2  Vyhledání pøátel, se kterými jsem ztratil kontakt

32 45,7 45,7 45,7

38 54,3 54,3 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q3.3  Hledání nových kontaktù

14 20,0 20,0 20,0

56 80,0 80,0 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q3.4  Všichni tam jsou

13 18,6 18,6 18,6

57 81,4 81,4 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q3.5  Zvìdavost

11 15,7 15,7 15,7

59 84,3 84,3 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q3.6  Jiný dùvod

7 10,0 10,0 10,0

63 90,0 90,0 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Q4  Kolik máš na své síti pøátel

3 4,3 4,3 4,3

5 7,1 7,1 11,4

7 10,0 10,0 21,4

8 11,4 11,4 32,9

12 17,1 17,1 50,0

35 50,0 50,0 100,0

70 100,0 100,0

1  Do 10 pøátel

2  11 až 40 pøátel

3  41 až 70 pøátel

4  71 až 100 pøátel

5  101 až 150 pøátel

6  Více než 150 pøátel

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q5  Jak èasto se v týdnu pøipojuješ ke své sociální síti

42 60,0 61,8 61,8

12 17,1 17,6 79,4

9 12,9 13,2 92,6

1 1,4 1,5 94,1

4 5,7 5,9 100,0

68 97,1 100,0

2 2,9

70 100,0

1  Každý den

2  Obden

3  Tøikrát týdnì

4  Dvakrát týdnì

5  Ménì než jednou
týdnì

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q6  Kolik hodin týdnì, podle svého odhadu, strávíš na sociální síti

29 41,4 41,4 41,4

19 27,1 27,1 68,6

11 15,7 15,7 84,3

3 4,3 4,3 88,6

8 11,4 11,4 100,0

70 100,0 100,0

1  Do 2 hodin

2  3-6 hodin

3  7 až 10 hodin

4  11 až 14 hodin

5  Více než 14 hodin

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q7  Jak se ke své síti (sítím) nejèastìji pøipojuješ

59 84,3 92,2 92,2

5 7,1 7,8 100,0

64 91,4 100,0

6 8,6

70 100,0

1  Doma

2  Pøes mobil

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Q8.1  Psát si se známými,kamarády

56 80,0 80,0 80,0

14 20,0 20,0 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q8.2  Sdílet své fotografie

6 8,6 8,6 8,6

64 91,4 91,4 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q8.3  Seznámit se

8 11,4 11,4 11,4

62 88,6 88,6 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q8.4  Hrát hry

11 15,7 15,7 15,7

59 84,3 84,3 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q8.5  Prohlížet si pøíspìvky a fotky pøátel

27 38,6 38,6 38,6

43 61,4 61,4 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Q8.6  Odreagování, uvolnìní

10 14,3 14,3 14,3

60 85,7 85,7 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q8.7  Dozvìdìt se, co je nového

36 51,4 51,4 51,4

34 48,6 48,6 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q8.8  Jiný dùvod

10 14,3 14,3 14,3

60 85,7 85,7 100,0

70 100,0 100,0

1  Uvedeno

2  Neuvedeno

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q9  Jak se prezentuješ (chováš) na síti

56 80,0 80,0 80,0

10 14,3 14,3 94,3

4 5,7 5,7 100,0

70 100,0 100,0

1  Chovám se jako ve skuteènosti

2  Jsem odvážnìjší, ménì
ostýchavý

3  Dìlam se lepší

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q10  Jseš si vìdom rizik sociálních sítí, jako je napøíklad kyberšikana  nebo
kybergroomingu

60 85,7 85,7 85,7

2 2,9 2,9 88,6

8 11,4 11,4 100,0

70 100,0 100,0

1  Ano, jsem si rizik
vìdom

2  Ne, nejsem si rizik
vìdom

3  Jsem si èésteènì vìdom

Total

Valid

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Q11  Máš svùj profil na síti (sítích) nastaven jako soukromý nebo veøejný, uveï

19 27,1 27,5 27,5

50 71,4 72,5 100,0

69 98,6 100,0

1 1,4

70 100,0

1  Veøejný

2  Pouze nìkteré osoby

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

    Q12  Uvedl jsi o sobì pøi registraci na sociální sí (sítích) pravdivé údaje

33 47,1 47,8 47,8

35 50,0 50,7 98,6

1 1,4 1,4 100,0

69 98,6 100,0

1 1,4

70 100,0

1  Ano, všechny

2  Pouze nìkteré

3  Založij jsem falešnou
identitu

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q13  Jakou máš na síti profilovou fotografii

2 2,9 2,9 2,9

12 17,1 17,4 20,3

33 47,1 47,8 68,1

3 4,3 4,3 72,5

9 12,9 13,0 85,5

10 14,3 14,5 100,0

69 98,6 100,0

1 1,4

70 100,0

1  Žádnou

2  Takovou, na které vypadám co
nejlépe

3  Takovou, na které vypadám jako ve
skuteènosti

4  Takovou, kde mì není poznat

5  Bláznivou nebo akèní fotku

6  Fotku, na které nejsem já

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Q14  Bojíš se zneužití osobních údajù, které jsi o sobì na síti (sítích) uvedl

10 14,3 14,5 14,5

31 44,3 44,9 59,4

28 40,0 40,6 100,0

69 98,6 100,0

1 1,4

70 100,0

1  Ano

2  Ne

3  Èásteènì

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q15  Co si o sociálních sítích myslíš? Vyber jednu nejvhodnìjší odpovìï

35 50,0 52,2 52,2

2 2,9 3,0 55,2

17 24,3 25,4 80,6

7 10,0 10,4 91,0

6 8,6 9,0 100,0

67 95,7 100,0

3 4,3

70 100,0

1  Jsou dobré

2  Jsou špatné

3  Je to ztráta èasu

4  Jsou zbyteèné

5  Nedovedu si život bez nich
pøedstavit

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q16  Potvrdil jsi nìkdy žádost o pøátelství neznámé osobì

35 50,0 50,7 50,7

34 48,6 49,3 100,0

69 98,6 100,0

1 1,4

70 100,0

1  Ne

2  Ano

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent



 XV   
 

 

 

 

Q16A  Kolik

3 4,3 10,7 10,7

4 5,7 14,3 25,0

2 2,9 7,1 32,1

3 4,3 10,7 42,9

1 1,4 3,6 46,4

6 8,6 21,4 67,9

1 1,4 3,6 71,4

2 2,9 7,1 78,6

1 1,4 3,6 82,1

1 1,4 3,6 85,7

1 1,4 3,6 89,3

1 1,4 3,6 92,9

1 1,4 3,6 96,4

1 1,4 3,6 100,0

28 40,0 100,0

42 60,0

70 100,0

2

3

4

5

6

10

15

20

60

70

150

196

300

700

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q17  Je pro tebe virtuální pøátelství s osobou, kterou znáš jen ze sítì stejnì uspokojivé, jako pøátelství
s osobou, kterou znáš ve skuteènosti

15 21,4 21,7 21,7

2 2,9 2,9 24,6

12 17,1 17,4 42,0

40 57,1 58,0 100,0

69 98,6 100,0

1 1,4

70 100,0

1  Takovou osobu v pøátelích
nemám

2  Nejsem si jist

3  Ano

4  Ne

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent

Q18  Setkal by ses s takovou osobou ve skuteènosti, kdyby tì o to požádal

11 15,7 15,9 15,9

27 38,6 39,1 55,1

31 44,3 44,9 100,0

69 98,6 100,0

1 1,4

70 100,0

1  Ano

2  Ne

3  Ano, ale až po delší
dobì

Total

Valid

SystemMissing

Total

Frequenc
y Percent

Valid
Percent

Cumulati
ve

Percent
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Pohlaví   

Chlapec Dívka   

Facebook Uvedeno 94,3% 91,8% 100,0%   

Neuvedeno 5,7% 8,2% ,0%   

Total Počet 70 49 21   

Twitter Uvedeno 22,9% 16,3% 38,1%   

Neuvedeno 77,1% 83,7% 61,9%   

Total Počet 70 49 21   

MySpace Uvedeno 8,6% 8,2% 9,5%   

Neuvedeno 91,4% 91,8% 90,5%   

Total Počet 70 49 21   

Lidé Uvedeno 20,0% 14,3% 33,3%   

Neuvedeno 80,0% 85,7% 66,7%   

Total Počet 70 49 21   

Líbímseti Uvedeno 1,4% ,0% 4,8%   

Neuvedeno 98,6% 100,0% 95,2%   

Total Počet 70 49 21   

Spolužáci Uvedeno 10,0% 8,2% 14,3%   

Neuvedeno 90,0% 91,8% 85,7%   

Total Počet 70 49 21   

Linkedln Uvedeno 1,4% ,0% 4,8%   

Neuvedeno 98,6% 100,0% 95,2%   

Total Počet 70 49 21   

Jiné Uvedeno 28,6% 34,7% 14,3%   

Neuvedeno 71,4% 65,3% 85,7%   

Total Počet 70 49 21   

Spojení se současnými kamarády a nejbližšími Uvedeno 95,7% 93,9% 100,0%   

Neuvedeno 4,3% 6,1% ,0%   

Total Počet 70 49 21   



 XVII   
 

Vyhledání přátel, se kterými jsem ztratil kontakt Uvedeno 45,7% 42,9% 52,4%   

Neuvedeno 54,3% 57,1% 47,6%   

Total Počet 70 49 21   

Hledání nových kontaktů Uvedeno 20,0% 20,4% 19,0%   

Neuvedeno 80,0% 79,6% 81,0%   

Total Počet 70 49 21   

Všichni tam jsou Uvedeno 18,6% 16,3% 23,8%   

Neuvedeno 81,4% 83,7% 76,2%   

Total Počet 70 49 21   

Zvědavost Uvedeno 15,7% 10,2% 28,6%   

Neuvedeno 84,3% 89,8% 71,4%   

Total Počet 70 49 21   

Jiný důvod Uvedeno 10,0% 10,2% 9,5%   

Neuvedeno 90,0% 89,8% 90,5%   

Total Počet 70 49 21   

Kolik máš na své síti přátel  Do 10 přátel 4,3% 4,1% 4,8%   

11 až 40 přátel 7,1% 10,2% ,0%   

41 až 70 přátel 10,0% 14,3% ,0%   

71 až 100 přátel 11,4% 14,3% 4,8%   

101 až 150 přátel 17,1% 16,3% 19,0%   

Více než 150 přátel 50,0% 40,8% 71,4%   

Total Počet 70 49 21   

Jak často se v týdnu připojuješ ke své sociální síti Každý den 61,8% 58,3% 70,0%   

Obden 17,6% 18,8% 15,0%   

Třikrát týdně 13,2% 12,5% 15,0%   

Dvakrát týdně 1,5% 2,1% ,0%   

Méně než jednou týdně 5,9% 8,3% ,0%   

Total Počet 68 48 20   

Kolik hodin týdně, podle svého odhadu, strávíš Do 2 hodin 41,4% 44,9% 33,3%   



 XVIII   
 

na sociální síti 3-6 hodin 27,1% 22,4% 38,1%   

7 až 10 hodin 15,7% 16,3% 14,3%   

11 až 14 hodin 4,3% 4,1% 4,8%   

Více než 14 hodin 11,4% 12,2% 9,5%   

Total Počet 70 49 21   

Jak se ke své síti (sítím) nejčastěji připojuješ Doma 92,2% 91,1% 94,7%   

Přes mobil 7,8% 8,9% 5,3%   

Celkem Počet 64 45 19   

Psát si se známými,kamarády Uvedeno 80,0% 77,6% 85,7%   

Neuvedeno 20,0% 22,4% 14,3%   

Celkem Počet 70 49 21   

Sdílet své fotografie Uvedeno 8,6% 8,2% 9,5%   

Neuvedeno 91,4% 91,8% 90,5%   

Celkem Počet 70 49 21   

 

 

 

Pohlaví 

Chlapec Dívka 

Seznámit se Uvedeno 11,4% 10,2% 14,3%   

Neuvedeno 88,6% 89,8% 85,7%   

Celkem Počet 70 49 21   

Hrát hry Uvedeno 15,7% 16,3% 14,3%   

Neuvedeno 84,3% 83,7% 85,7%   

Celkem Počet 70 49 21   

Prohlížet si příspěvky a fotky přátel Uvedeno 38,6% 40,8% 33,3%   

Neuvedeno 61,4% 59,2% 66,7%   

Celkem Počet 70 49 21   

Odreagování, uvolnění Uvedeno 14,3% 12,2% 19,0%   

Neuvedeno 85,7% 87,8% 81,0%   

Celkem Počet 70 49 21   



 XIX   
 

Dozvědět se, co je nového Uvedeno 51,4% 51,0% 52,4%   

Neuvedeno 48,6% 49,0% 47,6%   

Celkem Počet 70 49 21   

Jiný důvod Uvedeno 14,3% 16,3% 9,5%   

Neuvedeno 85,7% 83,7% 90,5%   

Celkem Počet 70 49 21   

Jak se prezentuješ (chováš) na síti Chovám se jako ve skutečnosti 80,0% 79,6% 81,0%   

Jsem odvážnější, méně ostýchavý 14,3% 14,3% 14,3%   

Dělám se lepší 5,7% 6,1% 4,8%   

Celkem Počet 70 49 21   

Jseš si vědom rizik sociálních sítí, jako je 

například kyberšikana  nebo kybergroomingu 

Ano, jsem si rizik vědom 85,7% 83,7% 90,5%   

Ne, nejsem si rizik vědom 2,9% 2,0% 4,8%   

Jsem si částečně vědom 11,4% 14,3% 4,8%   

Celkem Počet 70 49 21   

Máš svůj profil na síti (sítích) nastaven jako 

soukromý nebo veřejný, uveď 

Veřejný 27,5% 35,4% 9,5%   

Pouze některé osoby 72,5% 64,6% 90,5%   

Celkem Počet 69 48 21   

Uvedl jsi o sobě při registraci na sociální síť 

(sítích) pravdivé údaje 

Ano, všechny 47,8% 50,0% 42,9%   

Pouze některé 50,7% 47,9% 57,1%   

Založil jsem falešnou identitu 1,4% 2,1% ,0%   

Celkem Počet 69 48 21   

Jakou máš na síti profilovou fotografii Žádnou 2,9% 4,2% ,0%   

Takovou, na které vypadám co nejlépe 17,4% 14,6% 23,8%   

Takovou, na které vypadám jako ve skutečnosti 47,8% 39,6% 66,7%   

Takovou, kde mě není poznat 4,3% 4,2% 4,8%   

Bláznivou nebo akční fotku 13,0% 18,8% ,0%   

Fotku, na které nejsem já 14,5% 18,8% 4,8%   

Celkem Počet 69 48 21   

Bojíš se zneužití osobních údajů, které jsi o sobě Ano 14,5% 10,4% 23,8%   



 XX   
 

na síti (sítích) uvedl Ne 44,9% 50,0% 33,3%   

Částečně 40,6% 39,6% 42,9%   

Celkem Počet 69 48 21   

Co si o sociálních sítích myslíš? Vyber jednu 

nejvhodnější odpověď 

Jsou dobré 52,2% 57,4% 40,0%   

Jsou špatné 3,0% 2,1% 5,0%   

Je to ztráta času 25,4% 27,7% 20,0%   

Jsou zbytečné 10,4% 6,4% 20,0%   

Nedovedu si život bez nich představit 9,0% 6,4% 15,0%   

Celkem Počet 67 47 20   

Potvrdil jsi někdy žádost o přátelství neznámé 

osobě 

Ne 50,7% 50,0% 52,4%   

Ano 49,3% 50,0% 47,6%   

Celkem Počet 69 48 21   

Kolik 

  

Do 10 67,9% 61,9% 85,7%   

Více než 10 32,1% 38,1% 14,3%   

Celkem Počet 28 21 7   

Je pro tebe virtuální přátelství s osobou, kterou 

znáš jen ze sítě stejně uspokojivé, jako přátelství 

s osobou, kterou znáš ve skutečnosti 

Takovou osobu v přátelích nemám 21,7% 27,1% 9,5%   

Nejsem si jist 2,9% 4,2% ,0%   

Ano 17,4% 14,6% 23,8%   

Ne 58,0% 54,2% 66,7%   

Celkem Počet 69 48 21   

Setkal by ses s takovou osobou ve skutečnosti, 

kdyby tě o to požádal 

Ano 15,9% 20,8% 4,8%   

Ne 39,1% 37,5% 42,9%   

  Ano, ale až po delší době 44,9% 41,7% 52,4%   

Celkem Počet 69 48 21   
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Příloha D – Výsledky průzkumu – studenti UJAK 

1. Uveďte pohlaví 

 

2. Zaškrtněte všechny sociální sítě, na kterých jste registrován/a (kde 
máte založen svůj profil):  
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3. Vyberte hlavní důvody (maximálně tři) svého zaregistrování na 
sociální síti (sociálních sítích): 
 

 

4. Kolik máte na své síti přátel? Vyplňte rozmezí: (Pokud jste na více 
sítích, vyznačte celkový počet přátel na všech sítíchdohromady, každého 
člověka počítejte jen jednou): 
 
 

 



 XXIII   
 

 

5. Jak často se v týdnu připojujete ke své sociální síti (sítím)? 
 

 
 
6. Kolik hodin týdně, podle svého odhadu, strávíte na sociálních sítích? 
 

 



 XXIV   
 

7. Jak se ke své síti (sítím) nejčastěji p řipojujete? Vyberte jen jednu 
možnost: 
 

 

8. Z jakého důvodu se nejčastěji na síť (sítě) připojujete? Vyberte 
maximálně třimožnosti z nabídky: 
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9. Jak se prezentujete (chováte) na síti? 

 

10. Jste si vědom/a rizik sociálních sítí, jako je například kyberšikana 
(šikana, která se někdy děje ve školním prostředí nebo v zaměstnání, 
šířená prostřednitvím sítí) nebo kybergroomingu (oklamání uživatele sítě 
a jeho vylákání ke schůzce za účelem zneužití, ublížení)? 
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11.Máte svůj profil na síti (sítích) nastaven jako soukromý nebo veřejný, 
uveďte (Netýká se serveru „Spolužáci.cz“): 
 

 
 
 
 
12. Uvedl/a jste o sobě při registraci na sociální síť (sítě) pravdivé údaje? 
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13. Jakou máš na síti profilovou fotografii? 
 

 
 
 
14. Bojíte se zneužití osobních údajů, které jste o sobě na síti uvedl/a 
(jméno, věk, záliby, adresa) cizí osobou? 
 

 
 



 XXVIII   
 

15. Co si o sociálních sítích myslíte? Vyberte jednu nejvhodnější 
odpověď: 
 

 
 
 
16. Uveďte počet potvrzených přátelství neznámé osobě/ 
neznámýmosobám 
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17. Je pro Vás „virtuální“ přátelství s osobou, kterou znáte jen ze sítě 
stejně uspokojivé jako přátelství s osobou, kterou znáte ve skutečnosti? 
 

 
 
18. Setkal/a byste se s takovou osobou ve skutečnosti, kdyby Vás o to 
požádal/a? 
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19. Váš věk 
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Příloha E – Data spuštění hlavních sociálních sítí 

  

                         Zdroj: http://jcmc.indiana.edu/vol13/issue1/boyd.ellison.html 
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